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∆ήλωση ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Σχετικά µε την Ετήσια Οικονοµική Έκθεση της εταιρικής χρήσης 2009 
 σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Ν.3556/2007  
 

 
 
 

Τα κατωτέρω µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Μ.Ι.ΜΑΙΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε. Συστήµατα Συσκευασίας: 
1. Μιχαήλ Ι. Μαίλλης, Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
2. Ιωάννης Κούρουγλος, Αντιπρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
3. Ιωάννης Λέντζος, Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

 
 υπό την ανωτέρω ιδιότητα µας, δηλώνουµε ότι εξ όσων γνωρίζουµε:    

 
1. Οι ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις της εταιρικής χρήσης 2009 (01.01.2009 – 31.12.2009), 
ενοποιηµένες και µητρικής εταιρίας οι οποίες καταρτίστηκαν σύµφωνα µε τα ισχύοντα λογιστικά 
πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή 
θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως της Μ.Ι. ΜΑΙΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε. Συστήµατα Συσκευασίας, καθώς και 
των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο. 
 
2. Η ετήσια έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις 
επιδόσεις και τη θέση της Μ.Ι. ΜΑΙΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε. Συστήµατα Συσκευασίας, καθώς και των 
επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο, 
συµπεριλαµβανοµένης της περιγραφής των κυριοτέρων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που 
αντιµετωπίζουν. 
 

 
 
 
 
 

Κηφισιά, 29 Μαρτίου 2010 
 
 
   

 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 
Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ 
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 
ΜΕΛΟΣ ΤΟΥ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

   

   
ΜΙΧΑΗΛ Ι. ΜΑΙΛΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Μ. 

ΚΟΥΡΟΥΓΛΟΣ 
ΙΩΑΝΝΗΣ Α. 
ΛΕΝΤΖΟΣ 

Α.∆.Τ. Φ 020206 ΑΡ.∆ΙΑΒ. ΑE 1202747 Α.∆.Τ. Σ 370477 
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Ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Μ. Ι. Μαΐλλης Α.Ε.Β.Ε 
Επί των ενοποιηµένων και ατοµικών οικονοµικών καταστάσεων 
Για την περίοδο από 1η Ιανουαρίου έως 31η ∆εκεµβρίου 2009 

 

Κυρίες και Κύριοι Μέτοχοι, 

Με βάση τις διατάξεις του Νόµου 3556/2007 και την επ’ αυτού εκδοθείσα εκτελεστική απόφαση της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς 7/448/11.10.2007, σας υποβάλλουµε την παρούσα Ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου για την περίοδο που έληξε την 31

η
 ∆εκεµβρίου 2009 επί των ενοποιηµένων και εταιρικών 

οικονοµικών µεγεθών της Μ. Ι. Μαΐλλης Α.Ε.Β.Ε. 

Η παρούσα έκθεση παρέχει χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες για την οικονοµική κατάσταση και τα 
αποτελέσµατα της Εταιρείας  Μ. Ι. Μαΐλλης Α.Ε.Β.Ε και του Οµίλου Εταιρειών  Μ. Ι. Μαΐλλης της χρήσεως που 
έληξε την 31.12.2009, περιγραφή των σηµαντικών γεγονότων που έλαβαν χώρα κατά την προηγούµενη 
οικονοµική χρήση και την επίδραση αυτών στις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, παράθεση των σηµαντικών 
συναλλαγών που πραγµατοποιήθηκαν µεταξύ της Εταιρείας και του Οµίλου και συνδεδεµένων προσώπων, 
περιγραφή των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων για την τρέχουσα  χρήση καθώς και παράθεση 
ποιοτικού χαρακτήρα στοιχείων και εκτιµήσεων για την εξέλιξη των δραστηριοτήτων του Οµίλου  για την 
τρέχουσα  χρήση. 

1. Σηµαντικά γεγονότα του Οµίλου που έλαβαν χώρα κατά  το οικονοµικό έτος 2009  και επίδραση 
αυτών στις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

 
Το 2009 ήταν µια δύσκολη αλλά και γεµάτη προκλήσεις περίοδος για τον ‘Όµιλο ως συνέπεια της οικονοµικής 
κρίσης και των συνθηκών της αγοράς. Οι πωλήσεις του Οµίλου παρουσίασαν σηµαντική µείωση έναντι του 
2008, αντίστοιχη µε των άλλων εταιρειών του κλάδου δευτερογενούς συσκευασίας, ως αποτέλεσµα της 
παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Επιπλέον, το µικτό περιθώριο κέρδους µειώθηκε λόγω ανάλωσης ακριβών 
αποθεµάτων στην αρχή του έτους, αποκτηθέντων σε προ κρίσης υψηλές τιµές, και χαµηλής παραγωγής.  

Ό Όµιλος κλήθηκε επίσης να αντιµετωπίσει αυξηµένα χρηµατοοικονοµικά έξοδα λόγω επιβολής επιτοκίων 
υπερηµερίας καθώς και σηµαντική έλλειψη ρευστότητας όταν πάγωσαν οι γραµµές δανεισµού του σαν 
συνέπεια της παραβίασης των  χρηµατοοικονοµικών όρων των δανείων. Παρά τους λόγους αυτούς  και τα 
µειωµένα επίπεδα δραστηριότητας, µε συνέπεια την απότοµη µείωση των πωλήσεων, ο Όµιλος κατάφερε να 
διατηρήσει τα επίπεδα ρευστότητας και να εξυπηρετεί τις ανάγκες του, ως αποτέλεσµα της συνεχιζόµενης 
προσπάθειας για αποτελεσµατικό έλεγχο δαπανών, είσπραξη καθυστερηµένων οφειλών και 
αποτελεσµατικότερης διαχείρησης του κεφαλαίου κίνησης.  

Σε συνέχεια της πρώτης φάσης του σχεδίου αναδιάρθρωσης και ανάκαµψης που ολοκληρώθηκε επιτυχώς στα 
µέσα του 2009,και επέφερε µια σηµαντική µείωση των λειτουργικών δαπανών κατά 14.0 εκ.(εξαιρουµένων των 
µεταφορικών εξόδων),  ο Όµιλος έθεσε σε εφαρµογή τη δεύτερη φάση, η οποία περιλαµβάνει ένα εκτενές 
πρόγραµµα αναδιοργάνωσης και ανασυγκρότησης µε στόχο να βελτιώσει την παραγωγικότητα και να µειώσει 
περαιτέρω τη βάση κόστους. Ως εκ τούτου, τα ετήσια αποτελέσµατα του Οµίλου για το 2009, αντικατοπτρίζουν 
τις προαναφερθείσες ιδιόµορφες συνθήκες, ενώ ο Όµιλος έχει λογιστικοποιήσει όλες τις απαραίτητες 
προβλέψεις για να εξασφαλίσει µία επιτυχηµένη πορεία το 2010, απαλλαγµένη από ανεπάρκειες 
προηγούµενων ετών. 

Εντός αυτού του πλαισίου, το 2009 έλαβαν χώρα τα εξής γεγονότα: 

1. Η αναδιοργάνωση της Ισπανίας ολοκληρώθηκε εντός χρονοδιαγράµµατος, η παραγωγή διακόπηκε, µε 
µεταφορά των παραγωγικών γραµµών σε άλλες θυγατρικές του Οµίλου, και η εταιρεία λειτουργεί ως εµπορική 
µονάδα.  



 

5 

2. Οµοίως, η τελευταία φάση της αναδιοργάνωσης πραγµατοποιήθηκε και στη Ρουµανία, όπου η παραγωγή 
διακόπηκε µε µεταφορά των παραγωγικών γραµµών σε άλλες θυγατρικές του Οµίλου και η εταιρεία λειτουργεί 
ως εµπορική µονάδα.  

3. Τα λειτουργικά έξοδα είναι 17,5% χαµηλότερα από τον προηγούµενο χρόνο ως αποτέλεσµα της 
συνεχιζόµενης προσπάθειας του Οµίλου για αποτελεσµατική διαχείριση δαπανών και αναµένεται να µειωθούν 
περαιτέρω µετά την ολοκλήρωση της δεύτερης φάσης αναδιάρθρωσης. Τα αποτελέσµατα του έτους 
περιλαµβάνουν µη επαναλαµβανόµενα έξοδα και κόστη αναδιάρθρωσης ποσού 10,8 εκ€  όπως αναλύονται 
στο εδάφιο 2.  

4. Στις 3.07.2009 διορίστηκε ο κ.∆.Κουβάτσος ως ∆ιευθυντής Αναδιοργάνωσης µε σκοπό να αναλάβει το 
συντονισµό του σχεδιασµού και της εφαρµογής του Επιχειρηµατικού Σχεδίου του Οµίλου.  

5. Ο ‘Όµιλος ανέθεσε στην Ernst & Young να συµβάλλει και να υποστηρίξει την διαδικασία επικαιροποίησης 
του επιχειρηµατικού σχεδίου, το οποίο αποτελεί τη βάση για την προτεινόµενη κεφαλαιακή αναδιάρθρωση. 
Στις 29.07.2009 το νέο επιχειρηµατικό σχέδιο, όπως σχεδιάστηκε από τον ‘Όµιλο σε συνεργασία µε τη 
συµβουλευτική εταιρεία Ernst & Young και παρουσιάστηκε στους δανειστές µε σκοπό να προχωρήσουν στις 
διαπραγµατεύσεις σχετικά µε την αναδιάρθρωση του δανεισµού.  

6. Με σκοπό την περαιτέρω αύξηση της αποδοτικότητας και αποτελεσµατικότητας  της δραστηριότητας µας 
στον ευρωπαϊκό χώρο, ανακοινώθηκαν την 1η Αυγούστου 2009 συγχωνεύσεις επι µέρους εµπορικών 
δραστηριοτήτων σε τέσσερις γεωγραφικές περιφέρειες. 

7. Στις 5.08.2009 αποχώρησαν ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής του Οµίλου και εκτελεστικό µέλος του ∆.Σ κ.Β. 
Παπακωνσταντίνου καθώς και το µη εκτελεστικό µέλος κ.Η.Γούναρης.  

8. Κατά τη συνεδρίαση στις 19.08.2009, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας σε αντικατάσταση του 
παραιτηθέντος µέλους αυτού κ.Η. Γούναρη εξέλεξε τον κ.Σ. Σταυρίδη ως µη Εκτελεστικό -Ανεξάρτητο Μέλος 
και σε αντικατάσταση του παραιτηθέντος µέλους αυτού  κ.Β. Παπακωνσταντίνου τον κ.Ι. Λέντζο ως 
Εκτελεστικό Μέλος. 

9. Ο Όµιλος ανακοίνωσε στις 20.08.2009 τη διακοπή της παραγωγικής δραστηριότητας αυτοκόλλητων 
ταινιών της θυγατρικής "STRAPTECH ΑΕ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΥΛΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ" στοχεύοντας στη 
βελτίωση του περιθωρίου κέρδους του τοµέα των ταινιών και των ταµειακών ροών. Μετά την σύναψη 
στρατηγικής σηµασίας συµφωνίας µε την ΑΤΛΑΣ ΤΕΙΠΣ ΑΒΕΕ, διακεκριµένο παραγωγό ταινιών, θα συνεχίσει 
την εµπορική της δραστηριότητα, διαθέτοντας τα ίδια προϊόντα µέσω του υφισταµένου δικτύου διανοµής της.  
Ως αποτέλεσµα αυτού, αποµείωση µηχανών παραγωγής ποσού 1,0 εκ€ περιλαµβάνεται στις οικονοµικές 
καταστάσεις. 

10. Στις 28 Σεπτεµβρίου 2009 ανατέθηκε στον κ. ∆ηµήτριο Κουβάτσο, παράλληλα µε τα καθήκοντα αυτού ως 
∆ιευθυντή Αναδιοργάνωσης (Chief Restructuring Officer), τα καθήκοντα Αναπληρωτή Οικονοµικού ∆ιευθυντού 
(acting CFO),   τόσο της εταιρείας όσο και των θυγατρικών αυτής, ήτοι τις διαπραγµατεύσεις µε τους εν γένει 
δανειστές της εταιρείας και του Οµίλου, συµπεριλαµβανοµένων και των προµηθευτών αυτής, την σύνταξη των 
οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας και των δηλώσεων που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές εκθέσεις.  

11. Στις 4 ∆εκεµβρίου 2009 κατόπιν φιλικού διακανονισµού, περιήλθε στην πλήρη κυριότητα του Οµίλου ένα 
κτίριο γραφείων στο Μιλάνο,όπου η πλήρως ελεγχόµενη θυγατρική, Columbia S.r.l, διεξάγει τις δραστηριότητές 
της. Με αυτόν τον διακανονισµό, ο Όµιλος Μ.Ι. Μαΐλλης αυξάνει τα πάγια περιουσιακά στοιχεία κατά €1.1 
εκατ., µε την προσθήκη ενός σηµαντικής εµπορικής αξίας ακινήτου στο Μιλάνο χωρίς καταβολή µετρητών. 
Επιπλέον, αυτό θα έχει µία διαρκή θετική επίδραση στα λειτουργικά έξοδα της θυγατρικής µας στην Ιταλία, το 
οποίο θα βελτιστοποιήσει τη δοµή κόστους της µειώνοντας τα έξοδα ενοικίασης.  

12. Τέθηκε σε πλήρη λειτουργία η περιβαλλοντική επένδυση που καθιστά το εργοστάσιο Οινοφύτων πρότυπη 
«Πράσινη» βιοµηχανική µονάδα. Ολοκληρώθηκε µια σειρά επενδύσεων ύψους 4,0 εκ€ προκειµένου να 
βελτιστοποιηθεί η αποδοτικότητα της παραγωγικής διαδικασίας και να ελαχιστοποιηθεί η παραγωγή 
αποβλήτων σε επίπεδα πολύ µικρότερα από αυτά που ορίζουν οι σχετικοί κανονισµοί, όπως άλλωστε είχε 
ανακοινωθεί από το ∆.Σ το 2008.  
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Άλλα σηµαντικά γεγονότα 
 

Τον Απρίλιο του 2009 µεταφέρθηκε η έδρα της θυγατρικής Straptech Α.Ε στην Κηφισιά (Ξενίας 5), όπου 
βρίσκονται τα γραφεία της Μητρικής και του Οµίλου µε σκοπό την επίτευξη συνεργιών µέσω της ενοποίησης 
των υποστηρικτικών υπηρεσιών.   
 
Επαναδιαπραγµάτευση των ∆ανειακών Όρων 
 
Ως αποτέλεσµα των ζηµιών που έχει πραγµατοποιήσει ο Όµιλος δεν πληροί συγκεκριµένους όρους (financial 
covenants) των δανειακών του συµβάσεων. Το γεγονός αυτό είχε άµεσες αλλά και έµµεσες συνέπειες που 
επηρέασαν τον ισολογισµό και τα αποτελέσµατα του Οµίλου. Συγκεκριµένα: 

• Από 01.01.2009 ο Όµιλος έχει αναβάλλει τις πληρωµές τόκων και χρηµατοδοτικών µισθώσεων στις 
ακόλουθες τράπεζες: BNP, ALPHA BANK, EFG EUROBANK ERGASIAS, NATIONAL ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ, RBS, ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ και στους Οµολογιούχους. Οι τόκοι συνεχίζουν να 
υπολογίζονται και να λογιστικοποιούνται µε τα τρέχοντα επιτόκια. Για την περίοδο δεν υπολογίζονται τόκοι 
πάνω στους δεδουλευµένους τόκους. 

• Οι συνεχιζόµενες διαπραγµατεύσεις µε τους κύριους δανειστές του Οµίλου για την αναδιάρθρωση του 
συνολικού δανεισµού δεν επέτρεψαν την επαναφορά σε κανονικά επίπεδα των ορίων πίστωσης από τους 
προµηθευτές του Οµίλου, γεγονός που είχε αρνητική επίδραση στις χρηµατοροές του 2009. 

• Κατά τη διάρκεια των διαπραγµατεύσεων µε τους δανειστές του, ο Όµιλος επιφορτίζεται µε τα σχετικά 
έξοδα, τα οποία περιλαµβάνουν και τις αµοιβές των συµβούλων των δανειστών του. Το σύνολο των δαπανών 
αυτών κατά το 2009 ήταν 3,5 εκ€ και επιβάρυναν τις χρηµατοοικονοµικές δαπάνες. 

2. Οικονοµική Κατάσταση του Οµίλου 

Κύκλος εργασιών 

Ο κύκλος εργασιών του Οµίλου Μ. Ι. Μαΐλλης κατά το έτος 2009 ανήλθε σε  212,8 εκ€, παρουσιάζοντας 
µείωση 37,5% σε σύγκριση µε το 2008. Τα επίπεδα µείωσης είναι σε αντιστοιχεία µε των κύριων 
ανταγωνιστών σε διεθνές επίπεδο.  

Η µεταβολή των πωλήσεων κατά γεωγραφικές περιοχές έχει ως εξής: 

Στην Ανατολική και ∆υτική Ευρώπη, συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδος, παρουσιάστηκε µείωση κατά 
43,5%, (103,4 εκ€ το 2009 έναντι  183,1 εκ€ το 2008) ενώ αντίστοιχα στην Κεντρική Ευρώπη παρουσιάστηκε 
µείωση κατά 33,5%  (36,9 εκ€ το 2009 έναντι  55,6 εκ€ το 2008).  

Στην Βόρεια Αµερική παρουσιάστηκε µείωση κατά 27,1% (28,1 εκ€ το 2009 έναντι  38,6 εκ€ το 2008). 

Στην Ιταλία οι πωλήσεις µειώθηκαν κατά 30,4% (42,2 εκ€ το 2009 έναντι  60,6 εκ€ το 2008). 

Κόστος πωληθέντων 

Το κόστος πωληθέντων του Οµίλου κατά το έτος 2009 ανήλθε σε  182,8 εκ€ παρουσιάζοντας µείωση 35,0% 
σε σύγκριση µε το 2008.  

Το µικτό περιθώριο κέρδους µειώθηκε κατά 3,3 ποσοστιαίες µονάδες σε σύγκριση µε το 2008. Η µείωση κατά 
κύριο λόγο οφείλεται στην αύξηση του κόστους παραγωγής, ως αποτέλεσµα της µειωµένης δραστηριότητας 
λόγω της οικονοµικής κρίσης, καθώς και λόγω ανάλωσης πρώτων υλών κατά την διάρκεια του πρώτου 
τριµήνου, αποκτηθέντων σε προ κρίσης υψηλές τιµές.   
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Προβλέψεις 

Σχηµατίστηκε επιπλέον πρόβλεψη στην χρήση για διαγραφή αποθεµάτων ύψους 2,1 εκ€. Στην πρόβλεψη 
αυτή περιλαµβάνεται ποσό  1,1 εκ€ που αφορά την θυγατρική της Αγγλίας λογω αποµείωσης της αξίας του 
αποθέµατος ανταλλακτικών. Επίσης, χρησιµοποιήθηκε πρόβλεψη ποσού  3,6 εκ€ που είχε σχηµατισθεί την 
προηγούµενη χρήση και αφορούσε προσαρµογή σε καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία αποθέµατος της Μητρικής 
(3,4 εκ€) και της  Straptech (0,2 εκ€). 

Τέλος, σχηµατίστηκε πρόβλεψη στη διάρκεια της χρήσης ύψους 2,7 εκ€ που αφορά έξοδα αναδιοργάνωσης. 
Περαιτέρω πληροφορίες είναι επίσης διαθέσιµες στη σηµείωση 23 των οικονοµικών καταστάσεων.   

Συναλλαγµατικές διαφορές 

Τα συναλλαγµατικά κέρδη του Οµίλου ανήλθαν σε 9.5 εκ€ ενώ το 2008 οι συναλλαγµατικές ζηµιές ανέρχονταν 
σε 5.0 εκ€.  

Από 1/1/2009 οι συναλλαγµατικές διαφορές από αποτίµηση σε ξένο νόµισµα δανείων, µετρητών και 
καταθέσεων, και χρηµατοοικονοµικών εργαλείων έχουν µεταφερθεί από τα λοιπά έσοδα/λοιπά έξοδα σε 
χρηµατοοικονοµικά έσοδα/έξοδα αντίστοιχα. Η επίδραση στον Όµιλο το έτος του 2009 ήταν µεταφορά ποσού 
14.2 εκ€  από λοιπά έσοδα και µεταφορά ποσού 4.7 εκ€. από λοιπά έξοδα σε χρηµατοοικονοµικά έσοδα 
ποσού  9,8 εκ€ και χρηµατοοικονοµικά έξοδα ποσού 0.3 εκ€. Η αντίστοιχη επαναταξινόµηση για το 2008 είναι 
ποσού 5,0 εκ€ από λοιπά έσοδα σε χρηµατοοικονοµικά έσοδα. Η επίδραση στην Εταιρεία το έτος του 2009 
ήταν µεταφορά ποσού 7.5 εκ€ από λοιπά έσοδα σε χρηµατοοικονοµικά έσοδα και ποσού 0,2 εκ€  από λοιπά 
έξοδα σε χρηµατοοικονοµικά έξοδα. Η αντίστοιχη επαναταξινόµηση για το 2008 είναι ποσού  0,3 εκ€ από 
λοιπά έξοδα σε χρηµατοοικονοµικά έξοδα.  

EBITDA 

Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) του 2009 ανήλθαν σε -16,5 εκ€.   

Εξαιρουµένων των έκτακτων εσόδων και εξόδων που οφείλονται κυρίως σε συναλλαγµατικές διαφορές, 
προβλέψεις για υποτίµηση αποθέµατος, αποµείωση απαιτήσεων και έξοδα αναδιάρθρωσης, το λειτουργικό 
EBITDA του 2009 διαµορφώθηκε σε -5,7 εκ€ (έναντι 15,3 εκ€ το 2008), ενώ το δηµοσιευµένο EBITDA του 
2009 διαµορφώθηκε σε -16,5 εκ€ έναντι 2,9 εκ€ το 2008. Οι προσαρµογές για τα έκτακτα έσοδα και έξοδα 
αναλύονται στον παρακάτω πίνακα: 

   2009   2008 

          

∆ηµοσιευµένο EBITDA   -16.5   2.9 

          

∆απάνες αναδιάρθρωσης 4.7   2.9   
Προβλέψεις για αποθέµατα και 
χρεώστες 3.5   2.6   

Υποτίµηση αποθεµάτων 0   3.6   

∆ιάφορες προβλέψεις 1.9   0   

Αποµειώσεις 0.1   0   

Λοιπά έκτακτα (έσοδα)/έξοδα 0.5   -0.2   

Συναλλαγµατικές διαφορές 0.1   3.5   

Σύνολο προσαρµογών   10.8   12.4 

          

Προσαρµοσµένο EBITDA   -5.7   15.3 
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Η µεταβολή του EBITDA κατά γεωγραφικές περιοχές έχει ως εξής: 

• Ανατολική και ∆υτική Ευρώπη, συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδος: -19,3 εκ€ το 2009 έναντι -12,5 
εκ€ το 2008. 

• Κεντρική Ευρώπη: 1,5 εκ€ το 2009 έναντι -0,9 εκ€ το 2008 

• Βόρεια Αµερική: 3,2 εκ€ το 2009 έναντι 4,1 εκ€ το 2008 

• Ιταλία: -1,9 εκ€ το 2009 έναντι 7,5 εκ€ το 2008 

Έσοδα/έξοδα χρηµατοοικονοµικής δραστηριότητας 

Τα καθαρά έξοδα χρηµατοοικονοµικής δραστηριότητας ήταν 12,8 εκ€ το 2009 έναντι 26,9 εκ€ το 2008. 
Συµπεριλαµβάνονται τα έξοδα που σχετίζονται µε την αναδιάρθρωση του δανεισµού, όπως έξοδα συµβούλων 
καθώς και συναλλαγµατικές διαφορές. Επίσης, στο προαναφερθέν ποσό του 2009 περιλαµβάνεται ζηµιά 2,8 
εκ€ λόγω της πρόωρης διακοπής του συµβολαίου swap έπειτα απο συµφωνία µε τους δανειστές. 

Αναβαλλόµενη φορολογία 

Ο Όµιλος ακολουθώντας την αρχή της συντηρητικότητας δεν σχηµατίζει επιπλέον αναβαλλόµενη φορολογική 
απαίτηση σε θυγατρικές που συνεχίζουν να πραγµατοποιούν ζηµιές το 2009.  

Ζηµιές µετά φόρων 

Οι ζηµιές µετά φόρων ανήλθαν σε 57,5 εκ€ έναντι 42,9 εκ€ την αντίστοιχη περίοδο του 2008.  

Η σηµαντική αύξηση των ζηµιών έχει επηρεαστεί απο την διαγραφή υπεραξίας ποσού 11,5 εκ€ έπειτα απο 
έλεγχο αποµείωσης ώστε να αντικατοπτρίζει την εύλογη αξία της εταιρείας όπως αυτή προκύπτει µε βάσει το 
5- ετές  επιχειρηµατικό σχέδιο που συντάχθηκε απο την E&Y. 

Κεφάλαιο κίνησης 

Τα αποθέµατα και τα υπόλοιπα πελατών παρουσίασαν µείωση της τάξης του 25,1% και 18,4% αντίστοιχα ως 
αποτέλεσµα της µείωσης της δραστηριότητας, της µείωσης των τιµών πρώτων υλών και των τιµών πώλησης 
αλλά και των συνεχιζόµενων προσπαθειών του Οµίλου να διαχειριστεί αποτελεσµατικά το κεφάλαιο κίνησης. 

Ως αποτέλεσµα, το κεφάλαιο κίνησης του Οµίλου µειώθηκε σε απόλυτα µεγέθη κατά 22,5 εκ€   αλλά αυξήθηκε 
ως ποσοστό επί των πωλήσεων κατά 7,0 ποσοστιαίες µονάδες εξαιτίας της χαµηλής δραστηριότητας των 
τελευταίων 12 µηνών. 

 

Μεταβολή 

Εκ€ 2009 2008 (%) 

Αποθέµατα 
       

55.1  
       

73.6  -25.1% 

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 
       

56.9  
       

69.7  -18.4% 

Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 
       

34.5  
       

43.4  -20.3% 

∆ηµοσιευµένο Κεφάλαιο Κίνησης 77.4 99.9 -22.5% 

Πωλήσεις 
     

212.8  

     

340.5  -37.5% 

% επί των πωλήσεων 36.4% 29.3% 7.0pp 
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3. Σηµαντικές συναλλαγές µεταξύ των συνδεδεµένων µερών του Οµίλου 

Οι σηµαντικότερες συναλλαγές του Οµίλου µε συνδεδεµένα µε αυτή πρόσωπα κατά την έννοια του ∆ΛΠ 24 
αφορούν συναλλαγές του Οµίλου µε τις ακόλουθες εταιρείες (συνδεδεµένες µε αυτήν επιχειρήσεις κατά την 
έννοια του άρθρου 42

ε
 του Κ.Ν. 2190/1920) και παρατίθενται στον ακόλουθο πίνακα: 

2009 

Ποσά σε Ευρώ '000 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Υπόλοιπα 
απαιτήσεων 

Υπόλοιπα 
υποχρεώσεων 

Combi 1,203 33 505 5 

Σύνολο 1,203 33 505 5 

 

2008 

Ποσά σε Ευρώ '000 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Υπόλοιπα 
απαιτήσεων 

Υπόλοιπα 
υποχρεώσεων 

Combi 2.280 37 667 7 

Σύνολο 2.280 37 667 7 

 

Οι σηµαντικές συναλλαγές της Μητρικής Εταιρίας µε συνδεδεµένα µέρη παρουσιάζονται αναλυτικά στους 
παρακάτω πίνακες: 

2009 

Ποσά σε Ευρώ '000 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Υπόλοιπα 
απαιτήσεων 

Υπόλοιπα 
υποχρεώσεων 

M.J. MAILLIS UK 
                

6,140                      -              14,450  
                         

-   

SANDER GMBH & Co KG 
                

5,334                  124               9,111  
                     

104  

STRAPTECH 
   

4,499               1,010               3,647  
                  

1,652  

M.J. MAILLIS SPAIN 
                

4,852                    50               3,224  
                       

54  

M.J. MAILLIS ROMANIA 
                

3,598                  896               4,690  
                         

-   

M.J, MAILLIS 
OSTERREICH GMBH                        -                       -                5,349  

                         
-   

M.J. MAILLIS POLAND 
                

3,634                    67               5,164  
                       

77  

MAILLIS STRAPPING 
SYSTEMS 

                   
196                      -              17,962  

                       
47  

M.J. MAILLIS BENELUX 
                

2,772                       4               1,929  
                       

24  

M.J. MAILLIS FRANCE 
                

2,689                       1                   782  
                     

230  

Λοιπές 
                

6,648                    88               3,691  
                       

70  

Σύνολο 40,363 2,239 69,998 2,257 
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2008 

Ποσά σε Ευρώ '000 

Πωλήσεις 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Αγορές 
αγαθών και 
υπηρεσιών 

Υπόλοιπα 
απαιτήσεων 

Υπόλοιπα 
υποχρεώσεων 

M.J. MAILLIS UK 10.642 102 15.390 5 

SANDER GMBH & Co KG 7.483 -18 4.445 -19 

STRAPTECH 7.908 1.803 4.046 667 

M.J. MAILLIS SPAIN 6.375  3.205 5 

M.J. MAILLIS ROMANIA 6.834 32 5.657 23 

M.J, MAILLIS 
OSTERREICH GMBH 4.727  5.349  

M.J. MAILLIS POLAND 2.935 82 6.579 3 

MAILLIS STRAPPING 
SYSTEMS 475 2 11.745 46 

M.J. MAILLIS BENELUX 4.334 6 1.464 21 

M.J. MAILLIS FRANCE 5.002  1.576 229 

Λοιπές 13.509 64 4.114 19 

Σύνολο 70.224 2.073 63.570 999 

 

Τα υπόλοιπα των απαιτήσεων από τη Sander και την MSS το 2009 είναι αυξηµένα σε σύγκριση µε το 2008  
καθώς κατέπεσαν εγγυητικές επιστολές ύψους 5.0 εκ€ και 3.6 εκ USD αντίστοιχα. Συγκεκριµένα η EFG 
Eurobank Ergasias ΑΕ είχε εκδώσει εγγυητικές προς την EFG Λουξεµβούργου κατ΄εντολή της Μαϊλλης ΑΕ και 
προς όφελος των παραπάνω θυγατρικών. Το Μάιο του 2009 οι παραπάνω εγγυητικές κατέπεσαν µε 
αποτέλεσµα η  Μαϊλλης ΑΕ  να προβεί στην πληρωµή των παραπάνω ποσών µέσω του αλληλόχρεου 
λογαριασµού της και τα παραπάνω ποσά να είναι πλέον απαιτητά από την Sander και την MSS.  

Επιπλέον, τον Ιούνιο του 2009 κατέπεσαν (ολικώς και µερικώς) οι εγγυητικές επιστολές που εξέδωσε η BNP 
Paribas Αθήνας κατ’ εντολή της Μ.Ι.Μαίλλης ΑΕΒΕ σε ασφάλεια συµβάσεων leasing µηχανηµάτων και 
γραµµών παραγωγής προς την BNP Lease Corporation στην Αµερική και την BNP Lease Group SP Z.o.o  
στην Πολωνία προς όφελος των αντίστοιχων θυγατρικών της, µε αποτέλεσµα η Μ.Ι.Μαίλλης ΑΕΒΕ να προβεί 
σε ολική πληρωµή του ποσού 3.9 εκ€ που αφορούσε την θυγατρική της στην Αµερική  και σε µερική 
αποπληρωµή του ποσού 1.4 εκ€ της Πολωνίας. 

Η µητρική Εταιρία έχει δώσει εγγυήσεις ύψους  68,0 εκ€ έναντι υποχρεώσεων θυγατρικών εταιριών του 
Οµίλου.  

4. Κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες για την τρέχουσα οικονοµική χρήση 

Η δραστηριοποίηση του Οµίλου σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές, κατηγορίες προϊόντων και αγορές 
συνδέεται άµεσα µε το είδος των κινδύνων στους οποίους είναι εκτεθειµένος καθώς και µε τους τρόπους 
διαχείρισης τους. Η πολύπλευρη διαφοροποίηση της δραστηριότητας αφενός τον εκθέτει σε διαφορετικά είδη 
κινδύνων. Ωστόσο,  η επίδραση καθενός από αυτούς στη συνολική απόδοση του Οµίλου είναι περιορισµένη µε 
εξαίρεση τον συναλλαγµατικό κίνδυνο. 
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Το γενικό πρόγραµµα διαχείρισης κινδύνων του Οµίλου στηρίζεται στην υπόθεση ότι οι παράγοντες 
αβεβαιότητας δεν µπορούν να προβλεφθούν και επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει την ενδεχόµενη αρνητική τους 
επίδραση στη χρηµατοοικονοµική απόδοση του. Ωστόσο, λόγω της µειωµένης διαθεσιµότητας πιστωτικών 
γραµµών περιορίζεται η δυνατότητα µας να διαχειριστούµε τις αβεβαιότητες µε χρήση παράγωγων 
χρηµατοοικονοµικών προϊόντων. Περισσότερα αναλύονται στη συνέχεια. 

(α) Κίνδυνος αγοράς 

Ο Όµιλος συνολικά δεν έχει σηµαντική έκθεση σε κάποιον συγκεκριµένο κλάδο δραστηριότητας, µε 
αποτέλεσµα να µην επηρεάζεται σηµαντικά από ενδεχόµενη µείωση στα επίπεδα ζήτησης σε µεµονωµένους 
κλάδους και αγορές. Οι ανακατατάξεις µεταξύ ανταγωνιστών στις αγορές που δραστηριοποιούµαστε ιστορικά 
δεν ήταν σηµαντικές. ∆εν υπάρχουν σηµαντικές καινοτόµες τεχνολογίες ή εφαρµογές τις οποίες να µη διαθέτει 
ο Όµιλος και οι οποίες να απειλούν τα µερίδια αγοράς µας. Η παρουσία µας σε διαφορετικές γεωγραφικές 
περιοχές περιορίζει τις επιπτώσεις από ενδεχόµενη µείωση της ζήτησης σε µεµονωµένες αγορές.  

Οι κίνδυνοι αγοράς που αντιµετωπίζει ο Όµιλος συνδέονται κυρίως µε τις µεταβολές στην παγκόσµια ζήτηση 
και δραστηριότητα, κυρίως στα βιοµηχανικά προϊόντα και κατά δεύτερο λόγο στα καταναλωτικά.  

Αναµένουµε ότι η ανάκαµψη που έγινε εµφανής στο δεύτερο εξάµηνο του 2009 στην Αµερική και στην 
Ευρώπη θα έχει θετική επίδραση στον Όµιλο και κατά το 2010. Λόγω της διεθνούς παρουσίας µας, η απόδοση 
µας επηρεάστηκε άµεσα από  την οικονοµική ύφεση  και συνεπώς αναµένουµε το ίδιο άµεσα να επηρεαστούµε 
από την επερχόµενη οικονοµική ανάκαµψη.   

(β) Κίνδυνος τιµών πρώτων υλών 

Η ενδεχόµενη αρνητική επίδραση στη χρηµατοοικονοµική απόδοση του Οµίλου από τις µεταβολές στις τιµές 
πρώτων και βοηθητικών υλών είναι περιορισµένη. Οι γενικές µεταβολές στις τιµές πρώτων υλών 
αντικατοπτρίζονται σχετικά γρήγορα στις τιµές πώλησης των τελικών προϊόντων στο σύνολο σχεδόν των 
αγορών που δραστηριοποιούµαστε. 

Ο κίνδυνος παραµένει σχετικά σηµαντικός στα προϊόντα χάλυβα τα οποία, λόγω της φύσης της διαδικασίας 
παραγωγής των πρώτων υλών και των τελικών προϊόντων, έχουν σχετικά µακρύ κύκλο επεξεργασίας. Ως 
αποτέλεσµα, ο χρόνος που µεσολαβεί µεταξύ της παραγγελίας πρώτων υλών και της πώλησης του τελικού 
προϊόντος είναι περίπου τέσσερις µήνες. Αν οι τιµές πρώτων υλών και τελικού προϊόντος µεταβληθούν 
σηµαντικά στο διάστηµα αυτό, θα επηρεαστεί επίσης σηµαντικά η κερδοφορία του τελικού προϊόντος. Το 
φαινόµενο αυτό παρατηρήθηκε έντονα κατά τη διάρκεια του έτους 2008. Στις παγκόσµιες αγορές δεν 
υπάρχουν ακόµα αξιόπιστοι τρόποι αντιστάθµισης του κινδύνου των τιµών πλαταιών προϊόντων χάλυβα.  

Παρότι η δυνατότητα πρόβλεψης είναι περιορισµένη, εκτιµούµε ότι οι ακραίες µεταβολές στις τιµές πρώτων 
υλών δεν θα επαναληφθούν.   

 (γ) Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δεν εµφανίζει συγκέντρωση του πιστωτικού κινδύνου. Οι πωλήσεις πραγµατοποιούνται σε µεγάλο 
εύρος γεωγραφικών ζωνών και βιοµηχανικών κατηγοριών και υπάρχουν πολιτικές που εγγυώνται ότι οι 
πωλήσεις προϊόντων γίνονται σε πελάτες µε κατάλληλο πιστοληπτικό ιστορικό. Ο Όµιλος δεν έχει µεγάλους 
πελάτες που να αντιπροσωπεύουν άνω του 5% των συνολικών πωλήσεων του. 

Ο πιστωτικός κίνδυνος που σχετίζεται µε τους πελάτες µας θα παραµείνει σηµαντικός λόγω της περιορισµένης 
ρευστότητας στις παγκόσµιες αγορές που δηµιουργήθηκε από την οικονοµική κρίση. Αν και µέχρι σήµερα δεν 
υπήρξαν σηµαντικές περιπτώσεις αδυναµίας είσπραξης, ο Όµιλος έχει εντείνει τόσο τις προσπάθειες έγκαιρης 
είσπραξης των απαιτήσεων του όσο και τις διαδικασίες πιστωτικού ελέγχου των πελατών µας. Μέχρι σήµερα 
οι προσπάθειες αυτές είχαν θετικά αποτελέσµατα. 
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(δ) Κίνδυνος ρευστότητας 

Για την διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας απαιτείται η διακράτηση µετρητών, η ύπαρξη των οποίων 
εξαρτάται από ανάλογα πιστωτικά όρια τραπεζικών οργανισµών. Η διοίκηση παρακολουθεί µηνιαία τα επίπεδα 
ρευστότητας (που αποτελούνται από µη χρησιµοποιηµένα πιστωτικά όρια τραπεζών και τα ταµιακά διαθέσιµα 
και ισοδύναµα) µε βάση τις αναµενόµενες ταµιακές ροές.  

Ο κίνδυνος ρευστότητας παραµένει ιδιαίτερα σηµαντικός λόγω της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης και 
της συνεχιζόµενης διαπραγµάτευσης µε τους κύριους δανειστές µας για την συνολική αναδιάρθρωση του 
δανεισµού. 

(ε) Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε παγκόσµιο επίπεδο και συνεπώς εκτίθεται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο 
προερχόµενο κυρίως από ∆ολάριο ΗΠΑ, Λίρα Αγγλίας, Πολωνικό Zloty, Ρουµάνικο Λέι και Καναδέζικο 
∆ολάριο. Αυτός ο κίνδυνος προκύπτει κυρίως από µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές, απαιτήσεις και 
υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα και καθαρές επενδύσεις σε επιχειρήσεις εξωτερικού. 

Ο Όµιλος έχει επενδύσεις σε θυγατρικές και κοινοπραξίες, τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού των οποίων 
είναι εκφρασµένα σε ξένο νόµισµα και εκτίθενται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο. Αυτές οι επενδύσεις λειτουργούν 
µε τα ακόλουθα νοµίσµατα: ∆ολάριο Η.Π.Α., ∆ολάριο Καναδά, Ζλότυ Πολωνίας, Λέι Ρουµανίας, Λίρα Αγγλίας, 
Ρουπία Ινδίας, Κορώνα Τσεχίας, Ουγγρικό Φιορίνι. 

 (στ) Κίνδυνος επιτοκίων 

Τα λειτουργικά έσοδα και ταµειακές ροές του Οµίλου είναι ουσιωδώς ανεξάρτητα από µεταβολές στις τιµές των 
επιτοκίων. Ο Όµιλος δεν έχει στο ενεργητικό του σηµαντικά έντοκα στοιχεία και διατηρεί περίπου το 45% του 
δανεισµού σε προϊόντα σταθερού επιτοκίου.  

∆άνεια µε µεταβλητό επιτόκιο εκθέτουν τον Όµιλο σε κίνδυνο ταµειακών ροών. ∆άνεια µε σταθερό επιτόκιο 
εκθέτουν τον Όµιλο σε κίνδυνο µεταβολής της εύλογης αξίας. 

 

5. Εξέλιξη δραστηριοτήτων τρέχουσας οικονοµικής χρήσης  

Το 2010, ο Όµιλος αναµένεται να επωφεληθεί πρώτος από τις περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις, λόγω της 
διεθνούς του παρουσίας, από τη σταδιακή ανάκαµψη της παγκόσµιας οικονοµικής δραστηριότητας, την 
αναδιάρθρωση της βάσης κόστους του καθώς και την οικονοµική εξυγίανση σαν αποτέλεσµα της επικείµενης 
αναδιάρθρωσης των δανείων του. 
 
Όπως έχει ήδη ανακοινωθεί, ο Όµιλος βρίσκεται σε εποικοδοµητικές συζητήσεις µε τους δανειστές του, 
στοχεύοντας σε µια µόνιµη λύση που θα εξασφαλίσει τη µακροχρόνια βιωσιµότητά του. Ο Όµιλος αναµένεται 
να ανακοινώσει την έκβαση των παραπάνω συζητήσεων σύντοµα. Κύρια στοιχεία της παραπάνω συµφωνίας 
είναι τα εξής: 

1. Κεφαλαιοποίηση µέρους του δανεισµού 
2. ∆ιευθέτηση αποπληρωµής του εναποµείνοντος δανεισµού σε προσυµφωνυµένο διάστηµα µε βάση το 

επιχειρηµατικό σχέδιο που έχει δηµιουργηθεί 
3. Χορήγηση κεφαλαίου κίνησης 

 

Παράλληλα, έχει ανατεθεί στην E&Y η περαιτέρω αναδιοργάνωση του Οµίλου µε αναµενόµενα αποτελέσµατα 
την περαιτέρω µείωση του κόστους και την αύξηση της παραγωγικότητας και αποτελεσµατικότητας.  

Τον Ιανουάριο του 2010 κοινοποιήθηκε στη εταιρεία Μ.Ι. ΜΑΪΛΛΗΣ ΑΕΒΕ απόφαση της Αντινοµάρχου 
Βοιωτίας, περί διακοπής λειτουργίας και εντός εικοσαηµέρου σφράγισης του τµήµατος παραγωγής 
χαλυβδοταινιών, του εργοστασίου της στα Οινόφυτα Βοιωτίας. Η εταιρεία κατόπιν αίτησής της ενώπιον του 
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Συµβουλίου Επικρατείας (ΣτΕ), έλαβε από το ∆ικαστήριο προσωρινή διαταγή αναστολής της κοινοποιηθείσας 
απόφασης εώς την 10

η
 Μαρτίου 2010. . 

Η εν λόγω απόφαση της Νοµαρχίας Βοιωτίας δεν αφορά περιβαλλοντική παράβαση (ρύπανση), αλλά 
επικαλείται την τυπική έλλειψη άδειας διαχείρισης επικινδύνων αποβλήτων, του τµήµατος παραγωγής 
χαλυβδοταινιών, για την οποία η Εταιρεία έχει υποβάλει φάκελο από τον Απρίλιο του 2008.  

 
Με νέα προσωρινή διαταγή, το Συµβούλιο Επικρατείας ανέστειλε τη σχετική απόφαση της Νοµαρχίας Βοιωτίας 
µέχρι να εκδοθεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες η απαιτούµενη Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων - η 
οποία βρίσκεται στο τελικό στάδιο σύνταξής της - καθώς και η τυχόν απαιτούµενη άδεια διαχείρισης 
επικινδύνων αποβλήτων, εφόσον τούτο κριθεί αναγκαίο.  

Η παρούσα Ετήσια Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για την περίοδο 01.01.-31.12.2009 έχει αναρτηθεί στο 
διαδίκτυο, στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.maillis.com. 

 

 

Κηφισιά, 29 Μαρτίου 2010 

ΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
της εταιρίας Μ.Ι.ΜΑΪΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε.- ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΣΥΣΚΕΥΣΙΑΣ 

σχετικά µε τα θέµατα των παρ.7 και 8 του άρθρου 4 του Ν. 3556/2007 
 
 
Η παρούσα επεξηγηµατική έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των 
Μετόχων της Εταιρίας περιέχει πληροφορίες σχετικά µε τα θέµατα των παραγράφων 7 και 8 του άρθρου 4 του 
Νόµου 3556/2007:   
 
1. ∆ιάρθρωση µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρίας – Κατηγορίες µετοχών- ∆ικαιώµατα - Υποχρεώσεις 
 
Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρίας ανέρχεται σε ευρώ 55.614.326,96 και διαιρείται σε 73.176.746 κοινές 
µετοχές, ονοµαστικής αξίας 0,76 ευρώ εκάστη. 
 
Όλες οι µετοχές είναι κοινές, ονοµαστικές και εισηγµένες προς διαπραγµάτευση στην Αγορά Αξιών (Κατηγορία 
«Επιτήρησης») του Χρηµατιστηρίου Αθηνών.  Κάθε µετοχή παρέχει δικαίωµα µιας ψήφου.  Κάθε µετοχή 
παρέχει όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που ορίζονται από το Νόµο και το Καταστατικό της Εταιρίας.  
Η ευθύνη των µετόχων περιορίζεται στην ονοµαστική αξία των µετοχών που κατέχουν. 
 
2. Περιορισµοί στη µεταβίβαση µετοχών της Εταιρίας 
  
Η µεταβίβαση των µετοχών της Εταιρίας γίνεται όπως ορίζει ο Νόµος και δεν υφίστανται περιορισµοί στη 
µεταβίβαση από το Καταστατικό της.  
 
3. Σηµαντικές άµεσες ή έµµεσες συµµετοχές κατά την έννοια των άρθρων 9 έως 11 του ν.3556/2007  
 
Την 31.12.2009 οι κατωτέρω µέτοχοι κατείχαν ποσοστό µεγαλύτερο του 5% του συνόλου των δικαιωµάτων 
ψήφου της Εταιρίας : O Μιχαήλ Ι. Μαϊλλης µε ποσοστό 25,70% και η εταιρία συµµετοχών  HORQUETA 
HOLDINGS LTD µε ποσοστό 19,35%.  
 
4. Μετοχές παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου 
  
∆εν υφίστανται µετοχές της Εταιρίας παρέχουσες ειδικά δικαιώµατα ελέγχου.  
 
5. Περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου – προθεσµίες άσκησης 

 

∆εν προβλέπονται στο Καταστατικό της Εταιρίας περιορισµοί στο δικαίωµα ψήφου.  
 
Στα άρθρα 17 και 18 του Καταστατικού της Εταιρίας µεταξύ άλλων προβλέπεται ότι η κυριότητα µίας µετοχής 
δίνει δικαίωµα παραστάσεως και ψήφου στη Γενική Συνέλευση, οι δε ψήφοι αυξάνονται κατά µία ανά κάθε 
µετοχή. Οι µέτοχοι  που επιθυµούν να µετάσχουν στη Γενική Συνέλευση, πρέπει να δεσµεύσουν το σύνολο ή 
µέρος των µετοχών τους µέσω του Χειριστή τους στο Σύστηµα Αϋλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) και να καταθέσουν στην 
εταιρία την σχετική βεβαίωση δέσµευσης µετοχών πέντε (5) τουλάχιστον ηµέρες πριν από την ηµέρα 
συνεδριάσεως. Mέτοχοι που δεν συµµορφώνονται µε την εν λόγω υποχρέωση µπορούν αν µετέχουν στη 
Γενική Συνέλευση µετά τη συγκρότησή της µόνο µε άδειά της. 
 
6. Συµφωνίες µετόχων της Εταιρίας  
 
∆εν είναι γνωστές στην Εταιρία ούτε προβλέπεται στο Καταστατικό της δυνατότητα συµφωνιών µετόχων που 
συνεπάγονται περιορισµούς στη µεταβίβαση των µετοχών ή περιορισµούς στην άσκηση δικαιωµάτων ψήφου.  
 
7. Κανόνες διορισµού και αντικατάστασης µελών του ∆.Σ. και τροποποίησης καταστατικού που 
διαφοροποιούνται από τα προβλεπόµενα στον Κ.Ν. 2190/20  
 
Οι κανόνες που προβλέπει το Καταστατικό της Εταιρίας για το διορισµό και την αντικατάσταση των µελών του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου της και την τροποποίηση των διατάξεων του Καταστατικού της δεν διαφοροποιούνται 
από τα προβλεπόµενα στον Κ.Ν.2190/20.  
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8. Αρµοδιότητα του ∆.Σ. ή ορισµένων µελών του για την έκδοση νέων µετοχών ή την αγορά ιδίων 
µετοχών της Εταιρίας σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Κ.Ν. 2190/20  
 
(α) Πρόγραµµα παροχής δικαιωµάτων προαίρεσης αγοράς µετοχών (stock option) σε ανώτατα στελέχη της 
Εταιρίας και των θυγατρικών αυτής εταιριών 
 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 9 του Κ.Ν. 2190/20, µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που 
λαµβάνεται µε αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 29 παρ. 3 και 4 και 31 
παρ. 2 του Κ.Ν. 2190/20, µπορεί να θεσπισθεί πρόγραµµα διάθεσης µετοχών στα µέλη του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου και το προσωπικό της Εταιρίας, καθώς και των συνδεδεµένων µε αυτήν εταιρειών, µε τη µορφή 
δικαιώµατος προαίρεσης αγοράς µετοχών, κατά τους ειδικότερους όρους της απόφασης αυτής, περίληψη της 
οποίας υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β του Κ.Ν. 2190/20. 
 
Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης ορίζει ιδίως τον ανώτατο αριθµό των µετοχών που µπορούν να εκδοθούν, 
που δεν µπορεί να υπερβαίνει το 1/10 των υφισταµένων µετοχών, την τιµή και τους όρους διάθεσης των 
µετοχών στους  δικαιούχους.  
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, µε απόφασή του ρυθµίζει κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια, που δεν ρυθµίζεται 
διαφορετικά από τη Γενική Συνέλευση, εκδίδει τα πιστοποιητικά δικαιώµατος αγοράς µετοχών και, κατά το 
µήνα ∆εκέµβριο κάθε έτους, εκδίδει µετοχές στους δικαιούχους που άσκησαν το δικαίωµά τους, αυξάνοντας το 
κεφάλαιο της Εταιρίας αντιστοίχως. Περαιτέρω, πιστοποιεί την αύξηση κεφαλαίου σύµφωνα µε το άρθρο 11 
του Κ.Ν. 2190/20.  
 
 
9. Σηµαντικές συµφωνίες που τίθενται σε ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής στον 
έλεγχο της Εταιρίας κατόπιν δηµόσιας πρότασης  
 
Στην Σύµβαση Κάλυψης Οµολογιών - Πρόγραµµα Οµολογιακού ∆ανείου που υπεγράφη τον ∆εκέµβριο  2005 
για το κοινό οµολογιακό δάνειο ύψους € 110,6 εκατ. περιλαµβάνεται όρος δυνάµει του οποίου σε περίπτωση 
αλλαγής του ελέγχου της εταιρίας η εταιρία υποχρεούται να γνωρίσει τούτο στους οµολογιούχους και να 
προσφέρει προπληρωµή των οµολογιών τους την οποία οι οµολογιούχοι έχουν την ευχέρεια να αποδεχθούν ή 
όχι.  Παρόµοια ρύθµιση υφίσταται στο κοινοπρακτικό δάνειο ύψους € 45,3 εκατ. που υπεγράφη από την 
θυγατρική µας ΕUROPACK SA τον Μάιο του 2006. Περαιτέρω δηλώνει ότι παρόµοιος όρος περιλαµβάνεται σε 
δανειακές συµβάσεις αυτής µε Τράπεζες καθώς και σε συµβάσεις ISDA. 
 
10. Σηµαντικές συµφωνίες µε µέλη του ∆.Σ. ή το προσωπικό της Εταιρίας  
 
Υπάρχουν συµφωνίες της Εταιρίας µε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της καθώς και µε το προσωπικό της, 
οι οποίες προβλέπουν την καταβολή αποζηµίωσης ειδικά σε περίπτωση απόλυσης χωρίς βάσιµο λόγο. Το 
συνολικό ύψος των ανωτέρω αποζηµιώσεων ανέρχεται περίπου στο ποσό των 860 χιλ.€ (2009: 782 χιλ €). 
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Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
 
Προς τους Μετόχους της  Ανώνυµης Εταιρείας «Μ. Ι. ΜΑΪΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε.» 
 
Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιηµένων Οικονοµικών Καταστάσεων 

Ελέγξαµε τις συνηµµένες εταιρικές και τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της Ανώνυµης Εταιρείας Μ. Ι. ΜΑΪΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε. και των θυγατρικών της, που 

αποτελούνται από τον εταιρικό και ενοποιηµένο ισολογισµό της 31 ∆εκεµβρίου 2009, τις εταιρικές και ενοποιηµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων χρήσεως και 

πρόσθετου συνολικού εισοδήµατος, µεταβολών ιδίων κεφαλαίων και ταµειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, καθώς και περίληψη 

σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και λοιπές επεξηγηµατικές πληροφορίες. 
 
Ευθύνη της ∆ιοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις 

Η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλείδες, που η 

διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων απαλλαγµένων από 

ουσιώδη ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 
 
Ευθύνη του Ελεγκτή 

Η δική µας ευθύνη είναι να εκφράσουµε γνώµη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων µε βάση τον έλεγχό µας.  ∆ιενεργήσαµε 

τον έλεγχό µας σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να συµµορφωνόµαστε µε κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να 

σχεδιάζουµε και διενεργούµε µε τον έλεγχο µε σκοπό την απόκτηση εύλογης διασφάλισης για το εάν οι εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις είναι 

απαλλαγµένες από ουσιώδη ανακρίβεια. 
 

Ο έλεγχος περιλαµβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκµηρίων, σχετικά µε τα ποσά και τις γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις 

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις.  Οι επιλεγόµενες διαδικασίες βασίζονται στην κρίση του ελεγκτή περιλαµβανοµένης της εκτίµησης των κινδύνων 

ουσιώδους ανακρίβειας των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων, που  οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των 

εκτιµήσεων κινδύνου, ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλείδες που σχετίζονται µε την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών και ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων της εταιρείας, µε σκοπό το σχεδιασµό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις περιστάσεις, αλλά όχι µε σκοπό την έκφραση 

γνώµης επί της αποτελεσµατικότητας των εσωτερικών δικλείδων της εταιρείας.  Ο έλεγχος περιλαµβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των 

λογιστικών πολιτικών που χρησιµοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιµήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής παρουσίασης 

των εταιρικών και ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 
 

Πιστεύουµε ότι τα ελεγκτικά τεκµήρια που έχουµε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεµελίωση της ελεγκτικής µας γνώµης. 
 
Γνώµη 

Κατά τη γνώµη µας, οι συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική θέση 

της Ανώνυµης Εταιρείας Μ. Ι. ΜΑΪΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε. και των θυγατρικών αυτής κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009 και τη χρηµατοοικονοµική τους επίδοση και τις 

ταµειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ηµεροµηνία αυτή σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Θέµα Έµφασης 

Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη στη γνώµη µας, εφιστούµε την προσοχή σας στις Σηµειώσεις 2 και 19 των οικονοµικών καταστάσεων, στις οποίες 

επισηµαίνεται ότι ο Όµιλος συνεχίζει τις διαπραγµατεύσεις µε τους δανειοδότες προκειµένου να εξασφαλίσει τη συνέχιση των δραστηριοτήτων της Εταιρίας και 

των θυγατρικών της.  Κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009 η συνολική αξία των στοιχείων του κυκλοφορούντος ενεργητικού του Οµίλου υπολείπεται του συνόλου των 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεών του κατά ποσό €173,023 χιλιάδες. Επίσης κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009 η συνολική αξία των στοιχείων του ενεργητικού, µη 

συµπεριλαµβανοµένης της υπεραξίας (Σηµείωση 9 των οικονοµικών καταστάσεων), του Οµίλου υπολείπεται του συνόλου των υποχρεώσεών του κατά ποσό 

€49,440 χιλιάδες. Οι συνθήκες αυτές, σε συνδυασµό µε τα θέµατα που αναφέρονται στις Σηµειώσεις 2, 9 και 19, υποδηλώνουν ουσιαστική αβεβαιότητα που 

ενδεχοµένως δηµιουργεί σηµαντική αµφιβολία σχετικά µε τη δυνατότητα της Εταιρείας και του Οµίλου να συνεχίσουν τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες. 
 
Έκθεση επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων 

Επαληθεύσαµε τη συµφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχοµένου της Έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε τις συνηµµένες εταιρικές και ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις, στα πλαίσια των οριζόµενων από τα άρθρα 43α, 107 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

 
                                Αθήνα, 31 Μαρτίου 2010 

              Ο ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ - ΛΟΓΙΣΤΗΣ 
Πράιςγουωτερχαους Κούπερς   
Ανώνυµος Ελεγκτική Εταιρεία              
Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές                                                         
Λεωφ. Κηφισίας 268, 152 32 Αθήνα                                    Κωνσταντίνος Μιχαλάτος 
ΑρΜ ΣΟΕΛ 113                             ΑρΜ ΣΟΕΛ 17701 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

Ποσά σε Ευρώ '000   Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Σηµείωση 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Μη Kυκλοφορούν Eνεργητικό         

Ενσώµατα πάγια 8 117.766 128.230  71.603 75.823 

Άυλα πάγια στοιχεία 9 95.689 109.105  207 946 

Επενδύσεις σε θυγατρικές και κοινοπραξίες 11   0  171.531 185.019 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 10 14.916 14.254  7.539 6.397 

Λοιπές απαιτήσεις 15 4.097 4.186  186 382 

  232.468 255.775  251.067 268.567 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό         

Αποθέµατα 14 55.069 73.551  14.768 18.833 

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 15 56.913 69.715  76.533 71.204 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 10 1.296 1.657  0 0 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 16 10.214 9.328  1.533 3.427 

  123.492 154.251  92.834 93.464 

Σύνολο Ενεργητικού  355.960 410.026  343.901 362.031 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ         

Ίδια κεφάλαια αποδιδόµενα σους µετόχους         

Μετοχικό κεφάλαιο 17 55.614 55.614  55.614 55.614 

Υπερ το άρτιο 17 139.203 139.203  139.203 139.203 

Αποθεµατικά 18 19.855 20.004  18.558 18.549 

Ζηµίες / Κέρδη εις νέον  -171.904 -115.335  -58.168 -23.938 

Συναλλαγµατικές διαφορές από µετατροπή ισολογισµών        

σε ξένο νόµισµα  -6.209 -6.976  0 0 

  36.559 92.510  155.207 189.428 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  492 1.165  0 0 

Σύνολο Iδίων Kεφαλαίων  37.051 93.675  155.207 189.428 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ         

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις         

∆άνεια 19 3.679 8.153  748 1.647 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 10 6.725 7.747  4.603 5.794 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου          

από την υπηρεσία 20 6.152 5.672  1.364 1.103 

Επιχορηγήσεις 21 4.980 5.594  3.046 3.442 

Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις  859 373  90 0 

  22.395 27.539  9.851 11.986 

Βραχυπρόθεσµες Yποχρεώσεις         

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 22 33.015 41.267  10.794 12.835 

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 10 3.841 3.921  0 0 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις  1.534 2.085  483 295 

∆άνεια 19 252.121 237.948  166.883 147.278 

Προβλέψεις 23 6.004 3.591  682 209 

  296.515 288.812  178.843 160.617 

Σύνολο Υποχρεώσεων  318.910 316.351  188.693 172.603 

Σύνολο Iδίων Kεφαλαίων και Yποχρεώσεων  355.960 410.026  343.901 362.031 

 

 
Οι σηµειώσεις στις σελίδες 22 έως 80 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των ετήσιων  οικονοµικών καταστάσεων 
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               ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000  
Σηµείωση 

01/01/2009-
31/12/2009 

01/01/2008-
31/12/2008 

 
01/01/2009-
31/12/2009 

01/01/2008-
31/12/2008 

Κύκλος εργασιών   212.844 340.512  62.200 112.938 

Κόστος πωλήσεων  27 -182.764 -281.045  -59.280 -99.730 

Μικτά κέρδη  30.081 59.467  2.920 13.208 

Αλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως 29 5.261 3.918  3.051 2.767 

Εξοδα διοικητικής λειτουργίας 27 -26.272 -23.040  -9.819 -9.770 

Εξοδα λειτουργίας διαθέσεως 27 -27.370 -37.476  -4.308 -8.167 

Άλλα έξοδα 27 -13.429 -15.735  -3.961 -4.524 
Κέρδη/(Ζηµιές) προ φόρων, χρηµατοδοτικών  και επενδυτικών 
αποτελεσµάτων  

 
-31.729 -12.866  -12.117 -6.486 

Ζηµιές από αποµείωση υπεραξίας και συµµετοχών  
-11.547   -14.188  

Κέρδη/(Ζηµιές) από συµβόλαια ανταλλαγής επιτοκίων που µεταφέρθηκαν 
από τα αποθεµατικά εύλογης αξίας 

 
-2.752 0  -2.752 0 

Έσοδα συµµετοχών      0 1.325 

Έσοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας  10.505 1.267  8.494 1.450 

Έξοδα χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 28 -20.565 -28.128  -14.421 -14.942 

Κέρδη/(Ζηµιές) προ φόρων   -56.088 -39.726  -34.984 -18.654 

Φόρος εισοδήµατος και λοιποί φόροι 25 -1.401 -2.741  979 -128 

Κέρδη/(Ζηµιές) µετά από φόρους εισοδήµατος  -57.488 -42.467  -34.006 -18.782 

Αναβαλλόµενη φορολογία 25 -32 -405  -224 2.308 
Κέρδη/(Ζηµιές) µετά από φόρους εισοδήµατος και αναβαλλόµενη 
φορολογία  -57.520 -42.872  -34.230 -16.474 

         

Τα κέρδη κατανέµονται σε :          

Μετόχους εταιρίας  -56.840 -42.608  -34.230 -16.474 

Μετόχους µειοψηφίας  -680 -264     
Κέρδη  µετά  από  φόρους  ανά  µετοχή  -  βασικά και προσαρµοσµένα (σε 
€) 

30 
-0,7767 -0,5823  -0,4678 -0,2251 

       

Λοιπά πληροφοριακά στοιχεία       

Αποσβέσεις  15.228 15.775  7.340 6.961 

Κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων και 
αποσβέσεων (EBITDA)  -16.501 2.909  -4.777 475 

 
 
Οι σηµειώσεις στις σελίδες  22 έως 80 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 

Αποδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής 
∆ικαιώµατα  
Μειοψηφίας 

Σύνολο  
Ιδίων 

Κεφαλαίων  

Αποδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής 
Σύνολο  
Ιδίων 

Κεφαλαίων 

 

Μετοχικό  
Κεφάλαιο 

Υπέρ 
το  
Άρτιο 

Λοιπά  
Αποθεµατικά 

Αποθεµατικά 
από µετατροπή 
Ισολογισµών 
σε Ξένο 
νόµισµα 

Αποτελέσµατα  
εις Νέον      

Μετοχικό  
Κεφάλαιο 

Υπέρ 
το  
Άρτιο 

Λοιπά  
Αποθεµατικά 

Αποτελέσµατα  
εις Νέον   

Υπόλοιπο 01/01/2008 55.614 139.203 20.398 -3.412 -72.618 1.533 140.718  55.614 139.203 19.006 -7.464 206.359 

Κέρδη /(Ζηµίες) περιόδου µετά από φόρους 0 0 0 0 -42.609 -264 -42.873  0 0 0 -16.474 -16.474 

Αποθεµατικό εύλογης αξίας 0 0 -457 0 0 0 -457  0 0 -457 0 -457 

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 -3.564 0 -46 -3.610  0 0 0 0 0 

Καθαρό κέρδος ή (ζηµία) που καταχωρήθηκε 
απ’ ευθείας στα ίδια κεφάλαια 0 0 0 0 -45 0 -45  0 0 0 0 0 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα/(ζηµιές) 
µετά από φόρους 0 0 -457 -3.564 -42.654 -310 -46.985  0 0 -457 -16.474 -16.931 

∆ιανοµή µερισµάτων 0 0 0 0 0 -58 -58  0 0 0 0 0 

Μεταβολές αποθεµατικών 0 0 63 0 -63 0 0  0 0 0 0 0 

Υπόλοιπο 31/12/2008 55.614 139.203 20.004 -6.976 -115.335 1.165 93.675  55.614 139.203 18.549 -23.938 189.428 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 

Αποδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής 
∆ικαιώµατα  
Μειοψηφίας 

Σύνολο  
Ιδίων 

Κεφαλαίων  

Αποδιδόµενα στους µετόχους της µητρικής 
Σύνολο  
Ιδίων 

Κεφαλαίων 

  
Μετοχικό  
Κεφάλαιο 

Υπέρ 
το  
Άρτιο 

Λοιπά  
Αποθεµατικά 

Αποθεµατικά 
από µετατροπή 
Ισολογισµών 
σε Ξένο 
νόµισµα 

Αποτελέσµατα  
εις Νέον      

Μετοχικό  
Κεφάλαιο 

Υπέρ 
το  
Άρτιο 

Λοιπά  
Αποθεµατικά 

Αποτελέσµατα  
εις Νέον   

Υπόλοιπο 01/01/2009 55.614 139.203 20.004 -6.976 -115.335 1.165 93.675  55.614 139.203 18.549 -23.938 189.428 

Κέρδη /(Ζηµίες) περιόδου µετά από φόρους         -56.840 -680 -57.520        -34.230 -34.230 

Αποθεµατικό εύλογης αξίας     9       9      9   9 

Συναλλαγµατικές διαφορές       877 3 7 887          0 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα/(ζηµιές) 
µετά από φόρους 0 0 9 877 -56.837 -673 -56.624  0 0 9 -34.230 -34.221 

Μεταβολές αποθεµατικών     -158 -111 269   0          0 

Υπόλοιπο 31/12/2009 55.614 139.203 19.855 -6.210 -171.903 492 37.051  55.614 139.203 18.558 -58.168 155.207 

 
Οι σηµειώσεις στις σελίδες 22 έως 80 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΙΠΩΝ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ   Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000  
Σηµείωση 

01/01/2009-
31/12/2009 

01/01/2008-
31/12/2008 

 
01/01/2009-
31/12/2009 

01/01/2008-
31/12/2008 

         

Κέρδη µετά από φόρους εισοδήµατος και 
αναβαλλόµενη φορολογία  -57.520 -42.872  -34.230 -16.474 

Καθαρό κέρδος ή (ζηµία) που καταχωρήθηκε 
απ’ ευθείας στα ίδια κεφάλαια    -45    0 

Συναλλαγµατικές διαφορές  887 -3.610  0 0 

Αποθεµατικά εύλογης αξίας  9 -457  9 -457 

Σύνολο λοιπών συνολικών εσόδων/(ζηµιών)  896 -4.112  9 -457 

         

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα/(ζηµιές) µετά 
από φόρους  -56.624 -46.984  -34.221 -16.931 

       

Κατανέµονται σε :          

Ιδιοκτήτες µητρικής  -55.951 -46.674  -34.221 -16.931 

∆ικαιώµατα µειοψηφίας  -673 -310     

  
Οι σηµειώσεις στις σελίδες 22 έως 80 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων. 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

       

  Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 Σηµείωση 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Λειτουργικές δραστηριότητες         

Κέρδη προ φόρων  -56.088 -39.726  -34.984 -18.653 

Πλέον / µείον προσαρµογές για:        0 

Αποσβέσεις 8,9 15.842 16.534  7.737 7.497 

Αποµειώσεις ενσώµατων και άυλων περιουσιακών στοιχείων  12.274   14.248  

Προβλέψεις  1.852 4.921  -3.107 3.897 

Συναλλαγµατικές διαφορές  -9.667 6.917  -7.720 1.152 

Αποτελέσµατα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζηµιές) επενδυτικής δραστηριότητας 
 -1.691 -2.374  -1.758 -3.644 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα  23.317 23.123  17.173 13.762 

Πλέον / µείον προσαρµογές για µεταβολές λογαριασµών κεφαλαίου κίνησης ή 
που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες:  0 0  0 0 

Μείωση / (αύξηση) αποθεµάτων  18.403 19.898  7.213 2.128 

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων  12.664 16.885  -4.680 12.979 

Αύξηση / (µείωση) υποχρεώσεων (πλην τραπεζών)  -8.048 -18.598  -3.118 -9.714 

Μείον :  0 0  0 0 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβληµένα  -7.973 -21.706  -3.699 -13.587 

Καταβεβληµένοι φόροι  -2.032 -2.256  -224 -128 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α)  -1.147 3.618  -12.918 -4.311 

Επενδυτικές δραστηριότητες         

Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων  0 0   -2.100 

Αγορά ενσώµατων και άϋλων παγίων στοιχείων 8,9 -5.163 -8.555  -3.991 -4.640 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώµατων και άϋλων παγίων   2.424 1.634  1.281 2.036 

Τόκοι εισπραχθέντες  611 1.109  322 1.450 

Μερίσµατα εισπραχθέντα  0 0  0 1.225 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β)  -2.128 -5.812  -2.388 -2.029 

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες         

Εισπράξεις από αύξηση µετοχικού κεφαλαίου 17  0   0 

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια  3.689 10.023  13.412 7.840 

Εξοφλήσεις δανείων  0 0  0 0 

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηµατοδοτικές µισθώσεις (χρεολύσια)  -610 -2.841  0 0 

Μερίσµατα πληρωθέντα  -6 -59   -1 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ)  3.074 7.123  13.412 7.839 

Καθαρή αύξηση / (µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 
περιόδου (α) + (β) + (γ)  

-202 4.929  -1.895 1.499 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου  9.328 14.618  3.427 1.928 

Επίδραση συναλλαγµατικών διαφορών  1.087 -10.219    0 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 16 10.214 9.328  1.533 3.427 

 
 
 
 
 
Οι σηµειώσεις στις σελίδες  22 έως 80 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων. 
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ΣΣηηµµεειιώώσσεειιςς  εεππίί  ττωωνν  ΕΕττήήσσιιωωνν    ΟΟιικκοοννοοµµιικκώώνν  ΚΚαατταασσττάάσσεεωωνν  

1. Γενικές πληροφορίες 
 
Οι παρούσες Οικονοµικές Καταστάσεις περιλαµβάνουν τις εταιρικές οικονοµικές καταστάσεις της 
Μ.Ι.ΜΑΪΛΛΗΣ ΑΕΒΕ (η «Εταιρία») και τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρίας και των 
θυγατρικών της µαζί (ο «Όµιλος»). Τα ονόµατα των θυγατρικών εταιρειών παρουσιάζονται στη 
Σηµείωση 11 των οικονοµικών καταστάσεων. 
 
Ο Όµιλος παράγει και διαθέτει υλικά και µηχανήµατα βιοµηχανικής συσκευασίας, ολοκληρωµένες 
βιοµηχανικές λύσεις και υπηρεσίες. Ο Όµιλος δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και σε άλλες 52 χώρες 
παγκοσµίως, µέσω δικτύου 27 θυγατρικών εταιρειών και άνω των 350 ανεξάρτητων αντιπροσώπων.  
 
Η Εταιρία εδρεύει στην Ελλάδα, Ξενίας 5, 145 62  Κηφισιά.  Η ηλεκτρονική διεύθυνση της Εταιρίας 
είναι www.maillis.gr. 
 
Οι µετοχές της Εταιρίας διαπραγµατεύονται στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. 
 

2. Βάση σύνταξης των Eτήσιων Oικονοµικών Kαταστάσεων 

 
Οι παρούσες εταιρικές και ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί από τη διοίκηση 
σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ), και τις ∆ιερµηνείες 
της Επιτροπής ∆ιερµηνειών των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, όπως 
έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα ∆ΠΧΠ που έχουν εκδοθεί από το Συµβούλιο 
∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (Σ∆ΛΠ).   
 
Όλα τα ∆ΠΧΠ που έχουν εκδοθεί από το Σ∆ΛΠ και ισχύουν κατά την σύνταξη αυτών των 
οικονοµικών καταστάσεων έχουν υιοθετηθεί από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο µέσω της διαδικασίας 
επικύρωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  εκτός από συγκεκριµένες διατάξεις του ∆ιεθνές Λογιστικού 
Προτύπου (∆ΛΠ) 39 «Χρηµατοοικονοµικά Εργαλεία: Αναγνώριση και Επιµέτρηση» που αφορούν σε 
αντιστάθµιση χαρτοφυλακίου καταθέσεων. 
 
Επειδή ο Όµιλος δεν επηρεάζεται από τις διατάξεις που αφορούν στην αντιστάθµιση χαρτοφυλακίου, 
οι οποίες δεν απαιτούνται σύµφωνα µε την έκδοση του ∆ΛΠ 39 που έχει επικυρωθεί από την Ε.Ε., οι 
παρούσες οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΠ όπως έχουν υιοθετηθεί 
από την Ε.Ε. και τα ∆ΠΧΠ που έχουν εκδοθεί από το Σ∆ΛΠ. 
 
Οι λογιστικές αρχές που χρησιµοποιήθηκαν για την προετοιµασία και την παρουσίαση των Ετήσιων 
Οικονοµικών Καταστάσεων είναι σύµφωνες  µε αυτές που χρησιµοποιήθηκαν για την σύνταξη των 
οικονοµικών πληροφοριών της Εταιρίας και του Οµίλου κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2008 όπως 
δηµοσιεύτηκαν στην ιστοσελίδα της Εταιρίας για σκοπούς ενηµέρωσης. 
 
Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάσει την αρχή του ιστορικού κόστους. 
 
Η ετοιµασία των Oικονοµικών Kαταστάσεων σύµφωνα µε γενικώς αποδεκτές λογιστικές αρχές απαιτεί 
τη χρησιµοποίηση υπολογισµών και υποθέσεων που επηρεάζουν τα αναφερθέντα ποσά των 
περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, τη γνωστοποίηση ενδεχόµενων απαιτήσεων και 
υποχρεώσεων κατά την ηµεροµηνία των οικονοµικών καταστάσεων και τα αναφερθέντα ποσά 
εσόδων και εξόδων κατά τη διάρκεια της χρήσης υπό αναφορά. Οι υπολογισµοί βασίζονται στην 
καλύτερη δυνατή γνώση της διεύθυνσης της Εταιρίας και του Οµίλου σε σχέση µε τις τρέχουσες 
συνθήκες και ενέργειες (Βλέπε σηµείωση 6). 
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Ορισµένα συγκριτικά κονδύλια αναταξινοµήθηκαν για να είναι συγκρίσιµα µε τα αντίστοιχα της 
τρέχουσας χρήσης. Τυχόν διαφορές σε ποσά των οικονοµικών καταστάσεων και αντίστοιχα ποσά 
στις σηµειώσεις οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις. 
 

Αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας  
Οι οικονοµικές καταστάσεις της Εταιρίας και του Οµίλου έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή της 
συνεχιζόµενης δραστηριότητας και προϋποθέτει ότι η Εταιρία και ο Όµιλος θα έχουν επαρκή 
χρηµατοδότηση για να εξυπηρετηθούν οι χρηµατοδοτικές και λειτουργικές ανάγκες της Εταιρίας και 
του Οµίλου στο άµεσο µέλλον.  
 
Κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009, και όπως είχε απεικονιστεί και στις οικονοµικές καταστάσεις 
προηγούµενων περιόδων, ο Όµιλος συνεχίζει τις διαπραγµατεύσεις µε τους δανειοδότες (βλέπε 
σηµείωση 19) προκειµένου να εξασφαλίσει τη συνέχιση των δραστηριοτήτων της Εταιρίας και των 
θυγατρικών της. Κατά την ηµεροµηνία έγκρισης των οικονοµικών καταστάσεων η διοίκηση δεν έχει 
καµία ένδειξη από τους δανειοδότες ότι θα απαιτηθεί η άµεση αποπληρωµή των δανείων τους.  
 
Επιπρόσθετα, από την 1 Ιανουαρίου 2009 η Εταιρία και ο Όµιλος συνεχίζουν να λογιστικοποιούν τους 
τόκους των δανείων αυτών, όµως έχουν αναστείλει την εξόφληση του κεφαλαίου και των τόκων των 
δανείων αυτών. Όπως αποδεικνύεται από σχετική αλληλογραφία, η αναστολή αυτή είχε εκ των 
προτέρων σχεδιαστεί και συζητηθεί ανάµεσα στον Όµιλο και τους δανειοδότες που επηρεάστηκαν 
από την αθέτηση, είχε µάλιστα ζητηθεί από κάποιους από αυτούς. Όταν η αναστολή αυτή ξεκίνησε, η 
διοίκηση ενηµέρωσε γραπτώς τους δανειοδότες. Η διοίκηση πιστεύει ότι υπάρχει συναίνεση από τους 
δανειοδότες για αυτή την αναστολή πληρωµών. Κατά την ηµεροµηνία έγκρισης των οικονοµικών 
καταστάσεων η διοίκηση δεν έχει καµία ένδειξη από τους δανειοδότες για πιθανή διαφωνία τους για 
την αναστολή εξόφλησης του κεφαλαίου και των τόκων. 
 
Οι διαπραγµατεύσεις µε τους δανειοδότες βρίσκεται στο τελικό στάδιο και η διοίκηση είναι βέβαιη ότι 
οι διαπραγµατεύσεις µε τους δανειοδότες θα οριστικοποιηθεί µέχρι 31 Μαΐου 2010 προς το συµφέρον 
των δανειοδοτών και του Οµίλου συνολικά. Το αποτέλεσµα των διαπραγµατεύσεων θα είναι:  

 
• Αναδιάρθρωση κεφαλαιακής δοµής του Ισολογισµού και 
• Η παροχή επιπρόσθετης χρηµατοδότησης στον Όµιλο  

 
Η ∆ιοίκηση πιστεύει ότι τα παραπάνω γεγονότα είναι απαραίτητος για να συνεχίσει ο Όµιλος να 
λειτουργεί στο άµεσο µέλλον καθώς και εκτιµά ότι οι διαπραγµατεύσεις θα είναι επιτυχείς. 
 
Με βάση τις παραπάνω πληροφορίες εκτιµά ότι θα έχει θετικές ταµιακές ροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες το 2010, η διοίκηση έχει συµπεράνει ότι η αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας 
που χρησιµοποιήθηκε για τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων συνεχίζει να ισχύει και να είναι 
κατάλληλη.   
 
Στην περίπτωση που οι διαπραγµατεύσεις µε τους δανειοδότες δεν είναι επιτυχείς ο΄Οµιλος δεν θα 
µπορεί να συνεχίσει τις δραστηριότητες του στο άµεσο µέλλον. Συνεπώς υπάρχει αβεβαιότητα που 
µπορεί να επηρεάσει την δυνατότητα του Οµίλου να συνεχίσει τις δραστηριότητες του στο άµεσο 
µέλλον. 
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3. Σύνοψη σηµαντικών λογιστικών πολιτικών 

3.1 Ενοποίηση 

 
(α) Θυγατρικές 
 
Θυγατρικές είναι οι επιχειρήσεις πάνω στις οποίες ασκείται έλεγχος από την µητρική. Οι θυγατρικές 
ενοποιούνται πλήρως (ολική ενοποίηση) από την ηµεροµηνία που αποκτάται ο έλεγχος επ’ αυτών και 
παύουν να ενοποιούνται από την ηµεροµηνία που τέτοιος έλεγχος δεν υφίσταται. 

 
Η εξαγορά θυγατρικής από τον Όµιλο λογιστικοποιείται βάσει της µεθόδου εξαγοράς. Το κόστος 
κτήσης µιας θυγατρικής είναι η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων που δόθηκαν, των µετοχών 
που εκδόθηκαν και των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν κατά την ηµεροµηνία της ανταλλαγής, 
πλέον τυχόν κόστους άµεσα συνδεδεµένου µε την συναλλαγή. Τα εξατοµικευµένα περιουσιακά 
στοιχεία, υποχρεώσεις και ενδεχόµενες υποχρεώσεις που αποκτώνται σε µία επιχειρηµατική 
συνένωση επιµετρώνται κατά την εξαγορά στις εύλογες αξίες τους ανεξαρτήτως του ποσοστού 
συµµετοχής. Το κόστος εξαγοράς πέραν της εύλογης αξίας των επί µέρους στοιχείων που 
αποκτήθηκαν, καταχωρείται ως υπεραξία.  Αν το συνολικό κόστος της εξαγοράς είναι µικρότερο από 
την εύλογη αξία των επί µέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, η διαφορά καταχωρείται άµεσα στα 
αποτελέσµατα. 
 
∆ιεταιρικές συναλλαγές, υπόλοιπα και µη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές µεταξύ των 
εταιρειών του Οµίλου απαλείφονται.  Οι µη πραγµατοποιηµένες ζηµιές, επίσης απαλείφονται εκτός 
εάν η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις αποµείωσης του µεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου. Οι 
λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν τροποποιηθεί ώστε να είναι οµοιόµορφες µε αυτές που έχουν 
υιοθετηθεί από τον Όµιλο. 
 

(β) Εξαγορές και δικαιώµατα µειοψηφίας 
 
Για αγορές µετοχών από την µειοψηφία η διαφορά µεταξύ του τιµήµατος που καταβλήθηκε και της 
αντίστοιχης λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων της θυγατρικής που αποκτήθηκε 
καταχωρείται στην καθαρή θέση. Τα κέρδη ή οι ζηµιές που προκύπτουν από την πώληση προς την 
µειοψηφία επίσης καταχωρούνται στην καθαρή θέση. 
 
 

(γ) Συνδεδεµένες επιχειρήσεις 
 
Συνδεδεµένες είναι οι επιχειρήσεις, στις οποίες ο Όµιλος έχει ουσιώδη επιρροή, αλλά όχι έλεγχο, το 
οποίο γενικά ισχύει όταν τα ποσοστά συµµετοχής κυµαίνονται µεταξύ 20% και 50% των δικαιωµάτων 
ψήφου. Οι επενδύσεις σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις λογιστικοποιούνται µε τη µέθοδο της καθαρής 
θέσης και αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος κτήσεως.   
 
Ο λογαριασµός των επενδύσεων σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις περιλαµβάνει και την υπεραξία που 
προέκυψε κατά την εξαγορά (µειωµένη µε τυχόν ζηµίες αποµείωσης). 

 
Το µερίδιο του Οµίλου στα κέρδη ή τις ζηµιές των συνδεδεµένων επιχειρήσεων µετά την εξαγορά 
αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα, ενώ το µερίδιο των µεταβολών των αποθεµατικών µετά την 
εξαγορά, αναγνωρίζεται στα αποθεµατικά.  Οι συσσωρευµένες µεταβολές επηρεάζουν τη λογιστική 
αξία των επενδύσεων σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις.  Στην περίπτωση που το µερίδιο του Οµίλου επί 
των ζηµιών µιας συνδεδεµένης υπερβεί την αξία της επένδυσης στη συνδεδεµένη, δεν 
αναγνωρίζονται επιπλέον ζηµιές, εκτός εάν έχουν γίνει πληρωµές ή έχουν αναληφθεί περαιτέρω 
δεσµεύσεις για λογαριασµό της συνδεδεµένης. 

 
Μη πραγµατοποιηµένα κέρδη από συναλλαγές µεταξύ του Οµίλου και των συνδεδεµένων 
επιχειρήσεων απαλείφονται κατά το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου στις συνδεδεµένες 
επιχειρήσεις. Οι λογιστικές αρχές των συνδεδεµένων επιχειρήσεων έχουν τροποποιηθεί ώστε να είναι 
οµοιόµορφες µε αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον Όµιλο. 
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Κέρδη ή ζηµιές που προκύπτουν από µείωση ποσοστού συµµετοχής σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 
αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων. 
 

(γ) Κοινοπραξίες 
 
Οι επενδύσεις του Οµίλου σε κοινοπραξίες λογιστικοποιούνται βάσει της αναλογικής ενοποίησης. 
 
Ο Όµιλος συνενώνει το µερίδιό του από τα έσοδα, τα έξοδα, τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού 
και τις ταµειακές ροές της κάθε µίας κοινοπραξίας µε τα αντίστοιχα του Οµίλου. 
 
Ο Όµιλος αναγνωρίζει το µερίδιο των κερδών ή ζηµιών από πωλήσεις από τον Όµιλο προς τις 
κοινοπραξίες που αναλογεί στους άλλους εταίρους της κοινοπραξίας.  Ο Όµιλος δεν αναγνωρίζει το 
µερίδιό του επί των κερδών ή ζηµιών των κοινοπραξιών που προέκυψε από αγορές του Οµίλου από 
τις κοινοπραξίες µέχρι τα στοιχεία που αγοράσθηκαν να πωληθούν σε τρίτο µέρος.  Ζηµία από τέτοια 
συναλλαγή αναγνωρίζεται αµέσως εάν καταδεικνύει µείωση της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας 
στοιχείων κυκλοφορούντος ενεργητικού ή αποµείωση.  Οι λογιστικές αρχές των κοινοπραξιών έχουν 
τροποποιηθεί ώστε να είναι οµοιόµορφες µε αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον Όµιλο. 

3.2 Πληροφόρηση κατά τοµέα 

 
Ως επιχειρηµατικός τοµέας ορίζεται µία οµάδα περιουσιακών στοιχείων και λειτουργιών που 
παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες, τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις 
από εκείνα άλλων επιχειρηµατικών τοµέων.  Ως γεωγραφικός τοµέας, ορίζεται µία γεωγραφική 
περιοχή, στην οποία βρίσκεται η παραγωγή ή οι υπηρεσίες καθώς και τα πάγια της Εταιρίας και η 
οποία υπόκειται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες περιοχές. 

3.3 Συναλλαγµατικές µετατροπές 

(α) Λειτουργικό νόµισµα και νόµισµα παρουσίασης 
 
Τα στοιχεία των Οικονοµικών Καταστάσεων των εταιρειών του Οµίλου επιµετρώνται βάσει του 
νοµίσµατος του πρωτεύοντος οικονοµικού περιβάλλοντος, στο οποίο κάθε εταιρία λειτουργεί 
(«λειτουργικό νόµισµα»).  Οι Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ, που 
είναι το λειτουργικό νόµισµα και το νόµισµα παρουσίασης της µητρικής Εταιρίας. 
 

(β) Συναλλαγές και υπόλοιπα 
 
Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται στο λειτουργικό νόµισµα µε την χρήση των 
ισοτιµιών που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία των συναλλαγών. Κέρδη και ζηµιές από 
συναλλαγµατικές διαφορές οι οποίες προκύπτουν από την εκκαθάριση τέτοιων συναλλαγών κατά την 
διάρκεια της χρήσης και από την µετατροπή των νοµισµατικών στοιχείων που εκφράζονται σε ξένο 
νόµισµα µε τις ισχύουσες ισοτιµίες κατά την ηµεροµηνία ισολογισµού, καταχωρούνται στα 
αποτελέσµατα µε εξαίρεση την λογιστική αντιστάθµισης του συναλλαγµατικού κινδύνου. Οι 
συναλλαγµατικές διαφορές από µη νοµισµατικά στοιχεία που αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους, 
θεωρούνται ως τµήµα της εύλογης αξίας και συνεπώς καταχωρούνται όπου και οι διαφορές της 
εύλογης αξίας. 
 

(γ) Εταιρείες του Οµίλου 
 

Η µετατροπή των Οικονοµικών Καταστάσεων των εταιρειών του Οµίλου (καµία εκ των οποίων δεν 
έχει νόµισµα υπερπληθωριστικής οικονοµίας), οι οποίες έχουν διαφορετικό λειτουργικό νόµισµα από 
το νόµισµα παρουσίασης του Οµίλου γίνεται ως εξής: 
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• τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις µετατρέπονται µε τις ισοτιµίες που ισχύουν κατά 
την ηµεροµηνία του ισολογισµού, 

• τα έσοδα και τα έξοδα µετατρέπονται µε τις µέσες ισοτιµίες της περιόδου (εκτός εάν η µέση 
ισοτιµία δεν είναι λογική προσέγγιση της συσσωρευµένης επίδρασης των ισοτιµιών που 
ίσχυαν κατά τις ηµεροµηνίες των συναλλαγών, στην οποία περίπτωση τα έσοδα και έξοδα 
µετατρέπονται µε τις ισοτιµίες που ίσχυαν τις ηµεροµηνίες των συναλλαγών) και 

• οι προκύπτουσες συναλλαγµατικές διαφορές καταχωρούνται σε αποθεµατικό των ιδίων 
κεφαλαίων και µεταφέρονται στα αποτελέσµατα µε την πώληση των επιχειρήσεων αυτών. 

 
Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από την µετατροπή της καθαρής επένδυσης σε 
επιχείρηση εξωτερικού καταχωρούνται στα ίδια κεφάλαια.  Κατά τη πώληση επιχείρησης εξωτερικού, 
οι συσσωρευµένες συναλλαγµατικές διαφορές µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσεως ως µέρος 
του κέρδους ή ζηµίας από τη πώληση. 
 
Η υπεραξία και οι προσαρµογές των εύλογων αξιών που προκύπτουν από την εξαγορά επιχειρήσεων 
στο εξωτερικό, αντιµετωπίζονται ως στοιχεία ενεργητικού και παθητικού της επιχείρησης εξωτερικού 
και µετατρέπονται µε τις ισοτιµίες της ηµεροµηνίας ισολογισµού. 

3.4 Ενσώµατα πάγια 
 
Τα ενσώµατα πάγια επιµετρώνται στο κόστος κτήσεως µείον συσσωρευµένες αποσβέσεις και 
αποµείωση µε εξαίρεση τα γήπεδα τα οποία παρουσιάζονται στο κόστος κτήσης µείον τυχόν 
αποµείωση.   

 
Το κόστος κτήσης περιλαµβάνει τις δαπάνες που σχετίζονται άµεσα µε την απόκτηση των 
ενσώµατων ακινητοποιήσεων. Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής 
αξίας των ενσωµάτων παγίων ή ως ξεχωριστό πάγιο µόνον εάν είναι πιθανό µελλοντικά οικονοµικά 
οφέλη να εισρεύσουν στον Όµιλο λόγω της χρήσης τους και το κόστος τους µπορεί να επιµετρηθεί 
αξιόπιστα. Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται στα αποτελέσµατα όταν 
πραγµατοποιούνται. 
 
Χρηµατοοικονοµικά έξοδα που αφορούν στην κατασκευή στοιχείων ενεργητικού κεφαλαιοποιούνται 
για το χρονικό διάστηµα που απαιτείται µέχρι την ολοκλήρωση της κατασκευής. Όλα τα άλλα 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα χρήσεως. 
 
Τα οικόπεδα δεν αποσβένονται.  Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωµάτων παγίων 
υπολογίζονται µε την σταθερή µέθοδο µέσα στην ωφέλιµη ζωή τους που έχει ως εξής: 

 

Κτίρια 30-80 έτη 

Μηχανολογικός εξοπλισµός 6-15 έτη 

Αυτοκίνητα 4-6 έτη 

Λοιπός εξοπλισµός 5-7 έτη 

 
Το κόστος µεταγενέστερων δαπανών αποσβένεται στο διάστηµα της αναµενόµενης ωφέλιµης ζωής 
κάθε στοιχείου ή στην περίπτωση που το πρόσθετο κόστος επαναλαµβάνεται, αποσβένεται για το 
χρονικό διάστηµα µέχρι την επόµενη προγραµµατισµένη βελτίωση. 
 
Οι υπολειµµατικές αξίες και οι ωφέλιµες ζωές των ενσωµάτων παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση σε 
κάθε ισολογισµό. 
 
Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωµάτων παγίων υπερβαίνουν την ανακτήσιµη αξία τους, η διαφορά 
(αποµείωση) καταχωρείται άµεσα ως έξοδο στα αποτελέσµατα. 

 



 

27 

Κατά την πώληση ενσωµάτων παγίων, οι διαφορές µεταξύ του τιµήµατος που λαµβάνεται και της 
λογιστικής τους αξίας καταχωρούνται ως κέρδη ή ζηµίες στα αποτελέσµατα.   

3.5 Άυλα περιουσιακά στοιχεία 

(α) Υπεραξία 
 
Η υπεραξία αντιπροσωπεύει τη διαφορά µεταξύ του κόστους εξαγοράς και της εύλογης αξίας του 
µεριδίου της καθαρής θέσης της θυγατρικής / συνδεδεµένης επιχείρησης κατά την ηµεροµηνία της 
εξαγοράς. Η υπεραξία από εξαγορές θυγατρικών εταιρειών αναγνωρίζεται στις ασώµατες 
ακινητοποιήσεις. Η υπεραξία από εξαγορές συνδεδεµένων επιχειρήσεων αναγνωρίζεται στον 
λογαριασµό των συµµετοχών σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. Η υπεραξία ελέγχεται ετησίως για 
αποµείωση και αναγνωρίζεται στο κόστος µείον τις όποιες ζηµιές αποµείωσης.  Κέρδη και ζηµίες από 
την πώληση µιας επιχείρησης περιλαµβάνουν τη λογιστική αξία της υπεραξίας που αντιστοιχεί στην 
επιχείρηση που πωλήθηκε. 
 
Για σκοπούς ελέγχου της υπεραξίας για αποµείωση, η υπεραξία κατανέµεται σε µονάδες δηµιουργίας 
ταµειακών ροών.  
 
Ζηµία αποµείωσης αναγνωρίζεται όταν η ανακτήσιµη αξία είναι µικρότερη από την αναπόσβεστη 
λογιστική αξία στα επόµενα έτη. 
  
Οι ζηµιές αποµείωσης καταχωρούνται ως έξοδα στα αποτελέσµατα όταν προκύπτουν και δεν 
αντιλογίζονται. 
 
Η υπεραξία κατανέµεται σε µονάδες δηµιουργίας ταµιακών ροών για σκοπούς ελέγχου αποµείωσης. 
Η κατανοµή γίνεται στις µονάδες δηµιουργίας ταµιακών ροών ανάλογα µε την γεωγραφική περιοχή 
στην οποία δραστηριοποιείται η κάθε θυγατρική από τις οποίες προκύπτει υπεραξία.   
 

(β) Σήµατα και άδειες 
 
Τα σήµατα και οι άδειες αποτιµώνται στο κόστος κτήσεως µείον συσσωρευµένες αποσβέσεις και 
αποµείωση. Οι αποσβέσεις διενεργούνται µε την σταθερή µέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιµης 
ζωής των στοιχείων αυτών η οποία κυµαίνεται από 10-20 χρόνια. 

(γ) Λογισµικό 
 
Οι άδειες λογισµικού αποτιµώνται στο κόστος κτήσεως µείον τις αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις 
διενεργούνται µε την σταθερή µέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιµης ζωής των στοιχείων αυτών η 
οποία κυµαίνεται από 3 έως 5 χρόνια. 
 
∆απάνες που απαιτούνται για την ανάπτυξη και συντήρηση του λογισµικού αναγνωρίζονται ως έξοδα 
όταν πραγµατοποιούνται.  Οι δαπάνες που αναλαµβάνονται για την ανάπτυξη συγκεκριµένων 
λογισµικών που ελέγχονται από τον Όµιλο αναγνωρίζονται ως άυλα περιουσιακά στοιχεία.  Τέτοιες 
δαπάνες περιλαµβάνουν αµοιβές προσωπικού και αναλογία γενικών εξόδων. Το ιδιοπαραγώµενο 
λογισµικό αποσβένεται στην ωφέλιµη ζωή του η οποία κυµαίνεται από 3-5 χρόνια. 
 

(δ) Έξοδα έρευνας και ανάπτυξης 
 
Τα έξοδα έρευνας αναγνωρίζονται ως έξοδα της χρήσης όταν αυτά προκύπτουν. Τα έξοδα που 
προκύπτουν λόγω αναπτυξιακών προγραµµάτων (και σχετίζονται µε τον σχεδιασµό και δοκιµές νέων 
ή βελτιωµένων προϊόντων) αναγνωρίζονται ως ασώµατες ακινητοποιήσεις εάν είναι πιθανό να 
προσφέρουν στην Εταιρία µελλοντικά οικονοµικά οφέλη. Τα υπόλοιπα έξοδα ανάπτυξης 
καταχωρούνται στους λογαριασµούς εξόδων µόλις αυτά προκύπτουν.  Έξοδα ανάπτυξής τα οποία σε 
προηγούµενες οικονοµικές χρήσεις είχαν καταχωρηθεί σαν έξοδα, δεν καταχωρούνται σαν ασώµατες 
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ακινητοποιήσεις σε µεταγενέστερη οικονοµική χρήση. Τα έξοδα ανάπτυξης τα οποία έχουν 
κεφαλαιοποιηθεί αποσβένονται από την εκκίνηση της εµπορικής παραγωγής του προϊόντος, βάση 
της σταθερής µεθόδου απόσβεσης κατά την περίοδο των αναµενόµενων ωφελειών του προϊόντος.  Η 
χρονική περίοδος απόσβεσης που έχει υιοθετηθεί από τον Όµιλο δεν υπερβαίνει τα 10 έτη. 

3.6 Αποµείωση αξίας µη-χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 
 
Πάγια που έχουν αόριστη διάρκεια ωφέλιµης ζωής δεν υπόκεινται σε αποσβέσεις αλλά υπόκεινται σε 
έλεγχο αποµείωσης ετησίως και όταν γεγονότα ή µεταβολή συνθηκών υποδεικνύουν ότι η 
αναπόσβεστη αξία τους ενδέχεται να µην είναι ανακτήσιµη. Πάγια περιουσιακά στοιχεία που 
υπόκεινται σε αποσβέσεις, υπόκεινται  σε έλεγχο αποµείωσης της αξίας τους, όταν υπάρχουν 
ενδείξεις ότι η αναπόσβεστη λογιστική τους αξία δεν θα ανακτηθεί.  
 
Οι ζηµίες αποµείωσης αναγνωρίζονται αµέσως ως έξοδα και ισούνται µε την διαφορά µεταξύ της 
αναπόσβεστης και της άµεσα ανακτηµένης αξίας του υποκειµένου παγίου. 
 
Η ανακτήσιµη αξία είναι το µεγαλύτερο ποσό που προκύπτει από την σύγκριση µεταξύ της εύλογης 
αξίας του στοιχείου ενεργητικού µείον το κόστος πώλησης και της αξίας χρήσεως του παγίου. Για 
σκοπούς υπολογισµού της αποµείωσης, τα πάγια κατηγοριοποιούνται στο χαµηλότερο δυνατό 
επίπεδο ώστε να συνδεθούν µε ξεχωριστές αναγνωρίσιµες ταµειακές ροές (µονάδες δηµιουργίας 
ταµιακών ροών). 

3.7 Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού  
 
Ο Όµιλος κατατάσσει τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του ενεργητικού του στις κάτωθι κατηγορίες: 
αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων, δάνεια και απαιτήσεις, και διαθέσιµα προς 
πώληση. Η κατηγοριοποίηση εξαρτάται από τον σκοπό για τον οποίο αποκτήθηκαν. Η διοίκηση ορίζει 
την κατηγορία στην οποία θα ενταχθούν τα συγκεκριµένα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του 
ενεργητικού κατά την αρχική ηµεροµηνία αναγνώρισης και επαναξιολογεί αυτή την κατηγοριοποίηση 
σε κάθε ηµεροµηνία δηµοσίευσης των οικονοµικών καταστάσεων. 

(α) Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων  
Αυτή η κατηγορία χωρίζεται σε 2 υποκατηγορίες: «χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού προς 
εµπορία» και «αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων κατά την κτήση». Στην 
κατηγορία αυτή εντάσσονται τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία που αποκτήθηκαν µε κύριο σκοπό την 
πώληση τους σε βραχύ χρονικό διάστηµα καθώς και τα όσα έχουν ορισθεί από τη διοίκηση του 
Οµίλου.  
 
Τα παράγωγα εντάσσονται στην κατηγορία «χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη 
αξία µέσω των αποτελεσµάτων» εκτός εάν πρόκειται για παράγωγα αντιστάθµισης κινδύνου. Τα 
«χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων»  
συµπεριλαµβάνονται στο κυκλοφορούν ενεργητικό. 
 
Για τις χρήσεις σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων ο Όµιλος και η Εταιρία δεν κατέχει 
χρηµατοοικονοµικά στοιχεία, περιλαµβανοµένων παραγώγων χαρακτηριζόµενων ως προς εµπορία. 

(β) ∆άνεια και απαιτήσεις 
Τα δάνεια και οι απαιτήσεις αποτελούν µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού µε 
σταθερές ή προκαθορισµένες πληρωµές που δεν διαπραγµατεύονται σε µία ενεργή αγορά. 
Συµπεριλαµβάνονται στα βραχυπρόθεσµα στοιχεία ενεργητικού εκτός από αυτά που γίνονται 
ληξιπρόθεσµα σε ηµεροµηνία άνω των 12 µηνών από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης των οικονοµικών 
καταστάσεων. Αυτά χαρακτηρίζονται ως µακροπρόθεσµα στοιχεία ενεργητικού. Στην κατηγορία 
«δάνεια και απαιτήσεις» εντάσσονται οι «εµπορικές και λοιπές απαιτήσεις» (Σηµείωση 3.9) και τα 
ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα (Σηµείωση 3.10) που παρουσιάζονται στο αποσβεσµένο κόστος µε 
τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. 
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 (γ) ∆ιαθέσιµα προς πώληση 
Τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού αποτελούν µη παράγωγα 
χρηµατοοικονοµικά στοιχεία τα οποία είτε έχουν ορισθεί σε αυτή την κατηγορία είτε δεν εντάσσονται 
σε καµία από τις άλλες κατηγορίες. Συµπεριλαµβάνονται στα µακροπρόθεσµα στοιχεία ενεργητικού 
εκτός εάν η διοίκηση σκοπεύει να πωλήσει τις συµµετοχές εντός 12 µηνών από την ηµεροµηνία της 
δηµοσίευσης των οικονοµικών καταστάσεων.  Τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία ενεργητικού αποτιµώνται στην εύλογη αξία και το κέρδος ή ζηµία αναγνωρίζεται απευθείας 
στα ίδια κεφάλαια. 
 
Για τις χρήσεις σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων ο Όµιλος και η Εταιρία δεν κατέχει 
χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού τα οποία µπορούν να χαρακτηριστούν διαθέσιµα προς 
πώληση.  

(δ) Επενδύσεις σε θυγατρικές, συνδεδεµένες και κοινοπραξίες 
Οι επενδύσεις σε θυγατρικές, συνδεδεµένες και κοινοπραξίες επιµετρώνται, στις οικονοµικές 
καταστάσεις της µητρικής εταιρίας, στο κόστος µείον την αποµείωση. Οι ζηµίες αποµείωσης 
αναγνωρίζονται στην κατάσταση αποτελεσµάτων της χρήσης. 

(ε) Αποµείωση αξίας χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 
Σε κάθε ηµεροµηνία ισολογισµού ο Όµιλος εκτιµά αν υπάρχουν αντικειµενικές ενδείξεις που να 
οδηγούν στο συµπέρασµα ότι τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία έχουν υποστεί αποµείωση.  
Για τα διαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού, τέτοια ένδειξη συνιστά η 
σηµαντική ή παρατεταµένη µείωση της εύλογης αξίας σε σχέση µε το κόστος κτήσεως.  Αν 
στοιχειοθετείται αποµείωση, η σωρευµένη στα ίδια κεφάλαια ζηµιά που είναι η διαφορά µεταξύ 
κόστους κτήσεως και εύλογης αξίας, µεταφέρεται στα αποτελέσµατα. Οι ζηµιές αποµείωσης που 
καταχωρούνται στα αποτελέσµατα δεν αναστρέφονται µέσω των αποτελεσµάτων.  Για εµπορικές 
απαιτήσεις αποµείωση εξετάζεται όπως περιγράφεται στη Σηµείωση 3.9. 
 
 

3.8 Αποθέµατα 

 
Τα αποθέµατα αποτιµώνται στην χαµηλότερη αξία µεταξύ κόστους κτήσεως και καθαρής 
ρευστοποιήσιµης αξίας. Το κόστος προσδιορίζεται µε την µέθοδο του µέσου σταθµικού κόστους. Το 
κόστος των ετοίµων προϊόντων και των ηµιτελών αποθεµάτων περιλαµβάνει τα έξοδα σχεδιασµού, το 
κόστος των υλικών, το άµεσο εργατικό κόστος και αναλογία των γενικών εξόδων παραγωγής, µε 
εξαίρεση το κόστος δανεισµού. Η καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία εκτιµάται µε βάση τις τρέχουσες τιµές 
πώλησης των αποθεµάτων στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας αφαιρουµένων και των τυχόν 
εξόδων πώλησης όπου συντρέχει περίπτωση.  
Κατάλληλες προβλέψεις σχηµατίζονται για απαξιωµένα, άχρηστα και αποθέµατα µε πολύ χαµηλή 
κίνηση στην αγορά. Οι µειώσεις της αξίας των αποθεµάτων στην καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία και οι 
λοιπές ζηµίες από αποθέµατα καταχωρούνται στην κατάσταση αποτελεσµάτων κατά την περίοδο που 
εµφανίζονται. 

3.9 Εµπορικές απαιτήσεις 
 
Οι απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και µεταγενέστερα 
αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος µε την χρήση του πραγµατικού επιτοκίου, αφαιρουµένων και 
των ζηµιών αποµείωσης. Οι ζηµιές αποµείωσης αναγνωρίζονται όταν υπάρχει αντικειµενική ένδειξη 
ότι ο Όµιλος δεν είναι σε θέση να εισπράξει όλα τα ποσά που οφείλονται µε βάση τους συµβατικούς 
όρους. Ενδείξεις για πιθανή αποµείωση των εµπορικών απαιτήσεων θεωρούνται οι σηµαντικές 
οικονοµικές δυσκολίες του πελάτη, η πιθανότητα ο πελάτης να χρεοκοπήσει ή να επέλθει σε 
οικονοµική αναδιοργάνωση καθώς και η καθυστέρηση ή παύση εξόφλησης τιµολογίων. Το ποσό της 
ζηµιάς αποµείωσης είναι η διαφορά µεταξύ της λογιστικής αξίας των απαιτήσεων και της παρούσας 
αξίας των εκτιµώµενων µελλοντικών ταµειακών ροών, προεξοφλουµένων µε το πραγµατικό επιτόκιο. 
Το ποσό της ζηµιάς αποµείωσης καταχωρείται ως έξοδο στα αποτελέσµατα. Η λογιστική αξία της 
απαίτησης µειώνεται µε τη χρήση λογαριασµού πρόβλεψης και το ποσό της πρόβλεψης καταχωρείται 
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στα άλλα έξοδα της κατάστασης αποτελεσµάτων. Όταν µια εµπορική απαίτηση χαρακτηριστεί ως 
ανεπίδεκτη είσπραξης διαγράφεται µε χρήση του λογαριασµού πρόβλεψης. Σε περίπτωση 
µεταγενέστερης είσπραξης µιας απαίτησης που είχε αρχικά διαγραφεί γίνεται πίστωση στα άλλα έξοδα 
στην κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης. 
 
 

3.10 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 
 
Τα ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα περιλαµβάνουν τα µετρητά, τις καταθέσεις όψεως, τις 
βραχυπρόθεσµες µέχρι 3 µήνες επενδύσεις υψηλής ρευστοποίησης και χαµηλού ρίσκου. 

3.11 Μετοχικό κεφάλαιο 

Το µετοχικό κεφάλαιο περιλαµβάνει τις κοινές µετοχές της Εταιρίας που περιλαµβάνονται στα ίδια 
κεφάλαια. 
 
Άµεσα έξοδα για την έκδοση µετοχών, εµφανίζονται µετά την αφαίρεση του σχετικού φόρου 
εισοδήµατος, σε µείωση του προϊόντος της έκδοσης. Άµεσα έξοδα που σχετίζονται µε την έκδοση 
µετοχών για την απόκτηση επιχειρήσεων περιλαµβάνονται στο κόστος κτήσεως της επιχειρήσεως 
που αποκτάται. 
 
Το κόστος κτήσεως ιδίων µετοχών εµφανίζεται αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων της Εταιρίας, έως 
ότου οι ίδιες µετοχές πουληθούν ή ακυρωθούν. Κάθε κέρδος ή ζηµιά από πώληση ιδίων µετοχών 
καθαρό από άµεσα για την συναλλαγή λοιπά έξοδα και φόρους, εµφανίζεται ως αποθεµατικό στα ίδια 
κεφάλαια. 

3.12 Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 
 

Οι προµηθευτές και οι λοιπές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται αρχικά στην εύλογη αξία τους και 
µεταγενέστερα στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου. 

3.13 ∆ανεισµός 

Τα δάνεια καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους, µειωµένα µε τα τυχόν άµεσα έξοδα για την 
πραγµατοποίηση της συναλλαγής.  Μεταγενέστερα αποτιµώνται στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της 
µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου. Τυχόν διαφορά µεταξύ του εισπραχθέντος ποσού (καθαρό από 
σχετικά έξοδα) και της αξίας εξόφλησης αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα κατά την διάρκεια του 
δανεισµού βάσει της µεθόδου του πραγµατικού επιτοκίου. 
 
Τα δάνεια ταξινοµούνται ως βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις εκτός εάν ο Όµιλος έχει το δικαίωµα να 
αναβάλλει την εξόφληση της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 µήνες από την ηµεροµηνία του 
ισολογισµού. 

3.14 Φόρος εισοδήµατος και αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος  
 
Ο φόρος εισοδήµατος των θυγατρικών, συνδεδεµένων και κοινοπραξιών του Οµίλου υπολογίζεται  
βάση της σχετικής νοµοθεσίας που ισχύει την ηµεροµηνία Ισολογισµού στις χώρες στις οποίες 
δραστηριοποιούνται και στις οποίες προκύπτει φορολογητέο εισόδηµα. Η ∆ιοίκηση περιοδικά ελέγχει 
τους υπολογισµούς φορολογίας και σε περιπτώσεις που η σχετική φορολογική νοµοθεσία υπόκειται 
σε διαφορετικές ερµηνείες σχηµατίζει σχετική πρόβλεψη για το επιπλέον ποσό που αναµένεται να 
πληρωθεί στις κατά τόπους φορολογικές αρχές. 
 
Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος προσδιορίζεται µε την µέθοδο της υποχρέωσης που 
προκύπτει από τις προσωρινές διαφορές µεταξύ της λογιστικής αξίας και της φορολογικής βάσης των 
περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων. Αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος δεν λογίζεται 
εάν προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή παθητικού σε συναλλαγή, εκτός 
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επιχειρηµατικής συνένωσης, η οποία όταν έγινε η συναλλαγή δεν επηρέασε ούτε το λογιστικό ούτε το 
φορολογικό κέρδος ή ζηµία. Ο αναβαλλόµενος φόρος προσδιορίζεται µε τους µελλοντικούς 
φορολογικούς συντελεστές που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. 
 
Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται κατά την έκταση στην οποία θα υπάρξει 
µελλοντικό φορολογητέο κέρδος για την χρησιµοποίηση της προσωρινής διαφοράς που δηµιουργεί 
την αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση. 
 
Ο αναβαλλόµενος φόρος εισοδήµατος αναγνωρίζεται για τις προσωρινές διαφορές που προκύπτουν 
από επενδύσεις σε θυγατρικές και συνδεδεµένες επιχειρήσεις, µε εξαίρεση την περίπτωση που η 
αναστροφή των προσωρινών διαφορών ελέγχεται από τον Όµιλο και είναι πιθανό ότι οι προσωρινές 
διαφορές δεν θα αναστραφούν στο προβλεπτό µέλλον. 

3.15 Παροχές στο προσωπικό 

(α) Βραχυπρόθεσµες παροχές 
 
Οι βραχυπρόθεσµες παροχές προς το προσωπικό σε χρήµα και σε είδος καταχωρούνται ως έξοδο 
όταν καθίστανται δεδουλευµένες. 

(β) Παροχές µετά την έξοδο από την υπηρεσία 
 
Οι εταιρίες του Οµίλου έχουν διάφορα συνταξιοδοτικά και λοιπά προγράµµατα αποχώρησης 
σύµφωνα µε τις τοπικές συνθήκες και πρακτικές στις χώρες δραστηριοποίησής τους. Οι εργαζόµενοι 
του Οµίλου συµµετέχουν σε πρόγραµµα καθορισµένων παροχών καθώς και σε πρόγραµµα 
καθορισµένων εισφορών. 
 
Ως πρόγραµµα καθορισµένων παροχών ορίζεται το συνταξιοδοτικό ή αντίστοιχο πρόγραµµα 
αποχώρησης, το οποίο ορίζει καταβολή συγκεκριµένου ποσού σύνταξης ή αποζηµίωσης, συνήθως 
σε συνάρτηση µε έναν ή περισσότερους παράγοντες όπως είναι η ηλικία, τα έτη προϋπηρεσίας και ο 
µισθός κάθε εργαζόµενου. 
 
Η υποχρέωση που καταχωρείται στον ισολογισµό για τα προγράµµατα καθορισµένων παροχών είναι 
η παρούσα αξία της δέσµευσης για την καθορισµένη παροχή µείον την εύλογη αξία των 
περιουσιακών στοιχείων του προγράµµατος και τις µεταβολές που προκύπτουν από τα µη 
αναγνωρισµένα αναλογιστικά κέρδη και ζηµίες και το κόστος της προϋπηρεσίας. Η δέσµευση της 
καθορισµένης παροχής υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητο αναλογιστή µε την χρήση της µεθόδου 
της προβεβληµένης πιστωτικής µονάδος (projected unit credit method). Για την προεξόφληση 
χρησιµοποιείται το επιτόκιο των µακροπροθέσµων οµολόγων, µε διάρκεια συναφή µε τη διάρκεια των 
υποχρεώσεων που προκύπτουν από τον υπάρχοντα πληθυσµό, δηλαδή τη µέση µελλοντική 
υπηρεσία των µελών του προσωπικού.  
 
Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζηµίες που προκύπτουν από τις προσαρµογές µε βάση τα ιστορικά 
δεδοµένα και είναι πάνω ή κάτω από το περιθώριο του 10% της σωρευµένης υποχρέωσης, 
καταχωρούνται στα αποτελέσµατα µέσα στον αναµενόµενο µέσο ασφαλιστικό χρόνο των 
συµµετεχόντων στο πρόγραµµα.  
 
Το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άµεσα στα αποτελέσµατα µε εξαίρεση την περίπτωση που οι 
µεταβολές του προγράµµατος εξαρτώνται από τον εναποµένοντα χρόνο υπηρεσίας των 
εργαζοµένων. Στην περίπτωση αυτή το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται στα αποτελέσµατα µε 
την σταθερή µέθοδο µέσα στην περίοδο ωρίµανσης. 
 
Ως πρόγραµµα καθορισµένων εισφορών θεωρείται το συνταξιοδοτικό πρόγραµµα στα πλαίσια του 
οποίου η εταιρία του Οµίλου που το εφαρµόζει καταβάλλει πάγιες εισφορές σε ξεχωριστό νοµικό 
πρόσωπο (υπό µορφή ταµείου) και δεν βαρύνεται µε περαιτέρω, νοµική ή συµβατική υποχρέωση 
καταβολής εισφορών εάν το ταµείο δεν διαθέτει επαρκείς πόρους ώστε να πληρώνει τις παροχές 
προς όλους τους εργαζόµενους, οι οποίες απορρέουν από τα έτη υπηρεσίας τους, τρέχοντα και 



 

32 

προηγούµενα.  Οι τακτικές εισφορές λογίζονται ως καθαρές περιοδικές δαπάνες κατά το έτος οφειλής 
τους και ως εκ τούτου περιλαµβάνονται στο κόστος προσωπικού. 

(γ) Προγράµµατα ∆ικαιωµάτων Μετοχών προς Εργαζοµένους 
 
Η Εταιρία έχει χορηγήσει ∆ικαιώµατα Προαίρεσης για την απόκτηση µετοχών (Share Options Plans) 
σε ορισµένα στελέχη τα οποία κατοχυρώνονται σταδιακά από το έτος 2002 µέχρι το έτος 2011. Βάσει 
των µεταβατικών διατάξεων του ∆ΠΧΠ 2 και δεδοµένου ότι τα συγκεκριµένα δικαιώµατα προαίρεσης 
παραχωρήθηκαν πριν τις 7 Νοεµβρίου 2002 η εταιρία δεν εφάρµοσε τις πρόνοιες του συγκεκριµένου 
Προτύπου µε εξαίρεση τις γνωστοποιήσεις των παραγράφων 44 και 45 του ∆ΠΧΠ 2. 
 

3.16 Επιχορηγήσεις 
 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους όταν αναµένεται µε βεβαιότητα ότι 
η επιχορήγηση θα εισπραχθεί και ο Όµιλος θα συµµορφωθεί µε όλους τους προβλεπόµενους όρους. 
 
Κρατικές επιχορηγήσεις που αφορούν έξοδα, αναβάλλονται και αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα 
έτσι ώστε να αντιστοιχίζονται µε τα έξοδα που προορίζονται να αποζηµιώσουν. 
 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις που σχετίζονται µε την αγορά  ενσωµάτων παγίων, περιλαµβάνονται στις 
µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις ως αναβαλλόµενες κρατικές επιχορηγήσεις και µεταφέρονται ως 
έσοδα στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων µε την σταθερή µέθοδο κατά αναµενόµενη 
ωφέλιµη ζωή των σχετικών περιουσιακών στοιχείων. 

3.17 Προβλέψεις 
 
Οι προβλέψεις αναγνωρίζονται όταν: 

Υπάρχει µία παρούσα νοµική ή τεκµαιρόµενη δέσµευση ως αποτέλεσµα παρελθοντικών γεγονότων 

- Είναι πιθανόν ότι θα απαιτηθεί εκροή πόρων για τον διακανονισµό της δέσµευσης 

- Το απαιτούµενο ποσό µπορεί να εκτιµηθεί αξιόπιστα 

Όπου υπάρχουν διάφορες παρόµοιες υποχρεώσεις, η πιθανότητα ότι θα απαιτηθεί εκροή κατά την 
εκκαθάριση προσδιορίζεται µε την εξέταση της κατηγορίας υποχρεώσεων συνολικά. Πρόβλεψη 
αναγνωρίζεται ακόµα κι αν η πιθανότητα εκροής σχετικά µε οποιοδήποτε στοιχείο που 
περιλαµβάνεται στην ίδια κατηγορία υποχρεώσεων µπορεί να είναι µικρή. 
 
Οι προβλέψεις υπολογίζονται στη παρούσα αξία των εξόδων τα οποία, βάση της καλύτερης εκτίµηση 
της διοίκησης, απαιτούνται για να καλυφθεί η παρούσα υποχρέωση κατά την ηµεροµηνία 
ισολογισµού.  Το προεξοφλητικό επιτόκιο που χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό της παρούσας 
αξίας αντικατοπτρίζει τις τρέχουσες εύλογες εκτιµήσεις για την χρονική αξία του χρήµατος που 
αφορούν την συγκεκριµένη υποχρέωση. 

(α) Εγγύηση 
 
Ο Όµιλος αναγνωρίζει πρόβλεψη που αντιστοιχεί στην εκτιµώµενη υποχρέωση για την επισκευή ή 
αντικατάσταση προϊόντων υπό εγγύηση κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. Η πρόβλεψη αυτή 
υπολογίζεται βάση ιστορικών δεδοµένων επί των επισκευών και αντικαταστάσεων. 
 

(β) ∆ικαίωµα αδείας 
 
Τα δικαιώµατα της ετήσιας αδείας και της αδείας µακροχρόνιας υπηρεσίας των εργαζοµένων 
αναγνωρίζονται όταν αυτά προκύπτουν.  
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(γ) Αναδιάρθρωση 
 
Οι προβλέψεις αναδιάρθρωσης αποτελούνται κυρίως από πρόστιµα που αφορούν στη πρώιµη λήξη 
µισθωµάτων και αποζηµιώσεις του προσωπικού και καταχωρούνται στη περίοδο στην οποία  
προκύπτουν νοµικές ή τεκµαιρόµενες δεσµεύσεις πληρωµών από τον Όµιλο. Οι αποζηµιώσεις 
προσωπικού καταχωρούνται µόνο είτε εφόσον υπάρξει συµφωνία µε τους αντιπροσώπους των 
εργαζοµένων η οποία καθορίζει τους όρους της αποχώρησης και τον αριθµό των απολυθέντων, είτε 
εφόσον οι συγκεκριµένοι εργαζόµενοι έχουν ενηµερωθεί για τους συγκεκριµένους όρους 
αποχώρησης. 

3.18 Αναγνώριση εσόδων 
 
Τα έσοδα περιλαµβάνουν την εύλογη αξία των πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρά 
από Φόρο Προστιθέµενης Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές. Τα ενδοεταιρικά έσοδα του Οµίλου 
απαλείφονται πλήρως.  
 
Ο Όµιλος αναγνωρίζει το έσοδο όταν το ποσό µπορεί να επιµετρηθεί αξιόπιστα, όταν αναµένονται για 
τον Όµιλο µελλοντικές ταµιακές εισροές και όταν έχουν επιτευχθεί τα κριτήρια που αναφέρονται 
παρακάτω για κάθε ξεχωριστή κατηγορία. Το ποσό της πώλησης δεν θεωρείται ότι έχει επιµετρηθεί 
αξιόπιστα εάν δεν έχουν επιλυθεί οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις που σχετίζονται µε το έσοδο. Ο 
Όµιλος βασίζει τις εκτιµήσεις του µε βάση ιστορικά στοιχεία, λαµβάνοντας υπόψη την κατηγορία του 
πελάτη, τον τύπο της συναλλαγής και τους συγκεκριµένους όρους της σύµβασης. 
  
Τα έσοδα χωρίζονται στις παρακάτω κατηγορίες: 

(α) Πωλήσεις αγαθών 
 
Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όµιλος παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά 
γίνονται αποδεκτά από αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισµένη.  

 (β) Παροχή υπηρεσιών 
 
Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, µε βάση το 
στάδιο ολοκλήρωσης της παρεχόµενης υπηρεσίας σε σχέση µε το σύνολο των παρεχόµενων 
υπηρεσιών. 

(γ) Έσοδα από τόκους 
 
Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και µε την χρήση του πραγµατικού 
επιτοκίου.  Όταν υπάρχει αποµείωση των απαιτήσεων, η λογιστική αξία αυτών µειώνεται στο 
ανακτήσιµο ποσό τους το οποίο ισούται µε την παρούσα αξία των αναµενόµενων µελλοντικών 
ταµιακών ροών προεξοφλούµενων µε το αρχικό πραγµατικό επιτόκιο. Στη συνέχεια λογίζονται τόκοι 
µε το ίδιο επιτόκιο επί της αποµειωµένης (νέας λογιστικής) αξίας. 

(δ) Έσοδα από δικαιώµατα 
 
Τα έσοδα από δικαιώµατα λογίζονται στη βάση του δεδουλευµένου, σύµφωνα µε την ουσία των 
σχετικών συµβάσεων. 

(ε) Μερίσµατα 
 
Τα µερίσµατα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεµελιώνεται το δικαίωµα είσπραξής τους. 
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3.19 Μισθώσεις 

 Εταιρία Οµίλου ως µισθωτής 
 
Οι µισθώσεις παγίων όπου ο Όµιλος διατηρεί ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και ανταµοιβές της 
ιδιοκτησίας ταξινοµούνται ως χρηµατοδοτικές µισθώσεις. Οι χρηµατοδοτικές µισθώσεις 
κεφαλαιοποιούνται µε την έναρξη της µίσθωσης στη χαµηλότερη µεταξύ της εύλογης αξίας του 
παγίου στοιχείου ή της παρούσας αξίας των ελάχιστων µισθωµάτων. Κάθε µίσθωµα επιµερίζεται 
µεταξύ της υποχρέωσης και των χρηµατοοικονοµικών εξόδων έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα 
σταθερό επιτόκιο στην υπολειπόµενη χρηµατοοικονοµική υποχρέωση. Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις 
από µισθώµατα, καθαρές από χρηµατοοικονοµικά έξοδα, απεικονίζονται στις υποχρεώσεις. Το µέρος 
του χρηµατοοικονοµικού εξόδου που αφορά σε χρηµατοδοτικές µισθώσεις αναγνωρίζεται στα 
αποτελέσµατα χρήσης κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. Τα πάγια που αποκτήθηκαν µε χρηµατοδοτική 
µίσθωση αποσβένονται στη µικρότερη περίοδο µεταξύ της ωφέλιµης ζωής των παγίων στοιχείων και 
της διάρκειας µίσθωσής τους. 
 
Μισθώσεις όπου ουσιωδώς οι κίνδυνοι και ανταµοιβές της ιδιοκτησίας διατηρούνται από τον 
εκµισθωτή ταξινοµούνται ως λειτουργικές µισθώσεις. Οι πληρωµές που γίνονται για λειτουργικές 
µισθώσεις (καθαρές από τυχόν κίνητρα που προσφέρθηκαν από τον εκµισθωτή) αναγνωρίζονται στα 
αποτελέσµατα χρήσης αναλογικά κατά τη διάρκεια της µίσθωσης. 

3.20 ∆ιανοµή µερισµάτων 
 
Η διανοµή µερισµάτων στους µετόχους της µητρικής αναγνωρίζεται ως υποχρέωση στις 
Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις όταν η διανοµή εγκρίνεται από την Γενική Συνέλευση των 
µετόχων. 
 
 

4. Νέα πρότυπα,  τροποποιήσεις προτύπων και διερµηνείες 
 
 

Νέα πρότυπα,  τροποποιήσεις προτύπων και διερµηνείες: Συγκεκριµένα νέα πρότυπα, 
τροποποιήσεις προτύπων και διερµηνείες έχουν εκδοθεί, τα οποία είναι υποχρεωτικά για λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν κατά τη διάρκεια της παρούσας χρήσης ή µεταγενέστερα. Η εκτίµηση του 
Οµίλου σχετικά µε την επίδραση από την εφαρµογή αυτών των νέων προτύπων, τροποποιήσεων και 
διερµηνειών παρατίθεται παρακάτω. 

 
Πρότυπα υποχρεωτικά για τη χρήση 31 ∆εκεµβρίου 2009 

 
∆ΠΧΑ 8 «Κλάδοι ∆ραστηριοτήτων» 
Το πρότυπο αυτό αντικαθιστά το ∆ΛΠ 14, σύµφωνα µε το οποίο οι τοµείς αναγνωρίζονταν και 
παρουσιάζονταν µε βάση µια ανάλυση απόδοσης και κινδύνου. Σύµφωνα µε το ∆ΠΧΑ 8 οι τοµείς 
αποτελούν συστατικά µιας οικονοµικής οντότητας που εξετάζονται τακτικά από τον ∆ιευθύνοντα 
Σύµβουλο / ∆ιοικητικό Συµβούλιο της οικονοµικής οντότητας (Chief Operating Decision Maker) και 
παρουσιάζονται στις οικονοµικές καταστάσεις µε βάση αυτήν την εσωτερική κατηγοριοποίηση. Ο 
Όµιλος εφαρµόζει το ∆ΠΧΠ 8 από την 1 Ιανουαρίου 2008. 

 
∆ΛΠ 1 (Αναθεωρηµένο) «Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων»  
Το ∆ΛΠ 1 έχει αναθεωρηθεί για να αναβαθµίσει τη χρησιµότητα των πληροφοριών που 
παρουσιάζονται στις οικονοµικές καταστάσεις. Το αναθεωρηµένο πρότυπο δεν επιτρέπει την 
παρουσίαση των στοιχείων εσόδων και εξόδων (που δεν αποτελούν συναλλαγές µε µετόχους) στην 
κατάσταση µεταβολών ιδίων κεφαλαίων, αλλά απαιτεί αυτές τις συναλλαγές να παρουσιάζονται 
ξεχωριστά από τις συναλλαγές µε τους µετόχους. Όλες οι συναλλαγές µε µη µετόχους πρέπει να 
εµφανίζονται σε µία κατάσταση απόδοσης (performance statement). Οι οικονοµικές οντότητες 
µπορούν να επιλέξουν να παρουσιάζουν είτε µία κατάσταση (κατάσταση συνολικού εισοδήµατος) είτε 
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δύο καταστάσεις (κατάσταση αποτελεσµάτων και κατάσταση συνολικού εισοδήµατος). Ο Όµιλος έχει 
αποφασίσει να παρουσιάζει δύο καταστάσεις. 
 
∆ΠΧΑ 7 (Τροποποίηση) «Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις»  
Η τροποποίηση αυτή απαιτεί την παροχή πρόσθετων γνωστοποιήσεων σχετικά µε την επιµέτρηση 
της εύλογης αξίας, καθώς και του κινδύνου ρευστότητας.  Συγκεκριµένα η τροποποίηση απαιτεί 
γνωστοποιήσεις σχετικά µε την επιµέτρηση της εύλογης αξίας µέσω µιας ιεράρχησης τριών 
επιπέδων.  Η τροποποίηση αυτή αφορά σε πρόσθετες γνωστοποιήσεις και εποµένως δεν υπάρχει 
επίδραση στα κέρδη ανά µετοχή. 

 
∆ΠΧΑ 2 (Τροποποίηση) «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών»  
Η τροποποίηση διευκρινίζει τον ορισµό των «προϋποθέσεων της κατοχύρωσης (vesting conditions)», 
µε την εισαγωγή του όρου «προϋποθέσεις µη κατοχύρωσης (non-vesting conditions)» για όρους που 
δεν αποτελούν όρους υπηρεσίας ή όρους απόδοσης.  Επίσης, διευκρινίζεται ότι όλες οι ακυρώσεις 
είτε προέρχονται από την ίδια την οντότητα είτε από τα συµβαλλόµενα µέρη, πρέπει να έχουν την ίδια 
λογιστική αντιµετώπιση. H τροποποίηση δεν έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου. 

 
∆ΛΠ 23 (Αναθεωρηµένο) «Κόστος ∆ανεισµού»  
Το πρότυπο αντικαθιστά την προηγούµενη έκδοση του ∆ΛΠ 23. Η βασική διαφορά σε σχέση µε την 
προηγούµενη έκδοση αφορά στην κατάργηση της επιλογής αναγνώρισης ως εξόδου του κόστους 
δανεισµού που σχετίζεται µε περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού, για τα οποία απαιτείται ένα σηµαντικό 
χρονικό διάστηµα προκειµένου να µπορέσουν να λειτουργήσουν ή να πωληθούν. Η τροποποίηση δεν 
είχε επίδραση στον Όµιλο, καθώς όλο το κόστος δανεισµού που αφορούσε περιουσιακά στοιχεία που 
πληρούσαν τις προϋποθέσεις είχε κεφαλαιοποιηθεί 

  
∆ΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Παρουσίαση» και ∆ΛΠ 1 (Τροποποίηση) 
«Παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων»    
Η τροποποίηση στο ∆ΛΠ 32 απαιτεί ορισµένα χρηµατοοικονοµικά µέσα διαθέσιµα από τον κάτοχο 
(«puttable») και υποχρεώσεις που προκύπτουν κατά την ρευστοποίηση, να καταταχθούν ως Ίδια 
Κεφάλαια εάν πληρούνται συγκεκριµένα κριτήρια. Η τροποποίηση στο ∆ΛΠ 1 απαιτεί γνωστοποίηση 
συγκεκριµένων πληροφοριών αναφορικά µε τα «puttable» µέσα που κατατάσσονται ως Ίδια 
Κεφάλαια. Οι τροποποιήσεις δεν έχουν επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου.   

 
∆ΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και Επιµέτρηση»  
Η τροποποίηση αποσαφηνίζει ότι οι οικονοµικές οντότητες δεν πρέπει πλέον να χρησιµοποιούν 
λογιστική αντιστάθµισης για συναλλαγές µεταξύ των τοµέων στις ατοµικές οικονοµικές τους 
καταστάσεις. Η τροποποίηση αυτή δεν εφαρµόζεται στον Όµιλο καθώς δεν ακολουθεί  λογιστική 
αντιστάθµισης σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 39. 

 
∆ιερµηνείες υποχρεωτικές για τη χρήση 31 ∆εκεµβρίου 2009 

 
Ε∆∆ΠΧΑ 13 – Προγράµµατα Πιστότητας Πελατών 
Η διερµηνεία διασαφηνίζει τον χειρισµό των εταιρειών που χορηγούν κάποιας µορφής επιβράβευση 
πιστότητας όπως ‘’πόντους’’ ή ‘’ταξιδιωτικά µίλια’’ σε πελάτες που αγοράζουν αγαθά ή υπηρεσίες.  Η 
διερµηνεία δεν έχει εφαρµογή στον Όµιλο. 

 
Ε∆∆ΠΧΑ 15 – Συµφωνίες για την κατασκευή ακίνητης περιουσίας  
Η διερµηνεία αναφέρεται στους υφιστάµενους διαφορετικούς λογιστικούς χειρισµούς για τις πωλήσεις 
ακίνητης περιουσίας. Μερικές οικονοµικές οντότητες αναγνωρίζουν το έσοδο σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 18 
(δηλ. όταν µεταφέρονται οι κίνδυνοι και τα οφέλη κυριότητας της ακίνητης περιουσίας) και άλλες 
αναγνωρίζουν το έσοδο  ανάλογα µε το στάδιο ολοκλήρωσης της ακίνητης περιουσίας σύµφωνα µε 
το ∆ΛΠ 11. Η διερµηνεία διασαφηνίζει ποιο πρότυπο πρέπει να εφαρµοστεί σε κάθε περίπτωση.  Η 
διερµηνεία δεν έχει εφαρµογή στον Όµιλο. 

 
Ε∆∆ΠΧΑ 16 - Αντισταθµίσεις µιας καθαρής επένδυσης σε εκµετάλλευση στο εξωτερικό 
Η διερµηνεία έχει εφαρµογή σε µία οικονοµική οντότητα που αντισταθµίζει τον κίνδυνο ξένου 
νοµίσµατος που προκύπτει από  καθαρή επένδυση της σε εκµετάλλευση στο εξωτερικό και πληροί 
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τους όρους για λογιστική αντιστάθµισης σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 39. Η διερµηνεία παρέχει οδηγίες 
σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο µία οικονοµική οντότητα πρέπει να καθορίσει τα ποσά που 
αναταξινοµούνται από τα ίδια κεφάλαια στα αποτελέσµατα τόσο για το µέσο αντιστάθµισης όσο και 
για το αντισταθµιζόµενο στοιχείο. Η διερµηνεία δεν έχει εφαρµογή στον Όµιλο, καθώς ο Όµιλος δεν 
εφαρµόζει λογιστική αντιστάθµισης για οποιαδήποτε επένδυση σε εκµετάλλευση στο εξωτερικό.  

 
Ε∆∆ΠΧΑ 18 «Μεταβιβάσεις περιουσιακών στοιχείων από πελάτες» (εφαρµόζεται σε 
µεταβιβάσεις περιουσιακών στοιχείων που ελήφθησαν την ή µετά την 1η Ιουλίου 2009) 
Η διερµηνεία διευκρινίζει τις απαιτήσεις των ∆ΠΧΑ για τις συµφωνίες στις οποίες η οικονοµική 
οντότητα λαµβάνει από έναν πελάτη ένα ενσώµατο περιουσιακό στοιχείο, το οποίο πρέπει στη 
συνέχεια να χρησιµοποιήσει για να παρέχει στον πελάτη τη συνεχή πρόσβαση σε αγαθά ή σε 
υπηρεσίες. Σε ορισµένες περιπτώσεις, η οικονοµική οντότητα λαµβάνει µετρητά από έναν πελάτη 
που πρέπει να χρησιµοποιηθούν µόνο για την απόκτηση ή την κατασκευή του ενσώµατου 
περιουσιακού στοιχείου. Η διερµηνεία δεν έχει εφαρµογή στον Όµιλο. 

 
Πρότυπα υποχρεωτικά µετά από τη χρήση 31 ∆εκεµβρίου 2009 

 
∆ΠΧΑ 3 (Αναθεωρηµένο) «Συνενώσεις Επιχειρήσεων» και ∆ΛΠ 27 (Τροποποιηµένο) 
«Ενοποιηµένες και Ιδιαίτερες Οικονοµικές Καταστάσεις» (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές 
περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιουλίου 2009)  
Το αναθεωρηµένο ∆ΠΧΑ 3 εισάγει µια σειρά αλλαγών στο λογιστικό χειρισµό συνενώσεων 
επιχειρήσεων οι οποίες θα επηρεάσουν το ποσό της αναγνωρισθείσας υπεραξίας, τα αποτελέσµατα 
της αναφερόµενης περιόδου στην οποία πραγµατοποιείται η απόκτηση επιχειρήσεων και τα 
µελλοντικά αποτελέσµατα. Αυτές οι αλλαγές περιλαµβάνουν την εξοδοποίηση δαπανών που 
σχετίζονται µε την απόκτηση και την αναγνώριση µεταγενέστερων µεταβολών στην εύλογη αξία του 
ενδεχόµενου τιµήµατος (“contingent consideration”) στα αποτελέσµατα. Το τροποποιηµένο ∆ΛΠ 27 
απαιτεί συναλλαγές που οδηγούν σε αλλαγές  ποσοστών συµµετοχής σε θυγατρική να 
καταχωρούνται στην καθαρή θέση. Επιπλέον, το τροποποιηµένο πρότυπο µεταβάλλει το λογιστικό 
χειρισµό για τις ζηµίες που πραγµατοποιούνται από θυγατρική εταιρεία καθώς και της απώλειας του 
ελέγχου θυγατρικής. Όλες οι αλλαγές των ανωτέρω προτύπων θα εφαρµοστούν µελλοντικά και θα 
επηρεάσουν µελλοντικές αποκτήσεις και συναλλαγές µε µετόχους µειοψηφίας. Ο Όµιλος θα 
εφαρµόσει αυτές τις αλλαγές από την ηµέρα που τίθενται σε εφαρµογή. 

 
∆ΠΧΑ 9 «Χρηµατοοικονοµικά µέσα» (εφαρµόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 
Το ∆ΠΧΑ 9 αποτελεί το πρώτο µέρος της πρώτης φάσης στο έργο του Σ∆ΛΠ (Συµβούλιο ∆ιεθνών 
Λογιστικών Προτύπων) για την αντικατάσταση του ∆ΛΠ 39. Το Σ∆ΛΠ σκοπεύει να επεκτείνει το 
∆ΠΧΑ 9 κατά τη διάρκεια του 2010 έτσι ώστε να προστεθούν νέες απαιτήσεις για την ταξινόµηση και 
την επιµέτρηση των χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων, την αποαναγνώριση των 
χρηµατοοικονοµικών µέσων, την αποµείωση της αξίας, και τη λογιστική αντιστάθµισης. Σύµφωνα µε 
το ∆ΠΧΑ 9, όλα τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία επιµετρώνται αρχικά στην εύλογη αξία 
τους συν, στην περίπτωση ενός χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου που δεν είναι στην 
εύλογη αξία µέσω των αποτελεσµάτων, συγκεκριµένα κόστη συναλλαγών. Η µεταγενέστερη 
επιµέτρηση των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων γίνεται είτε στο αποσβεσµένο κόστος 
είτε στην εύλογη αξία και εξαρτάται από το επιχειρηµατικό µοντέλο της οικονοµικής οντότητας σχετικά 
µε τη διαχείριση των χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων και των συµβατικών ταµειακών 
ροών του χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου. Το ∆ΠΧΑ 9 απαγορεύει επαναταξινοµήσεις, 
εκτός από σπάνιες περιπτώσεις που το επιχειρηµατικό µοντέλο της οικονοµικής οντότητας αλλάξει, 
και στην προκειµένη περίπτωση η οικονοµική οντότητα απαιτείται να επαναταξινοµήσει µελλοντικά τα 
επηρεαζόµενα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία. Σύµφωνα µε τις αρχές του ∆ΠΧΑ 9, όλες οι 
επενδύσεις σε συµµετοχικούς τίτλους πρέπει να επιµετρώνται σε εύλογη αξία. Εντούτοις, η διοίκηση 
έχει την επιλογή να παρουσιάζει στα λοιπά συνολικά έσοδα τα πραγµατοποιηθέντα και µη 
πραγµατοποιηθέντα κέρδη και ζηµιές εύλογης αξίας συµµετοχικών τίτλων που δεν κατέχονται προς 
εµπορική εκµετάλλευση. Αυτός ο προσδιορισµός γίνεται κατά την αρχική αναγνώριση για κάθε ένα 
χρηµατοοικονοµικό µέσο ξεχωριστά και δεν µπορεί να αλλάξει. Τα κέρδη και οι ζηµιές εύλογης αξίας 
δεν µεταφέρονται στα αποτελέσµατα µεταγενέστερα, ενώ τα έσοδα από µερίσµατα θα συνεχίσουν να 
αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα. Το ∆ΠΧΑ 9 καταργεί την εξαίρεση της επιµέτρησης σε κόστος για 
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τις µη εισηγµένες µετοχές και τα παράγωγα σε µη εισηγµένες µετοχές, αλλά παρέχει καθοδήγηση για 
το πότε το κόστος µπορεί να είναι αντιπροσωπευτική εκτίµηση της εύλογης αξίας.  Ο Όµιλος 
βρίσκεται στη διαδικασία εκτίµησης της επίδρασης του ∆ΠΧΑ 9 στις οικονοµικές του καταστάσεις. Το 
∆ΠΧΑ 9 δεν µπορεί να εφαρµοστεί νωρίτερα από τον Όµιλο διότι δεν έχει υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Μόνο όταν υιοθετηθεί, ο Όµιλος θα αποφασίσει εάν θα εφαρµόσει το ∆ΠΧΑ 9 
νωρίτερα από την 1 Ιανουαρίου 2013.  

 
∆ΠΧΑ 1 (Τροποποίηση) «Πρώτη εφαρµογή των διεθνών προτύπων χρηµατοοικονοµικής 
αναφοράς» (εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η 
Ιανουαρίου 2010) 
Η παρούσα τροποποίηση παρέχει επιπρόσθετες επεξηγήσεις για τις εταιρείες που εφαρµόζουν για 
πρώτη φορά τα ∆ΠΧΑ αναφορικά µε την χρήση του τεκµαιρόµενου κόστους στα περιουσιακά στοιχεία 
πετρελαίου και αερίου, τον καθορισµό για το κατά πόσο κάποια συµφωνία εµπεριέχει µίσθωση και τις 
υποχρεώσεις παροπλισµού οι οποίες περιλαµβάνονται στο κόστος των ενσώµατων παγίων. Η 
συγκεκριµένη τροποποίηση δεν θα έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου καθώς ο 
όµιλος έχει ήδη µεταβεί στα ∆ΠΧΑ.  Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
∆ΠΧΑ 2 (Τροποποίηση) «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών» (εφαρµόζεται 
για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 2010) 
Σκοπός της τροποποίησης είναι να αποσαφηνίσει το πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΑ 2 και το λογιστικό 
χειρισµό για τις αµοιβές που εξαρτώνται από την αξία της µετοχής και διακανονίζονται τοις µετρητοίς 
στις ενοποιηµένες ή ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις της οικονοµικής οντότητας που λαµβάνει 
αγαθά ή υπηρεσίες, όταν η οικονοµική οντότητα δεν έχει καµία υποχρέωση να εξοφλήσει τις αµοιβές 
που εξαρτώνται από την αξία των µετοχών. Η τροποποίηση αυτή δεν αναµένεται να επηρεάσει τις 
οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου.  Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
∆ΛΠ 24 (Τροποποίηση) «Γνωστοποιήσεις συνδεδεµένων µερών» (εφαρµόζεται για ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2011)  
Η παρούσα τροποποίηση επιχειρεί να µειώσει τις γνωστοποιήσεις των συναλλαγών ανάµεσα σε 
συνδεδεµένα µέρη δηµοσίου (government-related entities) και να αποσαφηνίσει την έννοια του 
συνδεδεµένου µέρους. Συγκεκριµένα, καταργείται η υποχρέωση των συνδεδεµένων µερών δηµοσίου 
να γνωστοποιήσουν τις λεπτοµέρειες όλων των συναλλαγών µε το δηµόσιο και µε άλλα συνδεδεµένα 
µέρη δηµοσίου, αποσαφηνίζει και απλοποιεί τον ορισµό του συνδεδεµένου µέρους και επιβάλλει την 
γνωστοποίηση όχι µόνο των σχέσεων, των συναλλαγών και των υπολοίπων ανάµεσα στα 
συνδεδεµένα µέρη αλλά και των δεσµεύσεων τόσο στις ατοµικές όσο και στις ενοποιηµένες 
οικονοµικές καταστάσεις. Ο Όµιλος θα εφαρµόσει αυτές τις αλλαγές από την ηµέρα που τίθενται σε 
εφαρµογή.  Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση.   

 
∆ΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Παρουσίαση» (εφαρµόζεται για ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Φεβρουαρίου 2010) 
Η παρούσα τροποποίηση παρέχει επεξηγήσεις σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο ορισµένα 
δικαιώµατα πρέπει να ταξινοµηθούν. Συγκεκριµένα, δικαιώµατα, δικαιώµατα προαίρεσης ή 
δικαιώµατα αγοράς µετοχής για την απόκτηση συγκεκριµένου αριθµού ιδίων συµµετοχικών τίτλων της 
οικονοµικής οντότητας για ένα συγκεκριµένο ποσό οποιουδήποτε νοµίσµατος αποτελούν 
συµµετοχικούς τίτλους εάν η οικονοµική οντότητα προσφέρει αυτά τα δικαιώµατα, δικαιώµατα 
προαίρεσης ή δικαιώµατα αγοράς µετοχής αναλογικά σε όλους τους υφιστάµενους µετόχους της ίδιας 
κατηγορίας των ιδίων, µη παραγώγων, συµµετοχικών τίτλων. Η συγκεκριµένη τροποποίηση δεν 
αναµένεται να έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου. 

 
∆ΛΠ 39 (Τροποποίηση) «Χρηµατοοικονοµικά µέσα: Αναγνώριση και Επιµέτρηση» 
(εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιουλίου 2009)  
Η παρούσα τροποποίηση αποσαφηνίζει τον τρόπο µε τον οποίο θα έπρεπε να εφαρµόζονται, σε 
συγκεκριµένες περιπτώσεις, οι αρχές που καθορίζουν κατά πόσο ένας αντισταθµιζόµενος κίνδυνος ή 
τµήµα των ταµειακών ροών εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής της λογιστικής αντιστάθµισης. Η 
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τροποποίηση αυτή δεν εφαρµόζεται στον Όµιλο, καθώς δεν ακολουθεί λογιστική αντιστάθµισης 
σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 39.   

 
 
∆ιερµηνείες υποχρεωτικές µετά από τη χρήση 31 ∆εκεµβρίου 2009 

 
Ε∆∆ΠΧΑ 12 - Συµφωνίες Παραχώρησης (σύµφωνα µε την υιοθέτηση από την ΕΕ, εφαρµόζεται 
για τις περιόδους που ξεκινούν την 30 Μαρτίου 2009) 
Η διερµηνεία αναφέρεται στις εταιρείες που συµµετέχουν σε συµφωνίες παραχώρησης. Η διερµηνεία 
αυτή δεν έχει εφαρµογή στον Όµιλο. 

 
Ε∆∆ΠΧΑ 17 «∆ιανοµή µη χρηµατικών περιουσιακών στοιχείων στους µετόχους» 
(εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιουλίου 2009)  
Η διερµηνεία παρέχει καθοδήγηση στον λογιστικό χειρισµό των ακόλουθων µη αµοιβαίων (non-
reciprocal) διανοµών στοιχείων ενεργητικού από την οικονοµική οντότητα στους µετόχους που 
ενεργούν υπό την ιδιότητά τους ως µέτοχοι : α) διανοµές µη χρηµατικών στοιχείων ενεργητικού και β) 
διανοµές που δίνουν στους µετόχους την επιλογή απολαβής είτε µη χρηµατικών στοιχείων 
ενεργητικού είτε µετρητών. Ο Όµιλος θα εφαρµόσει την διερµηνεία από την ηµέρα που τίθενται σε 
εφαρµογή. 

 
Ε∆∆ΠΧΑ 19 «∆ιαγραφή Χρηµατοοικονοµικών Υποχρεώσεων µε συµµετοχικούς τίτλους» 
(εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιουλίου 2010) 
Η ∆ιερµηνεία 19 αναφέρεται στο λογιστικό χειρισµό από την οικονοµική οντότητα που εκδίδει 
συµµετοχικούς τίτλους σε έναν πιστωτή, προκειµένου να διακανονιστεί, ολόκληρη ή εν µέρει, µια 
χρηµατοοικονοµική υποχρέωση.  Η διερµηνεία αυτή δεν έχει εφαρµογή στον Όµιλο.  Η τροποποίηση 
αυτή δεν έχει ακόµη υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 
Ε∆∆ΠΧΑ 14 (Τροποποίηση) «Όρια Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισµένων Παροχών, 
Ελάχιστο Απαιτούµενο Σχηµατισµένο κεφάλαιο και η αλληλεπίδρασή τους» (εφαρµόζεται για 
τις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιανουαρίου 2011) 
Οι τροποποιήσεις εφαρµόζονται σε περιορισµένες περιπτώσεις: όταν η οικονοµική οντότητα 
υπόκειται σε ελάχιστο απαιτούµενο σχηµατισµένο κεφάλαιο και προβαίνει σε πρόωρη καταβολή των 
εισφορών για κάλυψη αυτών των απαιτήσεων. Οι τροποποιήσεις αυτές επιτρέπουν σε µία τέτοια 
οικονοµική οντότητα να αντιµετωπίσει το όφελος από µια τέτοια πρόωρη πληρωµή ως περιουσιακό 
στοιχείο. Η διερµηνεία δεν έχει εφαρµογή στον Όµιλο.  Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόµη 
υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

  
 

Τροποποιήσεις σε πρότυπα που αποτελούν ένα τµήµα του προγράµµατος ετήσιων βελτιώσεων του 
Σ∆ΛΠ (Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων) 

 
Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σηµαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται στα ∆ΠΧΑ 
ως επακόλουθο των αποτελεσµάτων του ετήσιου προγράµµατος βελτιώσεων του Σ∆ΛΠ που 
δηµοσιεύτηκε τον Ιούλιο 2009. Οι τροποποιήσεις αυτές δεν έχουν ακόµη υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  Οι παρακάτω τροποποιήσεις, εφόσον δεν ορίζεται διαφορετικά, ισχύουν για τις 
ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1η Ιανουαρίου 2010.  Επίσης, εφόσον δεν 
αναφέρεται διαφορετικά, οι τροποποιήσεις αυτές δεν αναµένεται να έχουν σηµαντική επίπτωση στις 
οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου.   

 
∆ΠΧΑ 2 «Παροχές που Εξαρτώνται από την Αξία των Μετοχών» (εφαρµόζεται για ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιουλίου 2009) 
Η τροποποίηση επιβεβαιώνει ότι οι εισφορές µιας επιχείρησης για τη σύσταση µίας κοινοπραξίας και 
οι συναλλαγές κοινού ελέγχου εξαιρούνται από το πεδίο εφαρµογής του ∆ΠΧΑ 2.  
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∆ΠΧΑ 5 «Mη Κυκλοφορούντα Περιουσιακά Στοιχεία που Κατέχονται προς Πώληση και 
∆ιακοπείσες ∆ραστηριότητες»  
Η τροποποίηση αποσαφηνίζει γνωστοποιήσεις που απαιτούνται όσον αφορά τα µη κυκλοφορούντα 
περιουσιακά στοιχεία που κατατάσσονται ως κατεχόµενα προς πώληση ή τις διακοπείσες 
δραστηριότητες.  

 
 
∆ΠΧΑ 8 «Κλάδοι ∆ραστηριοτήτων» 
Η τροποποίηση παρέχει διευκρινίσεις όσον αφορά την γνωστοποίηση πληροφοριών σχετικά µε τα 
περιουσιακά στοιχεία του τοµέα.  

 
∆ΛΠ 1 «Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων» 
Η τροποποίηση παρέχει διευκρινίσεις ότι ο πιθανός διακανονισµός µιας υποχρέωσης µε την έκδοση 
συµµετοχικών τίτλων δεν έχει σχέση µε την κατάταξή της ως κυκλοφορούν ή µη κυκλοφορούν 
στοιχείο.  

 
∆ΛΠ 7 «Καταστάσεις Ταµειακών Ροών» 
Η τροποποίηση απαιτεί ότι µόνο οι δαπάνες που καταλήγουν σε ένα αναγνωρισµένο περιουσιακό 
στοιχείο στην κατάσταση της οικονοµικής θέσης µπορούν να κατατάσσονται ως επενδυτικές 
δραστηριότητες.  

 
∆ΛΠ 17 «Μισθώσεις» 
Η τροποποίηση παρέχει διευκρινίσεις ως προς την κατάταξη των µισθώσεων γηπέδων και κτιρίων ως 
χρηµατοδοτικές ή λειτουργικές µισθώσεις.  

 
∆ΛΠ 18 «Έσοδα» 
Η τροποποίηση παρέχει πρόσθετη καθοδήγηση σχετικά µε τον καθορισµό ως προς το αν η 
οικονοµική οντότητα ενεργεί ως πρακτορευόµενος/εντολέας ή πράκτορας.  

 
∆ΛΠ 36 «Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων» 
Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι η µεγαλύτερη µονάδα δηµιουργίας ταµειακών ροών στην οποία 
πρέπει να επιµεριστεί η υπεραξία για τους σκοπούς του ελέγχου αποµείωσης είναι ένας λειτουργικός 
τοµέας όπως ορίζεται από την παράγραφο 5 του ∆ΠΧΑ 8 (δηλαδή πριν από τη 
συγκέντρωση/άθροιση των τοµέων).   

 
∆ΛΠ 38 «Άϋλα Περιουσιακά Στοιχεία» 
Οι τροποποιήσεις διευκρινίζουν (α) τις απαιτήσεις σύµφωνα µε το ∆ΠΧΑ 3 (αναθεωρηµένο) όσον 
αφορά το λογιστικό χειρισµό των άϋλων περιουσιακών στοιχείων που αποκτήθηκαν σε µία συνένωση 
επιχειρήσεων και (β) την περιγραφή των µεθόδων αποτίµησης που χρησιµοποιούνται ευρέως από τις 
οικονοµικές οντότητες κατά την επιµέτρηση της εύλογης αξίας των άϋλων περιουσιακών στοιχείων 
που αποκτήθηκαν σε µία συνένωση επιχειρήσεων και δεν διαπραγµατεύονται σε ενεργές αγορές.  

 
∆ΛΠ 39 «Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Αναγνώριση και Επιµέτρηση» 
Οι τροποποιήσεις αφορούν (α) διευκρινίσεις σχετικά µε την αντιµετώπιση των κυρώσεων/προστίµων 
από προπληρωµή δανείων ως παράγωγα στενά συνδεδεµένα µε το κύριο συµβόλαιο, (β) το πεδίο 
απαλλαγής για τις συµβάσεις συνένωσης επιχειρήσεων και (γ) διευκρινίσεις ότι τα κέρδη ή ζηµιές από 
αντιστάθµιση ταµειακών ροών µιας προσδοκώµενης συναλλαγής πρέπει να επαναταξινοµηθούν από 
τα ίδια κεφάλαια στα αποτελέσµατα στην περίοδο κατά την οποία η αντισταθµιζόµενη προσδοκώµενη 
ταµειακή ροή επηρεάζει τα αποτελέσµατα.  

 
Ε∆∆ΠΧΑ 9 «Επανεκτίµηση των Ενσωµατωµένων Παραγώγων» (εφαρµόζεται για ετήσιες 
λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιουλίου 2009) 
Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι η Ε∆∆ΠΧΑ 9 δεν ισχύει σε πιθανή επανεκτίµηση, κατά την 
ηµεροµηνία της απόκτησης, των ενσωµατωµένων παραγώγων σε συµβόλαια που αποκτήθηκαν σε 
µία συνένωση επιχειρήσεων που αφορά οικονοµικές οντότητες που τελούν υπό κοινό έλεγχο.   
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Ε∆∆ΠΧΑ 16 «Αντισταθµίσεις µιας Καθαρής Επένδυσης σε Εκµετάλλευση στο Εξωτερικό» 
(εφαρµόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή µετά την 1 Ιουλίου 2009) 
Η τροποποίηση αναφέρει ότι, σε αντιστάθµιση µιας καθαρής επένδυσης σε εκµετάλλευση στο 
εξωτερικό, κατάλληλα µέσα αντιστάθµισης µπορεί να κατέχονται από οποιαδήποτε οικονοµική 
οντότητα εντός του οµίλου, συµπεριλαµβανοµένης της ιδίας εκµετάλλευσης στο εξωτερικό, εφόσον 
πληρούνται ορισµένες προϋποθέσεις. 

 

5. ∆ιαχείριση χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

5.1 Παράγοντες χρηµατοοικονοµικού κινδύνου 

 
Ο Όµιλος µε την έντονη διεθνή δραστηριότητά του εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους όπως 
κινδύνους αγοράς (µεταβολές σε συναλλαγµατικές ισοτιµίες, επιτόκιο, τιµές αγοράς), πιστωτικό 
κίνδυνο, κίνδυνο ταµειακών ροών και κίνδυνο εύλογης αξίας από µεταβολές επιτοκίων. Το γενικό 
πρόγραµµα διαχείρισης κινδύνων του Οµίλου εστιάζεται στη µη προβλεψιµότητα των 
χρηµατοπιστωτικών αγορών και επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει την ενδεχόµενη αρνητική τους 
επίδραση στη χρηµατοοικονοµική απόδοση του Οµίλου. Ο Όµιλος χρησιµοποιεί παράγωγα 
χρηµατοοικονοµικά προϊόντα, όπως προθεσµιακά συµβόλαια συναλλάγµατος (futures / forwards) και 
συµβάσεις ανταλλαγής επιτοκίου (swaps) µε σκοπό να αντισταθµίσει την έκθεσή του σε 
συγκεκριµένους κινδύνους. 

 
Η διαχείριση κινδύνων διεκπεραιώνεται από το τµήµα διαχείρισης διαθεσίµων, το οποίο εκτιµά και 
αντισταθµίζει τους χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους σε συνεργασία µε τις υπηρεσίες που 
αντιµετωπίζουν αυτούς τους κινδύνους. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρέχει οδηγίες και κατευθύνσεις 
για την γενική διαχείριση των κινδύνων όπως ο συναλλαγµατικός κίνδυνος, ο κίνδυνος επιτοκίου και ο 
πιστωτικός κίνδυνος καθώς και για τη χρήση παράγωγων χρηµατοοικονοµικών εργαλείων. 

(α) Κίνδυνος αγοράς - Συναλλαγµατικός κίνδυνος 
 
Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε παγκόσµιο επίπεδο και συνεπώς εκτίθεται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο 
προερχόµενο κυρίως από ∆ολάριο ΗΠΑ, Λίρα Αγγλίας, Πολωνικό Zloty, Ρουµάνικο Lei και 
Καναδέζικο ∆ολάριο. Αυτός ο κίνδυνος προκύπτει κυρίως από µελλοντικές εµπορικές συναλλαγές, 
απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα και καθαρές επενδύσεις σε επιχειρήσεις εξωτερικού. 

 
Για την διαχείριση του συναλλαγµατικού κινδύνου, οι επί µέρους µονάδες του Οµίλου συνάπτουν 
συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης συναλλάγµατος µε εξωτερικούς αντισυµβαλλόµενους (τραπεζικά 
ιδρύµατα) σύµφωνα µε την πολιτική που καθορίζεται από το κεντρικό τµήµα διαχείρισης διαθεσίµων 
του Οµίλου, το οποίο έχει την ευθύνη παρακολούθησης της καθαρής θέσης σε κάθε ένα από τα ξένα 
νοµίσµατα. 

 
Σε επίπεδο Οµίλου, τα συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης συναλλάγµατος µε εξωτερικούς 
αντισυµβαλλόµενους χαρακτηρίζονται ως αντισταθµίσεις συναλλαγµατικού κινδύνου συγκεκριµένων 
στοιχείων ενεργητικού, παθητικού ή µελλοντικών εµπορικών συναλλαγών. 

 
Η πολιτική του Οµίλου είναι να αντισταθµίζει τις αναµενόµενες συναλλαγές, κυρίως εισαγωγές 
πρώτων υλών και εξαγωγές σε κάθε ένα από τα σηµαντικά νοµίσµατα (∆ολάριο ΗΠΑ και Λίρα 
Αγγλίας) για τους επόµενους 6 µήνες.  Όσον αφορά στο ∆ολάριο ΗΠΑ υπάρχει φυσική αντιστάθµιση 
(natural hedging) καθώς οι εξαγωγές που πραγµατοποιούνται στο νόµισµα αυτό αντισταθµίζονται από 
εισαγωγές πρώτων υλών και οι τυχόν προκύπτουσες διαφορές αντισταθµίζονται µε συµβόλαια 
µελλοντικής εκπλήρωσης. 
 
Ο Όµιλος έχει επενδύσεις σε θυγατρικές και κοινοπραξίες, τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού των 
οποίων είναι εκφρασµένα σε ξένο νόµισµα και εκτίθενται σε συναλλαγµατικό κίνδυνο. Αυτές οι 
επενδύσεις λειτουργούν µε τα ακόλουθα νοµίσµατα: ∆ολάριο Η.Π.Α., ∆ολάριο Καναδά, Ζλότυ 
Πολωνίας, Λέι Ρουµανίας, Λίρα Αγγλίας, Ρουπία Ινδίας, Κορώνα Τσεχίας, Κορώνα Σλοβακίας, 
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Ουγγρικό Φιορίνι. 
 
Την 31 ∆εκεµβρίου 2009, εάν τα ξένα νοµίσµατα είχαν υποτιµηθεί/ανατιµηθεί κατά 5% έναντι του 
Ευρώ µε όλες τις υπόλοιπες µεταβλητές σταθερές οι ζηµιές/κέρδη µετά φόρων για το έτος θα ήταν € 
2,932 χιλ. µικρότερες/µεγαλύτερες (2008: €1,365 χιλ µεγαλύτερες/µικρότερες), ως αποτέλεσµα 
συναλλαγµατικών διαφορών από την αποτίµηση σε Ευρώ των απαιτήσεων, αποθεµάτων, ταµιακών 
διαθεσίµων και υποχρεώσεων εκφρασµένων σε ξένο νόµισµα. Για τα αντίστοιχα στοιχεία Ενεργητικού 
και Παθητικού τα Ίδια Κεφάλαια θα ήταν € 213 χιλ. (2008: €315 χιλ.) µικρότερα/µεγαλύτερα.  
 

(β) Κίνδυνος αγοράς – Κίνδυνος σε σχέση µε την τιµή αγοράς 
 
Ο Όµιλος δεν εκτίθεται σε κίνδυνο σε συνάρτηση µε την τιµή αγοράς των πρώτων υλών διότι οι 
αγορές του Οµίλου είναι κατά κύριο λόγο εκφρασµένες σε Ευρώ. 

(γ) Πιστωτικός κίνδυνος 
 
Ο πιστωτικός κίνδυνος διαχειρίζεται σε επίπεδο Οµίλου. Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει από τα 
ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα, παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα, καταθέσεις σε 
τραπεζικούς οργανισµούς και από πελάτες συµπεριλαµβανοµένων τα υπόλοιπα τους και τις 
συναλλαγές µε αυτούς. Για τράπεζες και τραπεζικούς οργανισµούς επιλέγονται µόνο οργανισµοί που 
έχουν υψηλή αξιολόγηση από ανεξάρτητους εκτιµητές. Αν οι πελάτες έχουν αντίστοιχη αξιολόγηση 
από ανεξάρτητο εκτιµητή, γίνεται χρήση των αξιολογήσεων αυτών. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει 
ανεξάρτητη αξιολόγηση γίνεται εσωτερική αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας του πελάτη µε 
βάση την οικονοµική κατάσταση του, ιστορικά στοιχεία και λοιπά κριτήρια. Εφαρµόζονται 
συγκεκριµένα πιστωτικά όρια για κάθε πελάτη µε βάσει εσωτερικές ή ανεξάρτητες αξιολογήσεις και µε 
βάση τα όρια που έχει καθορίσει το διοικητικό συµβούλιο. Η τήρηση των πιστωτικών ορίων 
παρακολουθείται τακτικά.  
 
Ο Όµιλος δεν εµφανίζει συγκέντρωση του πιστωτικού κινδύνου. Οι πωλήσεις πραγµατοποιούνται σε 
µεγάλο εύρος γεωγραφικών ζωνών και βιοµηχανικών κατηγοριών και υπάρχουν πολιτικές που 
εγγυώνται ότι οι πωλήσεις προϊόντων γίνονται σε πελάτες µε κατάλληλο πιστοληπτικό ιστορικό.  
 
Ο παρακάτω πίνακας εµφανίζει τα υπόλοιπα των σηµαντικότερων δανειακών υποχρεώσεων κατά την 
ηµεροµηνία Ισολογισµού.  

 

Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Αντισυµβαλλόµενος 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Οµολογιακό δάνειο 104.162 110.876  104.162 110.876 

Κοινοπρακτικό δάνειο µε Alpha, 
EFG, NBG, BNP 45.241 45.182    0 

∆άνειο µε EFG 16.505 16.251  13.052 5.175 

∆άνειο µε Alpha 7.461 7.580  4.061 4.049 

∆άνειο µε BNP 32.348 31.375  17.913 12.151 

∆άνειο µε NBG 11.628 11.571  9.528 9.471 

 217.345 222.835  148.716 141.722 

 

(δ)  Κίνδυνος ταµιακών ροών 
 
Για την διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας απαιτείται η διακράτηση µετρητών, η ύπαρξη των 
οποίων εξαρτάται από ανάλογα πιστωτικά όρια τραπεζικών οργανισµών. Η διοίκηση παρακολουθεί 
τα επίπεδα ρευστότητας (που αποτελούνται από µη χρησιµοποιηµένα πιστωτικά όρια τραπεζών και 
τα ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα) µε βάση τις αναµενόµενες ταµιακές ροές. 
 
Ο παρακάτω πίνακας εµφανίζει τις τραπεζικές και µη υποχρεώσεις του Οµίλου καθώς και τα 
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παράγωγα σε κατηγορίες ανάλογα µε την ωρίµανση τους. Τα ποσά που αναφέρονται στον παρακάτω 
πίνακα είναι οι µη προεξοφληµένες ταµιακές ροές βάσει των σχετικών συµβάσεων. Οι υποχρεώσεις 
που θα καταστούν ληξιπρόθεσµες εντός 12 µηνών από την ηµεροµηνία Ισολογισµού δεν είναι 
προεξοφληµένες καθώς η επίδραση από µια πιθανή προεξόφληση δεν είναι σηµαντική.  
 
 

Την 31/12/2009 

Μικρότερο 
από 1 
έτος 

Μεταξύ 1 
και 5 
ετών 

5 έτη και 
άνω 

  
∆άνεια 244.606 17.752 0 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία 11.033 0 0 

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 33.015 0 0 

  

    

Την 31/12/2008 

Μικρότερο 
από 1 
έτος 

Μεταξύ 1 
και 5 
ετών 

5 έτη και 
άνω 

  
∆άνεια 226.354 24.343 0 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία 15.424 0 0 

Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 41.189 0 0 

  

 
Επισηµαίνεται το γεγονός ότι στους παραπάνω πίνακες τα δάνεια και τα παράγωγα 
χρηµατοοικονοµικά εργαλεία έχουν καταχωρηθεί σύµφωνα µε την παράγραφο 65 του ∆.Λ.Π. 1 που 
απαιτεί την αναταξινόµηση των µακροπρόθεσµων δανείων σε βραχυπρόθεσµα. Περαιτέρω 
πληροφορίες αναφέρονται στη σηµείωση 19.  
 
Ο παρακάτω πίνακας εµφανίζει τα συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης ξένου νοµίσµατος του Οµίλου 
ανάλογα µε την ωρίµανση τους. Τα ποσά που αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα είναι οι µη 
προεξοφληµένες ταµιακές ροές βάσει των σχετικών συµβάσεων. Τα συµβόλαια αυτά αφορούν 
απαιτήσεις από πελάτες και υποχρεώσεις προς προµηθευτές και συµπεριλαµβάνονται στα αντίστοιχα 
κονδύλια του Ισολογισµού. 
 

31 ∆εκεµβρίου 2009       

  Μέχρι 1 έτος 1-2 έτη 2+ έτη 

        

Εκροές 2.733     

Εισροές       

    

    

31 ∆εκεµβρίου 2008    

 Μέχρι 1 έτος 1-2 έτη 2+ έτη 

    

Εκροές 3.311 0 0 

Εισροές 0 0 0 

 
 

(ε)  Κίνδυνος µεταβολής επιτοκίων 
 
Τα λειτουργικά έσοδα και ταµειακές ροές του Οµίλου είναι ουσιωδώς ανεξάρτητα από µεταβολές στις 
τιµές των επιτοκίων. Ο Όµιλος δεν έχει στο ενεργητικό του σηµαντικά έντοκα στοιχεία, η πολιτική δε 
του Οµίλου, είναι να διατηρεί περίπου το 50% του δανεισµού σε προϊόντα σταθερού επιτοκίου. Στην 
λήξη της διαχειριστικής περιόδου το 41% του δανεισµού ήταν σε δάνεια σταθερού επιτοκίου.  
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Ο Όµιλος, σε µερικές περιπτώσεις, δανείζεται σε µεταβλητά επιτόκια και χρησιµοποιεί συµβάσεις 
ανταλλαγής επιτοκίου (interest rate swaps) ως αντιστάθµιση χρηµατικών ροών µελλοντικών 
πληρωµών τόκων, τα οποία έχουν σαν οικονοµικό αποτέλεσµα την µετατροπή των δανείων από 
κυµαινόµενο επιτόκιο σε σταθερό επιτόκιο.  
 
Ο κίνδυνος µεταβολής των επιτοκίων προέρχεται κυρίως από τα δάνεια. ∆άνεια µε µεταβλητό επιτόκιο 
εκθέτουν τον Όµιλο σε κίνδυνο ταµειακών ροών. ∆άνεια µε σταθερό επιτόκιο εκθέτουν τον Όµιλο σε 
κίνδυνο µεταβολής της εύλογης αξίας.  

 
 
 

5.2 Κίνδυνος διαχείρισης κεφαλαίου 
 
Ο στόχος του Οµίλου για τη διαχείριση κεφαλαίου είναι η διαφύλαξη της ικανότητας συνέχισης της 
δραστηριότητας του Οµίλου µε απώτερο στόχο την δηµιουργία κερδών για τους µετόχους και τη 
µείωση του κόστους κεφαλαίου. 
 
Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων ο Όµιλος µπορεί να µεταβάλλει το ύψος των µερισµάτων 
που πληρώνονται στους µετόχους, να προβεί σε µείωση µετοχικού κεφαλαίου, να προχωρήσει στην 
έκδοση νέων µετοχών ή να πουλήσει περιουσιακά στοιχεία για τη µείωση των δανειακών 
υποχρεώσεων.  
 
Ο Όµιλος παρακολουθεί το κεφάλαιο µε βάση το δείκτη δανειακής επιβάρυνσης. Αυτός ο δείκτης 
υπολογίζεται ως το πηλίκο δανειακών υποχρεώσεων προς το άθροισµα δανειακών υποχρεώσεων και 
ιδίων κεφαλαίων. Στις δανειακές υποχρεώσεις συµπεριλαµβάνονται οι βραχυπρόθεσµες και 
µακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις µείον τα ταµιακά διαθέσιµα.  
 
Κατά το 2009, ο δείκτης για τον Όµιλο ήταν µεταξύ 71% και 84% (2008: Μεταξύ 60% και 72%).   
 
Για περαιτέρω πληροφορίες εφιστάµε την προσοχή στη σηµείωση 2 όπου αναφερόµαστε στην 
αναδιάρθρωση του δανεισµού του Οµίλου. 

5.3 Λογιστική για τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και τις δραστηριότητες 
αντιστάθµισης 

 
Τα παράγωγα, αρχικά και µεταγενέστερα αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους. Η µέθοδος 
αναγνώρισης των κερδών και ζηµιών εξαρτάται από το αν τα παράγωγα προσδιορίζονται ως µέσα 
αντιστάθµισης ή ως κατεχόµενα για εµπορία. Τα παράγωγα χαρακτηρίζονται κατά την ηµεροµηνία 
σύναψης της συναλλαγής από τον Όµιλο ως αντισταθµίσεις είτε εύλογης αξίας απαιτήσεως, 
υποχρέωσης ή δέσµευσης (αντιστάθµιση εύλογης αξίας), είτε πολύ πιθανών προβλεπόµενων 
συναλλαγών (αντιστάθµιση ταµειακών ροών), είτε αντισταθµίσεις καθαρής επένδυσης σε Εταιρία 
εξωτερικού. 
 
Ο Όµιλος καταγράφει κατά την σύναψη των συναλλαγών την σχέση µεταξύ στοιχείων αντιστάθµισης 
και αντισταθµισµένων στοιχείων καθώς και την στρατηγική διαχείρισης του σχετικού κινδύνου. Κατά 
την σύναψη της σύµβασης και σε συνεχή µεταγενέστερη βάση καταγράφεται η εκτίµηση σχετικά µε 
την υψηλή αποτελεσµατικότητα της αντιστάθµισης τόσο για τις αντισταθµίσεις εύλογης αξίας όσο και 
για τις αντισταθµίσεις ταµειακών ροών. 
 

 (α) Αντιστάθµιση εύλογης αξίας 
 
Οι µεταβολές στην εύλογη αξία των παραγώγων τα οποία προσδιορίζονται ως αντισταθµίσεις 
µεταβολών στην εύλογη αξία αντισταθµισµένων στοιχείων, καταχωρούνται στα αποτελέσµατα όπως 
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και οι µεταβολές στην εύλογη αξία των αντισταθµισµένων στοιχείων οι οποίες αποδίδονται στον 
κίνδυνο που αντισταθµίζεται. 

(β) Αντιστάθµιση ταµειακών ροών 
 
Η αποτελεσµατική αναλογία της µεταβολής στην εύλογη αξία των παραγώγων που προσδιορίζονται 
ως µέσα αντιστάθµισης µεταβολών στις ταµειακές ροές, καταχωρείται σε αποθεµατικό των ιδίων 
κεφαλαίων. Το κέρδος ή η ζηµία της µη αποτελεσµατικής αναλογίας καταχωρείται στα αποτελέσµατα.  
 
Τα ποσά που καταχωρούνται ως αποθεµατικό στα ίδια κεφάλαια, µεταφέρονται στα αποτελέσµατα 
στις περιόδους που το αντισταθµισµένο στοιχείο επηρεάζει τα κέρδη ή τις ζηµίες. Στις περιπτώσεις 
αντιστάθµισης προβλεποµένων µελλοντικών συναλλαγών, οι οποίες καταλήγουν στην αναγνώριση 
ενός µη νοµισµατικού στοιχείου (π.χ. απόθεµα) ή υποχρέωσης, τα κέρδη ή οι ζηµιές που είχαν 
καταχωρηθεί στα ίδια κεφάλαια µεταφέρονται στο κόστος κτήσεως του προκύπτοντος µη 
χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου. 
 
Όταν ένα µέσο αντιστάθµισης λήγει ή πωλείται, ή όταν µία σχέση αντιστάθµισης δεν πληροί, πλέον, 
τα κριτήρια της αντισταθµιστικής λογιστικής, τα συσσωρευµένα στα ίδια κεφάλαια κέρδη ή ζηµιές 
παραµένουν ως αποθεµατικό και µεταφέρονται στα αποτελέσµατα, όταν το αντισταθµισµένο στοιχείο 
επηρεάζει τα κέρδη ή τις ζηµιές. Στην περίπτωση της αντιστάθµισης µιας προβλεπόµενης µελλοντικής 
συναλλαγής, η οποία δεν αναµένεται πλέον να πραγµατοποιηθεί, τα συσσωρευµένα στα ίδια 
κεφάλαια κέρδη ή ζηµιές µεταφέρονται στα αποτελέσµατα. 

(γ) Αντιστάθµιση καθαρής επένδυσης 
 
Αντιστάθµιση καθαρής επένδυσης σε µία επιχείρηση του εξωτερικού αντιµετωπίζεται µε τον ίδιο 
τρόπο που αντιµετωπίζονται οι αντισταθµίσεις ταµειακών ροών. 
Τα κέρδη ή οι ζηµιές του αντισταθµιστικού µέσου που σχετίζονται µε το αποτελεσµατικό µέρος της 
αντιστάθµισης αναγνωρίζονται σε αποθεµατικό των ιδίων κεφαλαίων. Τα κέρδη ή ζηµίες που 
σχετίζονται µε το µη αποτελεσµατικό µέρος της αντιστάθµισης αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα. 
Τα κέρδη ή ζηµιές που έχουν συσσωρευτεί στα ίδια κεφάλαια µεταφέρονται στα αποτελέσµατα κατά 
την πώληση αυτής της επιχείρησης. 

(δ) Παράγωγα που δεν προσδιορίζονται ως αντισταθµίζοντα µέσα 
 
Οι µεταβολές στην εύλογη αξία αυτών των παραγώγων καταχωρούνται στα αποτελέσµατα. 

5.4 Προσδιορισµός των ευλόγων αξιών 
 
Η εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων που διαπραγµατεύονται σε ενεργούς αγορές 
(χρηµατιστήρια) (π.χ. παράγωγα, µετοχές, οµόλογα, αµοιβαία κεφάλαια), προσδιορίζεται από τις 
δηµοσιευόµενες τιµές που ισχύουν κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. Για τα χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία ενεργητικού χρησιµοποιείται η τιµή προσφοράς και για τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία 
παθητικού χρησιµοποιείται η τιµή ζήτησης. 
 
Η εύλογη αξία των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων που δεν διαπραγµατεύονται σε ενεργούς αγορές 
προσδιορίζεται µε την χρήση τεχνικών αποτίµησης και παραδοχών που στηρίζονται σε δεδοµένα της 
αγοράς κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. 
 
Η ονοµαστική αξία µείον προβλέψεις για επισφάλειες των εµπορικών απαιτήσεων εκτιµάται ότι 
προσεγγίζει την πραγµατική τους αξίας. Οι πραγµατικές αξίες των χρηµατοοικονοµικών 
υποχρεώσεων για σκοπούς εµφάνισής τους στις Οικονοµικές Καταστάσεις υπολογίζονται µε βάση τη 
παρούσα αξία των µελλοντικών ταµειακών ροών που προκύπτουν από συγκεκριµένες συµβάσεις 
χρησιµοποιώντας το τρέχον επιτόκιο το οποίο είναι διαθέσιµο για τον Όµιλο για τη χρήση παρόµοιων 
χρηµατοπιστωτικών µέσων. 
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Σύµφωνα µε την τροποποίηση του ∆ΠΧΑ 7, για την χρήση του 2009, η εταιρεία και ο ’Όµιλος πρέπει 
να γνωστοποιήσει τον τρόπο καθορισµού της εύλογης αξίας των χρηµατοοικονοµικών εργαλείων που 
παρουσιάζονται στον Ισολογισµό  της. Τα µοναδικά χρηµατοοικονοµικά εργαλεία σε εύλογες αξίες 
που έχει η εταιρεία είναι τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία που αναλύονται in note 19 in the 
financial statements. Τα χρηµατοοικονοµικά αυτά εργαλεία επιµετρώνται στο "Επίπεδο 2" της 
ιεραρχία των εύλογων αξιών όπως περιγράφεται στο ∆ΠΧΑ 7. Το "Επίπεδο 2" των εύλογων αξιών 
αφορά σε εύλογες αξίες που βασίζονται σε δεδοµένα που είτε άµεσα είτε έµµεσα είναι διαθέσιµα σε 
ενεργές αγορές. 

6. Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις και κρίσεις της διοικήσεως 
 
Οι εκτιµήσεις και οι κρίσεις της διοίκησης επανεξετάζονται διαρκώς και βασίζονται σε ιστορικά 
δεδοµένα και προσδοκίες για µελλοντικά γεγονότα, που κρίνονται εύλογες σύµφωνα µε τα ισχύοντα. 

6.1 Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις και παραδοχές  
 
Ο Όµιλος προβαίνει σε εκτιµήσεις και παραδοχές σχετικά µε την εξέλιξη των µελλοντικών γεγονότων. 
Οι εκτιµήσεις και παραδοχές που ενέχουν σηµαντικό κίνδυνο να προκαλέσουν ουσιώδεις 
προσαρµογές στις λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων στους 
επόµενους 12 µήνες έχουν ως εξής: 

 (α) Φόρος εισοδήµατος 
 
Ο Όµιλος υπόκειται σε φορολόγηση σε διάφορες χώρες και απαιτείται κρίση για τον προσδιορισµό της 
πρόβλεψης για φόρο εισοδήµατος.  Υπάρχουν πολλές συναλλαγές και υπολογισµοί για τους οποίους 
ο τελικός προσδιορισµός του φόρου είναι αβέβαιος. Ο Όµιλος αναγνωρίζει υποχρεώσεις από 
αναµενόµενους φορολογικούς ελέγχους, βάσει εκτιµήσεων για το εάν θα του επιβληθούν επιπλέον 
φόροι.  Εάν το τελικό αποτέλεσµα του ελέγχου είναι διαφορετικό από το αρχικώς αναγνωρισθέν, η 
διαφορά θα επηρεάσει τον φόρο εισοδήµατος και την πρόβλεψη για αναβαλλόµενη φορολογία της 
περιόδου (Σηµ. 25). 

(β) Εκτιµώµενη αποµείωση της υπεραξίας 

 
Ο έλεγχος αποµείωσης της αξίας της υπεραξίας γίνεται σε ετήσια βάση σύµφωνα µε τη λογιστική 
πολιτική που περιγράφεται στην Σηµείωση 3.5(α).  Οι ανακτήσιµες αξίες των µονάδων δηµιουργίας 
ταµειακών ροών προσδιορίζονται µε βάση την αξία χρήσεως αυτών.  Οι υπολογισµοί της αξίας 
χρήσης απαιτούν την χρήση εκτιµήσεων. Σε συνάρτηση µε τις πληροφορίες που παρέχονται στη 
σηµείωση 2 σχετικά µε την αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας µε βάση την οποία έχουν 
συνταχθεί οι οικονοµικές καταστάσεις, σηµειώνεται ότι ό έλεγχος της αποµείωσης της υπεραξίας έχει 
γίνει µε την υπόθεση ότι θα συνεχίσουν οι µονάδες δηµιουργίας ταµιακών ροών να λειτουργούν µε την 
αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας και θα χρηµατοδοτηθούν από το βέλτιστη αναλογία ιδίων 
κεφαλαίων και δανεισµού. Επιπρόσθετες πληροφορίες και τα αποτελέσµατα ελέγχου αποµείωσης 
παρέχονται στη σηµείωση 9.  
 

(γ) Προβέψεις επισφαλών απαιτήσεων 
 
Οι προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις έχουν υπολογιστεί λαµβάνοντας υπόψη το ανοικτό 
υπόλοιπο των επιµέρους χρεωστών, την ενηλικίωση των απαιτήσεων και τους όρους πιστωτικής 
πολιτικής. Από αυτό τον έλεγχο έχουν εξαιρεθεί οι απαιτήσεις από θυγατρικές εταιρίες, καθώς η 
∆ιοίκηση δεν θεωρεί ότι για τις απαιτήσεις αυτές υπάρχει κίνδυνος για πιθανή αποµείωση της αξίας 
τους. Η ανάλυση της πρόβλεψης επισφαλών απαιτήσεων και οι κατηγορίες ηµερών στις οποίες θα 
καταστούν απαιτητές οι απαιτήσεις από πελάτες παρουσιάζονται στην σηµείωση 15.  
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(δ) Υποχρεώσεις παροχών στο προσωπικό λόγω εξόδου από την υπηρεσία 
 
Η παρούσα αξία των χρηµατοδοτούµενων υποχρεώσεων είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων, που 
καθορίζονται µε αναλογιστικές µελέτες χρησιµοποιώντας παραδοχές. Οι παραδοχές που 
χρησιµοποιούνται για τον καθορισµό της σχετικής υποχρέωσης είναι το προεξοφλητικό επιτόκιο, η 
αναµενόµενη απόδοση των περιουσιακών στοιχείων του προγράµµατος, οι µελλοντικές αυξήσεις 
µισθών, ο πληθωρισµός και οι µελλοντικές αυξήσεις συντάξεων. Οποιαδήποτε µεταβολή σε αυτές τις 
παραδοχές έχει αντίκτυπο στην παρούσα αξία των χρηµατοδοτούµενων υποχρεώσεων. Ο Όµιλος 
αναθέτει τις αναλογιστικές µελέτες σε έµπειρους ανεξάρτητους αναλογιστές οι οποίοι καθορίζουν το 
ύψος των χρηµατοδοτούµενων υποχρεώσεων στο τέλος κάθε έτους. Αναλυτικές πληροφορίες σε 
σχέση µε τις υποχρεώσεις παροχών στο προσωπικό λόγω εξόδου από την υπηρεσία, παρέχονται 
στη σηµείωση 20.   
 

6.2 Καθοριστικές κρίσεις της διοίκησης για την εφαρµογή των λογιστικών αρχών 

 
∆εν υπάρχουν πεδία στα οποία χρειάστηκε να χρησιµοποιηθούν σηµαντικές εκτιµήσεις της διοίκησης 
για την εφαρµογή των λογιστικών αρχών. 
 

7. Πληροφόρηση κατά τοµέα 

 
Πρωτεύων τύπος πληροφόρησης – επιχειρηµατικοί τοµείς 

 
Η ∆ιοίκηση έχει καθορίσει τους επιχειρηµατικούς τοµείς µε βάση τα στοιχεία που της παρέχονται για 
την λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. Τα εκτελεστικά µέλη της ∆ιοίκησης εξετάζουν την επιχείρηση 
από γεωγραφική σκοπιά µε βάση την γεωγραφική περιοχή στην οποία δραστηριοποιούνται οι 
θυγατρικές εταιρίες.  
 
Ο Όµιλος διαχωρίζεται στους ακόλουθους γεωγραφικούς τοµείς µε κριτήριο την περιοχή που 
δραστηριοποιούνται οι θυγατρικές εταιρείες: 
 

• Γερµανία και ∆υτική Ευρώπη 
• Κεντρική Ευρώπη 
• Ελλάδα και Ανατολική Ευρώπη 
• Βόρεια Αµερική 
• Ιταλία (περιλαµβάνει και την Combi Packaging Systems) 
• Λοιπά (περιλαµβάνει και την Europack SA) 

 
Η ∆ιοίκηση αναλύει την απόδοση κάθε επιχειρηµατικού τοµέα µε βάση τα κέρδη προ φόρων, 
χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων και συνολικών αποσβέσεων (EBITDA) που 
υπολογίζονται ως εξής:  
 

• Κέρδη / Ζηµιές προ φόρων 
• Μείον / Πλέον: Έσοδα/Έξοδα Χρηµατοοικονοµικής και επενδυτικής δραστηριότητας 
• Πλέον: Αποσβέσεις 

 
Οι λοιπές πληροφορίες που παρέχονται στην διοίκηση καταρτίζονται µε τρόπο που συµβαδίζει µε τις 
οικονοµικές καταστάσεις. 
 
Τα στοιχεία Ισολογισµού επιµερίζονται στους επιχειρηµατικούς τοµείς µε βάση τις δραστηριότητες των 
τοµέων και τη φυσική τοποθεσία των στοιχείων αυτών.  
 
Τα αποτελέσµατα κατά τοµέα για το έτος έως 31 ∆εκεµβρίου 2009 και 31 ∆εκεµβρίου 2008 ήταν ως 
εξής: 
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12 Μήνες έως 31 ∆εκεµβρίου 2009        

        

  

Γερµανία & 
∆υτική 
Ευρώπη 

Κεντρική 
Ευρώπη 

Ελλάδα & 
Ανατολική 
Ευρώπη 

Βόρεια 
Αµερική 

Ιταλία Λοιπά Σύνολο 

Ποσά σε Ευρω 000               

Συνολικές πωλήσεις 63.206 36.946 40.238 28.126 42.199 2.128 212.844 

                

                

Λειτουργικά κέρδη -7.872 -119 -20.801 1.965 -4.284 -618 -31.729 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 1.656 -1.038 9.768 -213 1.269 1.369 12.812 

Ζηµιές από αποµείωση υπεραξίας           11.547 11.547 

Κέρδη προ Φόρων -9.529 919 -30.569 2.178 -5.553 -13.534 -56.088 

Φόρος εισοδήµατος και 
αναβαλλόµενη φορολογία 85 -16 -793 836 1.353 -34 1.432 

Καθαρό κέρδος -9.614 935 -29.776 1.342 -6.906 -13.500 -57.520 

                

EBITDA -6.717 1.486 -12.623 3.205 -1.935 84 -16.501 

 
12 Μήνες έως 31 ∆εκεµβρίου 2008        

        

 

Γερµανία & 
∆υτική 
Ευρώπη 

Κεντρική 
Ευρώπη 

Ελλάδα & 
Ανατολική 
Ευρώπη 

Βόρεια 
Αµερική 

Ιταλία Λοιπά Σύνολο 

Ποσά σε Ευρω 000        

Συνολικές πωλήσεις 104.619 55.600 78.536 38.599 60.589 2.569 340.512 

        

        

Λειτουργικά κέρδη -7.613 -696 -12.975 3.861 5.252 -695 -12.866 

Χρηµατοοικονοµικά έξοδα 2.702 3.244 15.213 1.586 2.255 1.860 26.860 

        

Κέρδη προ Φόρων -10.315 -3.940 -28.188 2.275 2.997 -2.555 -39.726 

Φόρος εισοδήµατος και 
αναβαλλόµενη φορολογία 2.052 -200 -1.472 896 1.734 136 3.146 

Καθαρό κέρδος -12.367 -3.740 -26.716 1.379 1.263 -2.691 -42.872 

        

EBITDA -5.989 1.294 -4.926 5.281 7.506 -257 2.909 

 
Τα λοιπά στοιχεία της κατάστασης λογαριασµού αποτελεσµάτων έχουν ως εξής: 
 

12 Μήνες έως 31 ∆εκεµβρίου 2009        

  

Γερµανία & 
∆υτική 
Ευρώπη 

Κεντρική 
Ευρώπη 

Ελλάδα & 
Ανατολική 
Ευρώπη 

Βόρεια 
Αµερική 

Ιταλία Λοιπά Σύνολο 

Ποσά σε Ευρω 000               

Αποσβέσεις 1.155 1.604 8.178 1.239 2.349 702 15.228 

Προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων 
και αργοκινούµενων αποθεµάτων 1.094 -148 -3.653 704 675 0 -1.328 
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12 Μήνες έως 31 ∆εκεµβρίου 2008        

 

Γερµανία & 
∆υτική 
Ευρώπη 

Κεντρική 
Ευρώπη 

Ελλάδα & 
Ανατολική 
Ευρώπη 

Βόρεια 
Αµερική 

Ιταλία Λοιπά Σύνολο 

Ποσά σε Ευρω 000        

Αποσβέσεις 1.624 1.989 8.049 1.420 2.254 438 15.774 

Προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων 
και αργοκινούµενων αποθεµάτων 1.201 531 4.126 -202 57 0 5.713 

 
 
Μεταβιβάσεις και συναλλαγές µεταξύ τοµέων πραγµατοποιούνται µε πραγµατικούς εµπορικούς όρους 
και συνθήκες, σύµφωνα µε αυτά που ισχύουν για συναλλαγές µε τρίτους. 
 
Τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις των τοµέων κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009 και 31 
∆εκεµβρίου 2008 έχουν ως εξής: 
 

31 ∆εκεµβρίου 2009        

  

Γερµανία & 
∆υτική 
Ευρώπη 

Κεντρική 
Ευρώπη 

Ελλάδα & 
Ανατολική 
Ευρώπη 

Βόρεια 
Αµερική 

Ιταλία Λοιπά Σύνολο 

Ποσά σε Ευρω '000               

Ενεργητικό 71.712 34.715 126.699 34.718 90.518 7.998 366.360 

Αγορές παγίων 36 219 3.935 104 858 11 5.163 

                

Υποχρεώσεις 10.155 22.476 204.214 3.095 29.569 49.400 318.910 

 
 

31 ∆εκεµβρίου 2008        

 

Γερµανία & 
∆υτική 
Ευρώπη 

Κεντρική 
Ευρώπη 

Ελλάδα & 
Ανατολική 
Ευρώπη 

Βόρεια 
Αµερική 

Ιταλία Λοιπά Σύνολο 

Ποσά σε Ευρω '000        

Ενεργητικό 79.591 34.799 148.143 37.715 100.482 9.296 410.026 

Αγορές παγίων 384 1.256 4.956 70 1.838 51 8.555 

        

Υποχρεώσεις 14.181 19.600 189.850 11.739 32.365 48.616 316.351 

 
 
Τα περιουσιακά στοιχεία των τοµέων περιλαµβάνουν κυρίως ενσώµατα πάγια, άϋλα περιουσιακά 
στοιχεία, αποθέµατα, απαιτήσεις και διαθέσιµα.   
 
Οι υποχρεώσεις των τοµέων περιλαµβάνουν τις λειτουργικές υποχρεώσεις.  
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8. Ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία   

 
Ο ΟΜΙΛΟΣ        

Ποσά σε Ευρώ '000 
Οικόπεδα Κτίρια 

Μηχανολογικός 
Εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα & 
Εξαρτήµατα 

Ακινητοποιήσεις 
υπό Εκτέλεση 

Σύνολο 

Κόστος ή Εύλογη Αξία        

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 7.352 51.427 159.234 4.185 14.810 16.705 253.713 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές -146 -1.905 -5.724 -135 -230 53 -8.087 

Προσθήκες 0 651 1.001 282 182 4.699 6.815 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές -47 -53 -2.284 -624 -469 0 -3.477 

Επανεκτίµηση 0 0 14 0 0 0 14 

Αποµείωση 0 0 0 0 0 0 0 

Εξαγορές Θυγατρικών 0 0 0 0 0 0 0 

Ανακατανοµές 0 2.391 15.297 12 68 -17.768 0 

Πωλήσεις Θυγατρικών 0 0 0 0 0 0 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2008 7.159 52.511 167.538 3.720 14.361 3.689 248.978 

        

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις        

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 0 -18.033 -81.291 -2.702 -12.392 0 
-

114.418 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές 0 519 2.936 143 678 0 4.276 

Αποσβέσεις Περιόδου 0 -1.001 -10.966 -650 -1.345 0 -13.962 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές 0 48 2.283 557 465 0 3.353 

Επανεκτίµηση 0 -1 8 -1 -3 0 3 

Εξαγορές Θυγατρικών 0 0 0 0 0 0 0 

Ανακατανοµές 0 0 13 -19 6 0 0 

Πωλήσεις Θυγατρικών 0 0 0 0 0 0 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2008 0 -18.468 -87.017 -2.672 -12.591 0 
-

120.748 

Αναπόσβεστη Αξία στις 31 
∆εκεµβρίου 2008 7.159 34.043 80.521 1.048 1.770 3.689 128.230 

        

Κόστος ή Εύλογη Αξία               

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 7.159 52.511 167.538 3.720 14.361 3.689 248.978 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές -44 430 431 -13 77 62 943 

Προσθήκες 164 1.386 355 59 110 4.770 6.844 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές  -36 -12.503 -750 -715 -75 -14.078 

Επανεκτίµηση   -115   0 -115 

Αποµείωση           -60 -60 

Εξαγορές Θυγατρικών             0 

Ανακατανοµές  9 2.138   -2.148 0 

Πωλήσεις Θυγατρικών             0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 7.279 54.300 157.844 3.016 13.834 6.238 242.512 

                

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις               

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 0 -18.468 -87.017 -2.672 -12.591 0 
-

120.748 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές  -251 -423 8 -69  -734 

Αποσβέσεις Περιόδου  -1.091 -10.407 -448 -558 -241 -12.744 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές  10 8.531 639 685  9.865 

Επανεκτίµηση   -384    -384 

Εξαγορές Θυγατρικών             0 

Ανακατανοµές       0 

Πωλήσεις Θυγατρικών             0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 
0 -19.799 -89.699 -2.473 -12.533 -241 

-
124.746 

Αναπόσβεστη Αξία στις 31 
∆εκεµβρίου 2009 7.279 34.501 68.145 543 1.301 5.997 117.766 
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Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ        

Ποσά σε Ευρώ '000 
Οικόπεδα Κτίρια 

Μηχανολογικός 
Εξοπλισµός 

Μεταφορικά 
Μέσα 

Έπιπλα & 
Εξαρτήµατα 

Ακινητοποιήσεις 
υπό Εκτέλεση 

Σύνολο 

Κόστος ή Εύλογη Αξία        

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 4.936 27.481 88.316 961 5.300 15.589 142.583 

Προσθήκες 0 29 100 6 89 4.291 4.515 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές 0 -50 -3.675 -93 -2 -56 -3.876 

Επανεκτίµηση 0 0 0 0 0 0 0 

Αποµείωση 0 0 0 0 0 0 0 

Ανακατανοµές 0 2.387 13.960 25 43 -16.415 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2008 4.936 29.847 98.701 899 5.430 3.409 143.222 

        

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις        

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 0 -13.199 -44.164 -713 -4.794 0 -62.870 

Αποσβέσεις Περιόδου 0 -238 -6.157 -47 -218 0 -6.660 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές 0 0 2.041 88 2 0 2.131 

Επανεκτίµηση 0 0 0 0 0 0 0 

Ανακατανοµές 0 0 0 0 0 0 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2008 0 -13.437 -48.280 -672 -5.010 0 -67.399 

Αναπόσβεστη Αξία στις 31 
∆εκεµβρίου 2008 4.936 16.410 50.421 227 420 3.409 75.823 

        

Κόστος ή Εύλογη Αξία               

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 4.936 29.847 98.701 899 5.430 3.409 143.222 

Προσθήκες   44 84   18 3.843 3.989 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές   -6 -4.990 -215 -179 -45 -5.435 

Επανεκτίµηση             0 

Αποµείωση           -60 -60 

Ανακατανοµές   10 976     -986 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 4.936 29.895 94.771 684 5.269 6.161 141.716 

                

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις               

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 0 -13.437 -48.280 -672 -5.010 0 -67.399 

Αποσβέσεις Περιόδου   -308 -6.266 -38 -146 -240 -6.998 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές   6 3.918 181 179   4.284 

Επανεκτίµηση             0 

Ανακατανοµές             0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 0 -13.739 -50.628 -529 -4.977 -240 -70.113 

Αναπόσβεστη Αξία στις 31 
∆εκεµβρίου 2009 4.936 16.156 44.143 155 292 5.921 71.603 

 

Στα αποτελέσµατα του Οµίλου για τους 12 µήνες έως 31 ∆εκεµβρίου 2009 δαπάνη απόσβεσης € 12.043 
χιλ. έχει χρεωθεί στο κόστος πωληθέντων (€ 12.912 χιλ στις 31/12/2008), € 498 χιλ. στα έξοδα διάθεσης 
(€ 922 χιλ. στις 31/12/2008) και € 202 χιλ. στα διοικητικά έξοδα (€ 127 χιλ.  στις 31/12/2008).  

Στα αποτελέσµατα της Εταιρίας για τους 12 µήνες έως 31 ∆εκεµβρίου 2009 δαπάνη απόσβεσης € 6.893 
χιλ. έχει χρεωθεί στο κόστος πωληθέντων (€ 6.449 χιλ στις 31/12/2008) , € 35 χιλ. στα έξοδα διάθεσης  (€ 
36 χιλ.  στις 31/12/2008) και € 70 χιλ. στα διοικητικά έξοδα (€ 174 χιλ.  στις 31/12/2008).  

Επί των παγίων στοιχείων της Μητρικής και του Οµίλου έχει σχηµατιστεί υποθήκη έναντι του εργοστασίου 
των Οινοφύτων για την έκδοση εγγυητικών επιστολών µέχρι του ποσού των € 9.000 χιλ.  

Στον ανωτέρω πίνακα στις κατηγορίες κτίρια και µηχανήµατα περιλαµβάνονται πάγια του Οµίλου βάσει 
χρηµατοδοτικής µίσθωσης ως ακολούθως: 
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε Ευρώ '000 2009 2008 

    

Κόστος 1/1 18.547 16.455 

Προσθήκες 778 2.619 

Πωλήσεις - ∆ιαγραφές -364 -527 

Κόστος 31/12 18.960 18.547 

    

Συσσωρευµένες αποσβέσεις 1/1 7.619 4.059 

Προσθήκες 1.927 3.753 

Πωλήσεις - ∆ιαγραφές -364 -193 
Συσσωρευµένες αποσβέσεις 
31/12 9.182 7.619 

   

Αναπόσβεστη αξία 31/12 9.778 10.928 

 
Η παρούσα αξία των χρηµατοδοτικών µισθώσεων αναλύεται ως εξής: 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε Ευρώ '000 2009 2008 

Μέχρι 1 έτος 766 2.999 

1-5 έτη 1.808 4.806 

Πάνω από 5 έτη 787 1.022 

 3.361 8.827 

 
 
Οι µικτές µελλοντικές πληρωµές των χρηµατοδοτικών µισθώσεων αναλύονται ως εξής:  
 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε Ευρώ '000 2009 2008 

Μέχρι 1 έτος 813 3.337 

1-5 έτη 1.851 5.320 

Πάνω από 5 έτη 787 1.382 

 3.450 10.039 

Μελλοντικοί τόκοι επί των 
χρηµατοδοτικών µισθώσεων 89 1.212 

Παρούσα αξία χρηµατοδοτικών 
µισθώσεων 3.361 8.827 
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9. Άϋλα Περιουσιακά Στοιχεία 

 

 
Ο ΟΜΙΛΟΣ     

     

Ποσά σε Ευρώ '000 
Υπεραξία Έξοδα Ανάπτυξης Λοιπά Σύνολο 

Κόστος ή Εύλογη Αξία     

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 99.393 9.898 21.369 130.660 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές -1.447 -143 -514 -2.104 

Προσθήκες 0 407 1.328 1.735 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές 0 -9 -779 -788 

Αποµείωση 0 0 0 0 

Εξαγορές Θυγατρικών 0 0 0 0 

Ανακατανοµές 0 -2.959 2.959 0 

Πωλήσεις Θυγατρικών 0 0 0 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2008 97.946 7.194 24.363 129.503 

     

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις     

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 0 -4.343 -14.745 -19.088 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές 0 96 442 538 

Αποσβέσεις Περιόδου 0 -800 -1.772 -2.572 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές 0 9 715 724 

Εξαγορές Θυγατρικών 0 0 0 0 

Ανακατανοµές 0 9 -9 0 

Πωλήσεις Θυγατρικών 0 0 0 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2008 0 -5.029 -15.369 -20.398 

Αναπόσβεστη Αξία στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 97.946 2.165 8.994 109.105 

     

Ποσά σε Ευρώ '000 
Υπεραξία Έξοδα Ανάπτυξης Λοιπά Σύνολο 

Κόστος ή Εύλογη Αξία         

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 97.946 7.194 24.363 129.503 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές 91 141 308 539 

Προσθήκες   186 950 1.136 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές   -579 -644 -1.222 

Αποµείωση -11.547     -11.547 

Εξαγορές Θυγατρικών       0 

Ανακατανοµές   842 -842 0 

Πωλήσεις Θυγατρικών       0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 86.490 7.784 24.135 118.409 

          

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις         

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 0 -5.029 -15.369 -20.398 

Συναλλαγµατικές ∆ιαφορές   -118 -239 -357 

Αποσβέσεις Περιόδου   -1.105 -1.993 -3.098 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές   548 587 1.134 

Εξαγορές Θυγατρικών       0 

Ανακατανοµές   1 -1 -1 

Πωλήσεις Θυγατρικών       0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 0 -5.704 -17.016 -22.719 

Αναπόσβεστη Αξία στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 86.490 2.080 7.119 95.689 
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Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ     

     

Ποσά σε Ευρώ '000 
Υπεραξία Έξοδα Ανάπτυξης Λοιπά Σύνολο 

Κόστος ή Εύλογη Αξία     

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 0 127 4.778 4.905 

Προσθήκες 0 0 168 168 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές 0 0 0 0 

Αποµείωση 0 0 0 0 

Ανακατανοµές 0 0 0 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2008 0 127 4.946 5.073 

     

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις     

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2008 0 -122 -3.168 -3.290 

Αποσβέσεις Περιόδου 0 -3 -834 -837 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές 0 0 0 0 

Ανακατανοµές 0 0 0 0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2008 0 -125 -4.002 -4.127 

Αναπόσβεστη Αξία στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 0 2 944 946 

     

Ποσά σε Ευρώ '000 
Υπεραξία Έξοδα Ανάπτυξης Λοιπά Σύνολο 

Κόστος ή Εύλογη Αξία         

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 0 127 4.946 5.073 

Προσθήκες       0 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές       0 

Αποµείωση       0 

Ανακατανοµές       0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 0 127 4.946 5.073 

          

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις         

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 0 -125 -4.002 -4.127 

Αποσβέσεις Περιόδου   -1 -738 -739 

Πωλήσεις / ∆ιαγραφές       0 

Ανακατανοµές       0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 0 -126 -4.740 -4.866 

Αναπόσβεστη Αξία στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 0 1 206 207 

 
 

Στα αποτελέσµατα του Οµίλου  αποσβέσεις € 2.331 χιλ. περιλαµβάνονται στα έξοδα διοίκησης και €767 χιλ. στο 
κόστος πωληθέντων (€ 2.572 χιλ. στις 31/12/2008). 
Στα αποτελέσµατα του Εταιρίας αποσβέσεις € 739 χιλ. περιλαµβάνονται στα έξοδα διοίκησης (€ 837 χιλ. στις 
31/12/2008). 
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Έλεγχος αποµείωσης της αξίας της υπεραξίας 
 
Από την 1/1/2008 και µετά έχει µεταβληθεί η οργανωτική δοµή του Οµίλου και λειτουργεί µε βάση γεωγραφικές 
περιοχές στις οποίες ανήκουν οι θυγατρικές εταιρείες. Η υπεραξία έχει επιµεριστεί σε µονάδες δηµιουργίας ταµιακών 
ροών µε βάση τις γεωγραφικές περιοχές στις οποίες προέκυψε η υπεραξία. Αυτή η µεταβολή στον επιµερισµό 
βασίζεται στην υπάρχουσα οργανωτική δοµή η οποία ισχύει για την παραγωγική δραστηριότητα, την 
παρακολούθηση των πωλήσεων και εισπράξεων και την καθηµερινή διοίκηση και η οποία πραγµατοποιείται σε 
γεωγραφικό επίπεδο.   
Η κατανοµή της υπεραξίας έχει ως εξής: 
 

 Υπεραξία 

  

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 

 

Υπόλοιπο 
έναρξης 

Αποµείωση 
Λοιπές 
µεταβολές 

Καθαρή 
αξία 

         

Ιταλία 43.523   29 43.552 

∆υτική Ευρώπη 33.421 -11.547   21.874 

Κεντρική Ευρώπη 6.951   91 7.042 

Βόρεια Αµερική 13.945   -23 13.922 

Λοιπά 106   -6 100 

Σύνολο 97.946 -11.547 91 86.490 

 
 Υπεραξία 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2008 

 

Υπόλοιπο 
έναρξης 

Αποµείωση 
Λοιπές 
µεταβολές 

Καθαρή 
αξία 

     

Ιταλία 43.523   43.523 

∆υτική Ευρώπη 33.921  -500 33.421 

Κεντρική Ευρώπη 7.927  -976 6.951 

Βόρεια Αµερική 13.945   13.945 

Λοιπά 78  28 106 

Σύνολο 99.394 0 -1.448 97.946 

 
 
 
 
Ο υπολογισµός της παρούσας αξίας της υπεραξίας έχει πραγµατοποιηθεί µε βάση προβλέψεις µελλοντικών 
ταµιακών ροών για την περίοδο 2010-2014. Οι προβλέψεις ταµιακών ροών του 2010 έχουν βασιστεί στα 
επιχειρηµατικά σχέδια για την περίοδο που λήγει 31/12/2010 τα οποία καταρτίστηκαν από τους κατά τόπους 
περιφερειακούς γενικούς διευθυντές και τα οποία έχουν εγκριθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Οµίλου. Αυτά τα 
επιχειρηµατικά σχέδια έχουν καταρτιστεί µε βάση τα αποτελέσµατα του 2009 κάθε µονάδας δηµιουργίας ταµιακών 
ροών. Οι προβλέψεις αυτές έχουν γίνει λαµβάνοντας υπόψη το όφελος που θα προκύψει από τα σχέδια 
αναδιοργάνωσης που συντελέστηκαν µέσα στο 2009 και συνεχίζουν το 2010.   
 
Ο έλεγχος αποµείωσης της υπεραξίας πραγµατοποιήθηκε µε βάση τις εξής παραδοχές: 

α)  Κάθε µονάδα δηµιουργίας ταµιακών ροών έχει ελεγχθεί µε την παραδοχή ότι θα ισχύει η αρχή της 
συνεχιζόµενης δραστηριότητας στη συγκεκριµένη µονάδα 

β)  Κάθε µονάδα δηµιουργίας ταµιακών ροών θα δρα ανεξάρτητα από τις υπόλοιπες µονάδες. 

γ)  Οι συναλλαγές που θα πραγµατοποιηθούν µεταξύ µονάδων δηµιουργίας ταµιακών ροών θα είναι στη βάση 
της δίκαιης τιµής (arms length) (τιµές και όροι πληρωµής που ισχύουν και για τρίτους) 

δ) Η µονάδα δηµιουργίας ταµιακών ροών θα χρηµατοδοτηθεί από το βέλτιστο συνδυασµό δανεισµού και ιδίων 
κεφαλαίων σε σχέση µε τις µελλοντικές δραστηριότητες της κάθε µονάδας. Η παραδοχή για το βέλτιστο συνδυασµό 
δανεισµού και ιδίων κεφαλαίων είναι 60:40 
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Οι παραδοχές της διοίκησης σε σχέση µε την αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας έχουν αναλυθεί 
στην σηµείωση 2. 

 
Οι σηµαντικότερες υποθέσεις που έχουν χρησιµοποιηθεί στα επιχειρηµατικά σχέδια του 2010 (σε σχέση µε τα 
πραγµατικά του 2009) είναι: 

 

 

Ιταλία ∆υτική 
Ευρώπη 

Κεντρική 
Ευρώπη 

Βόρεια 
Αµερική 

Λοιπά 

Ρυθµός αύξησης πωλήσεων 40% 33% 54% 29% -1% 

Μικτό περιθώριο 24% 18% 14% 25% 19% 

Μικτό περιθώριο κέρδους 2009 13% 18% 12% 24% 13% 

Λειτουργικό περιθώριο 10% 0% 5% 8% 2% 

Λειτουργικό περιθώριο 2009 -7% -10% 4% 8% -4% 

 
 
Για την περίοδο 2011 - 2014 οι κύριες παραδοχές είναι: 
 
 

 

Ιταλία ∆υτική 
Ευρώπη 

Κεντρική 
Ευρώπη 

Βόρεια 
Αµερική 

Λοιπά 

Αύξηση πωλήσεων 1-9% 3-30% 6-30% 2-8% 8-9% 

Μικτό περιθώριο 24% 18% 14% 24% 19% 

Λειτουργικό περιθώριο 9-10% 0-2% 7% 10% 0-1% 

 
Οι λοιπές παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν είναι: 
 

Μεταβολή στο διηνεκές 0% 

Προεξοφλητικό επιτόκιο 7.5-10% 

 
 
Με την ολοκλήρωση των ελέγχων αποµείωσης, η διοίκηση συµπέρανε ότι δεν υπάρχει θέµα αποµείωσης σε 
κάποιον από τους επιχειρηµατικούς τοµείς. 
 
Με την παραδοχή ότι η αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας που έχει χρησιµοποιηθεί για την σύνταξη των 
οικονοµικών καταστάσεων (όπως εξηγείται στη σηµείωση 2) θα ισχύει, επισηµαίνονται τα κατωτέρω:  
 
 

• Εάν κατά την 31/12/2009 η εκτίµηση της µελλοντικής αύξησης πωλήσεων ήταν κατά 10% χαµηλότερη, ο 
Όµιλος θα έπρεπε να µειώσει την λογιστική αξία της υπεραξίας κατά € 16 εκατ. περίπου. 

 
• Εάν κατά την 31/12/2009 η εκτίµηση του µικτού περιθωρίου ήταν κατά 10% χαµηλότερη, ο Όµιλος θα 

έπρεπε να µειώσει την λογιστική αξία της υπεραξίας κατά € 20 εκατ. περίπου. 
 

• Εάν κατά την 31/12/2009 το εκτιµώµενο προεξοφλητικό επιτόκιο ήταν κατά 10% υψηλότερο ο Όµιλος θα 
έπρεπε να µειώσει την λογιστική αξία της υπεραξίας κατά € 8 εκατ. περίπου. 

 
Στην περίπτωση που οι οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου συνταχθούν µε την αρχή της µη συνεχιζόµενης 
δραστηριότητας (break up basis), αντί για την αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας, η συνολική υπεραξία κατά 
την 31 ∆εκεµβρίου 2009 ποσού € 86,5 εκατ. θα έπρεπε πιθανόν να διαγραφεί.   
 
Λοιπές µεταβολές 
Οι µεταβολές κατά την περίoδο είναι: 
α)  Το ποσό των €91 χιλιάδων οφείλεται σε προσαρµογή λόγω συναλλαγµατικών ισοτιµιών. 
 

10.  Αναβαλλόµενη φορολογία 
 
Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις κατά την διάρκεια της περιόδου  είναι οι παρακάτω: 
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Ο ΟΜΙΛΟΣ     

     

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις     

     

Ποσά σε Ευρώ '000 Επιταχυνόµενες  Κέρδη    

 
φορολογικές 
αποσβέσεις εύλογης αξίας Λοιπά Σύνολο 

Στις 1 Ιανουαρίου 2008 8.082 0 2.543 10.625 

Επαναταξινοµήσεις 0 0 0 0 
Χρέωση/ (πίστωση) στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων 584 0 553 1.137 

Χρέωση/ (πίστωση) στα ίδια κεφάλαια 0 0 0 0 

Συναλλαγµατικές διαφορές -72 0 -22 -94 

     

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 8.594 0 3.074 11.668 

     

Ανακτήσιµες µετά από 12 µήνες 7.747    

Ανακτήσιµες  εντός  12 µηνών 3.921    

     

Στις 1 Ιανουαρίου 2009 8.594 0 3.074 11.668 

Επαναταξινοµήσεις -2.849 152 2.696 -1 
Χρέωση/ (πίστωση) στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων -116 -5 -996 -1.117 

Χρέωση/ (πίστωση) στα ίδια κεφάλαια    0 

Συναλλαγµατικές διαφορές 14  2 16 

          

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 5.643 147 4.776 10.566 

          

Πληρωτέες µετά από 12 µήνες 6.725       

Πληρωτέες εντός  12 µηνών 3.841       

 
 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις     

     

Ποσά σε Ευρώ '000  
Ζηµιές 

φορολογικές   

 Προβλέψεις  και  αποµείωσης Λοιπά Σύνολο 

Στις 1 Ιανουαρίου 2008 1.465 13.124 1.315 15.904 

Επαναταξινοµήσεις 0 0 0 0 
Χρέωση/ (πίστωση) στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων 1.809 -1.274 197 732 

Χρέωση/ (πίστωση) στα ίδια κεφάλαια 0 0 0 0 

Συναλλαγµατικές διαφορές -59 -635 -31 -725 

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 3.215 11.215 1.481 15.911 

         

Ανακτήσιµες µετά από 12 µήνες 14.254    

Ανακτήσιµες  εντός  12 µηνών 1.657    

     

Στις 1 Ιανουαρίου 2009 3.215 11.215 1.481 15.911 

Επαναταξινοµήσεις    0 
Χρέωση/ (πίστωση) στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων -915 -1.502 2.504 88 

Χρέωση/ (πίστωση) στα ίδια κεφάλαια       0 

Συναλλαγµατικές διαφορές 44 142 28 214 

          

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 2.344 9.855 4.014 16.212 

          

Ανακτήσιµες µετά από 12 µήνες 14.916       

Ανακτήσιµες  εντός  12 µηνών 1.296       
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Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ     

     

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις     

     

Ποσά σε Ευρώ '000 Επιταχυνόµενες  Κέρδη    

 
φορολογικές 
αποσβέσεις εύλογης αξίας Λοιπά Σύνολο 

Στις 1 Ιανουαρίου 2008 5.786 0 0 5.786 

Χρέωση/ (πίστωση) στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων 8 0 0 8 

Χρέωση στα ίδια κεφάλαια 0 0 0 0 

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 0 

     

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 5.794 0 0 5.794 

     

Πληρωτέες µετά από 12 µήνες 5.794    

Πληρωτέες εντός  12 µηνών     

     

Στις 1 Ιανουαρίου 2009 5.794 0 0 5.794 

Επαναταξινοµήσεις -2.412 0 2.412 0 
Χρέωση/ (πίστωση) στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων -78 0 -1.113 -1.191 

Χρέωση στα ίδια κεφάλαια 0 0 0 0 

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 0 

          

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 3.304 0 1.299 4.603 

          

Πληρωτέες µετά από 12 µήνες 4.603       

Πληρωτέες εντός  12 µηνών 0       

 
 

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις     

     

Ποσά σε Ευρώ '000  
Ζηµιές 

φορολογικές   

 Προβλέψεις  και  αποµείωσης Λοιπά Σύνολο 

Στις 1 Ιανουαρίου 2008 813 3.268 0 4.081 

Επαναταξινόµηση 0 0 0 0 
Χρέωση/ (πίστωση) στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων 780 1.536 0 2.316 

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 0 

     

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2008 1.593 4.804 0 6.397 

     

Ανακτήσιµες µετά από 12 µήνες 6.397    

Ανακτήσιµες  εντός  12 µηνών     

     

     

Στις 1 Ιανουαρίου 2009 1.593 4.804 0 6.397 

Επαναταξινόµηση 0 0 0 0 
Χρέωση/ (πίστωση) στην κατάσταση 
αποτελεσµάτων -540 -597 2.279 1.142 

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 0 

          

Στις 31 ∆εκεµβρίου 2009 1.053 4.207 2.279 7.539 

          

Ανακτήσιµες µετά από 12 µήνες 7.539       

Ανακτήσιµες  εντός  12 µηνών 0       
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Ο Όµιλος δεν έχει σχηµατίσει αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση ποσού € 5.384 χιλιάδων για συσσωρευµένες 
φορολογικές ζηµιές του Οµίλου. 
 

11. Επενδύσεις  σε Θυγατρικές και Κοινοπραξίες 
 

Εταιρίες µε Άµεση Συµµετοχή           Ποσοστό Συµµετοχής 
Μ.Ι.ΜΑΙΛΛΗΣ Α.Ε.Β.Ε, Κηφισιά, Αθήνα     Μητρική 
STRAPTECH Α.Ε, Κηφισιά, Αθήνα      100% 
M.J.MAILLIS BULGARIA EOOD, Σόφια, Βουλγαρία    100% 
M.J.MAILLIS ROMANIA S.A., Βουκουρέστι, Ρουµανία    81,7% 
M.J.MAILLIS FRANCE SAS, Saint Ouen L’Amone, Γαλλία   100% 
MARFLEX M.J.MAILLIS POLAND SP ZOO, Karzcew, Πολωνία   100% 
M.J.MAILLIS ESPANA SL, Βαρκελώνη, Ισπανία    100% 
M.J.MAILLIS CZECH SRO, Πράγα, Τσεχία     100% 
EUROPACK SA, Λουξεµβούργο      100% 
COLUMBIA SRL, Μιλάνο, Ιταλία      100% 
M.J.MAILLIS HUNGARY KFT, Βουδαπέστη, Ουγγαρία    100% 
MJ MAILLIS OSTERREICH GMBH, Βιέννη, Αυστρία    100% 
M.J.MAILLIS FINLAND ΟΥ, Vantaa, Φινλανδία    100% 
MAILLIS HOLDING GMBH, Βούπερταλ, Γερµανία     100% 

 
Εταιρίες µε Έµµεση Συµµετοχή 
M.J.MAILLIS UK LTD, Νόττινγχαµ, Αγγλία     100% 
SIAT SPA, Κόµο, Ιταλία       100% 
SICME SRL, Βαρέσε, Ιταλία       100% 
SIAT BENELUX, Wvaalwijk, Ολλανδία      51% 
TAM SRL, Μιλάνο, Ιταλία        71% 
SIAT USA, Delaware, Η.Π.Α       100% 
MAILLIS SANDER GMBH, Βούπερταλ, Γερµανία     100% 
SANDER GMBH &CO KG, Βούπερταλ, Γερµανία     100% 
M.J.MAILLIS BENELUX NV, Dendermonde, Βέλγιο    100% 

   (µετονοµάστηκε από M.J. MAILLIS BELGIUM N.V.) 
   WULFTEC INTERNATIONAL INC, Ayer’s Cliff, Καναδάς   100% 
   MAILLIS STRAPPING SYSTEMS USA Inc. Fountain Inn, ΗΠΑ   100% 
   3L Srl, Modena, Ιταλία        100% 
   M.J. MAILLIS SYSTEMS SRL, Βαρέσε, Ιταλία     100% 
   MAILLIS STRONG STRAP PRIVATE Ltd, Mumbai, Ινδία   50% 
   IMMOBILIARE LEO SRL, Μιλάνο, Ιταλία     100% 
 

  
   Κοινοπραξίες 
   COMBI PACKAGING SYSTEMS, Κάντον, Η.Π.Α    50% 

 
Όλες οι παραπάνω επενδύσεις, ενοποιούνται µε τη µέθοδο της πλήρους ενοποίησης, µε εξαίρεση την κοινοπραξία 
που ενοποιείται µε τη µέθοδο της αναλογικής ενοποίησης.  
Σύµφωνα µε τη σύµβαση κοινοπραξίας που υπογράφηκε για την MAILLIS STRONG STRAP PRIVATE Ltd, ο Όµιλος 
έχει τον έλεγχο της εταιρίας και κατά συνέπεια σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Π. ενοποιείται µε τη µέθοδο της πλήρους 
ενοποίησης. 
 
Kατόπιν φιλικού διακανονισµού, περιήλθε στις 4 ∆εκεµβρίου 2009 στην πλήρη κυριότητα του Οµίλου ΜΑΪΛΛΗΣ η 
εταιρία IMMOBILIARE LEO SRL. Η Εταιρία αυτή είναι ιδιοκτήτης του κτιρίου γραφείων στο Μιλάνο, όπου η  
θυγατρική του Οµίλου, Columbia S.r.l, διεξάγει τις δραστηριότητές της και ενοποιείται για πρώτη φορά µέσα στο 
2009.  
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Οι αξίες των ανωτέρω εταιριών στον Ισολογισµό της Μητρικής κατά την 31η ∆εκεµβρίου 2009 έχουν ως εξής: 
 

     

  31/12/2009 31/12/2008  

Ποσά σε Ευρώ '000 

Χώρα 
Προέλευσης 

Λογιστική 
αξία 

Λογιστική 
αξία 

Ποσοστό  
Συµµετοχής 

Straptech AE Ελλάδα 4.975 4.975 100% 

Europack SA Λουξεµβούργο 78.810 78.810 100% 

M.J. Maillis Osterreich Gmbh Αυστρία 3.448 3.448 100% 

Columbia SRL Ιταλία 10.038 9.338 100% 

M.J.Maillis Finland ΟΥ Φινλανδία  2.388 100% 

M.J.Maillis Bulgaria EOOD Βουλγαρία 325 325 100% 

M.J.Maillis Romania SA Ρουµανία 1.292 2.693 81,7% 

Marflex MJ Maillis Poland SP ZOO Πολωνία 22.047 22.047 100% 

MJ Maillis Czech SRO Τσεχία 4.084 4.084 100% 

MJ Maillis France SAS Γαλλία 6.020 16.420 99,9% 

M.J. Maillis Hungary Packing Systems Ltd Ουγγαρία 2.130 2.130 100% 

Maillis Holding GMBH Γερµανία 29.112 29.112 100% 

Maillis Strong Strap Private Ltd Ινδία 172 172 13,1% 

M.J. Maillis Espana SL Ισπανία 9.078 9.078 100% 

      

  171.531 185.020  

 
   

Κατά τη χρήση 2009 πραγµατοποιήθηκαν οι ακόλουθες αποµειώσεις συµµετοχών της µητρικής Εταιρίας:  

α) Στην MJ Maillis France SAS κατά ποσό €10,4εκ β) Στην M.J.Maillis Romania SA κατά ποσό € 1,4εκ. γ) Στην 
M.J.Maillis Finland ΟΥ κατά ποσό € 2,4 εκ. 

Ως µέρος του ελέγχου αποµείωσης της υπεραξίας (βλέπε σηµείωση 9), κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009 η Εταιρία 
πραγµατοποίησε έλεγχο αποµείωσης στις σηµαντικές συµµετοχές της. Οι παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν είναι 
παρόµοιες µε αυτές που αναλύθηκαν στην σηµείωση 9 και έχουν ως εξής:  

α)  Κάθε συµµετοχή έχει ελεγχθεί µε την παραδοχή ότι θα ισχύει η αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας στη 
συγκεκριµένη εταιρία 

β)  Κάθε συµµετοχή θα δρα ανεξάρτητα από τις υπόλοιπες εταιρίες. 

γ)  Οι συναλλαγές που θα πραγµατοποιηθούν µεταξύ συµµετοχών θα είναι στη βάση της δίκαιης τιµής (arms 
length) (τιµές και όροι πληρωµής που ισχύουν και για τρίτους) 

δ) Η συµµετοχή θα χρηµατοδοτηθεί από το βέλτιστο συνδυασµό δανεισµού και ιδίων κεφαλαίων σε σχέση µε τις 
µελλοντικές δραστηριότητες της κάθε εταιρίας. Η παραδοχή για το βέλτιστο συνδυασµό δανεισµού και ιδίων 
κεφαλαίων είναι 60:40 

 

Οι παραδοχές της διοίκησης σε σχέση µε την αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας έχουν αναλυθεί στην 
σηµείωση 2. 

 
 
 

12. Κοινοπραξίες 
 
Ο Όµιλος συµµετέχει σε µία κοινοπραξία: 
• Η εταιρία Combi Packaging Systems Llc ανήκει κατά 50% στην θυγατρική του Οµίλου SIAT Spa, και το 

υπόλοιπο 50% ανήκει στην 3Μ. Η εταιρία έχει έδρα στις ΗΠΑ και παράγει µηχανές συσκευασίας. 

Το ποσοστό επί του Ενεργητικού, Παθητικού και λογαριασµού αποτελεσµάτων της Combi Packaging Systems Llc 
που αναλογεί στον Όµιλος, και έχουν ενσωµατωθεί στην ενοποίηση έχουν ως εξής: 
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 ΟΜΙΛΟΣ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009  31/12/2008 

Απαιτήσεις     

Μη Κυκλοφορούν Ενεργητικό 510  637 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 3.375  3.794 

 3.884  4.431 

Υποχρεώσεις     

Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις    0 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 1.186  1.637 

 1.186  1.637 

Καθαρή Θέση 2.698  2.794 

     

Έσοδα 6.530  8.516 

Έξοδα -6.299  -8.154 

Κέρδη / Ζηµιές (µετά Φόρων) 231  362 

 
∆εν υπάρχουν ενδεχόµενες υποχρεώσεις από τον Όµιλο για λογαριασµό των κοινοπραξιών, όσο και από τις ίδιες 
κοινοπραξίες προς τρίτους. Οι κοινοπραξίες δεν έχουν σηµαντικές ανεκτέλεστες συµβάσεις αγοράς παγίων κατά την 
31/12/2009. 
 

13. Χρηµατοοικονοµικά εργαλεία 

 
Οι λογιστικές πολιτικές για τα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία έχουν εφαρµοστεί στις παρακάτω κατηγορίες:  
 
ΟΜΙΛΟΣ 

 

Την 31/12/2009 

∆άνεια και 
απαιτήσεις 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία 

Ενεργητικού 
αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

Παράγωγα 
για 

αντιστάθµιση 
κινδύνου 

∆ιαθέσιµα 
προς 
πώληση 

Σύνολο 

            

Στοιχεία Ενεργητικού           

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 61.010       61.010 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 10.214       10.214 

Σύνολο 71.224 0 0 0 71.224 

 

 

  

  

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία Παθητικού 
αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

Παράγωγα 
για 

αντιστάθµιση 
κινδύνου 

Λοιπά 
Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία Παθητικού 

Σύνολο 

Στοιχεία Παθητικού           

∆άνεια       241.427 241.427 
Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης       3.340 3.340 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά 
εργαλεία       11.033 11.033 
Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις       33.874 33.874 

Σύνολο   0 0 289.674 289.674 
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Την 31/12/2008 

∆άνεια και 
απαιτήσεις 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία 

Ενεργητικού 
αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

Παράγωγα 
για 

αντιστάθµιση 
κινδύνου 

∆ιαθέσιµα 
προς 
πώληση 

Σύνολο 

      

Στοιχεία Ενεργητικού      

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 73.901 0 0 0 73.901 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 9.328 0 0 0 9.328 

Σύνολο 83.229 0 0 0 83.229 

 

 

 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία Παθητικού 
αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

Παράγωγα 
για 

αντιστάθµιση 
κινδύνου 

Λοιπά 
Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία Παθητικού 

Σύνολο 

Στοιχεία Παθητικού      

∆άνεια  0 0 221.840 221.840 
Υποχρεώσεις χρηµατοδοτικής 
µίσθωσης  

0 0 8.827 
8.827 

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά 
εργαλεία  

0 15.434 0 
15.434 

Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις  

0 0 41.640 
41.640 

Σύνολο  0 15.434 272.307 287.741 

 

 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 

Την 31/12/2009 

∆άνεια και 
απαιτήσεις 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία 

Ενεργητικού 
αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

Παράγωγα 
για 

αντιστάθµιση 
κινδύνου 

∆ιαθέσιµα 
προς 
πώληση 

Σύνολο 

            

Στοιχεία Ενεργητικού           

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 76.720       76.720 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 1.533       1.533 

Σύνολο 78.252 0 0 0 78.252 

 

 

  

  

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία Παθητικού 
αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

Παράγωγα 
για 

αντιστάθµιση 
κινδύνου 

Λοιπά 
Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία Παθητικού 

Σύνολο 

Στοιχεία Παθητικού           

∆άνεια       156.599 156.599 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά 
εργαλεία       11.033 11.033 
Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις       10.884 10.884 

Σύνολο   0 0 178.516 178.516 
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Την 31/12/2008 

∆άνεια και 
απαιτήσεις 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία 

Ενεργητικού 
αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

Παράγωγα 
για 

αντιστάθµιση 
κινδύνου 

∆ιαθέσιµα 
προς 
πώληση 

Σύνολο 

      

Στοιχεία Ενεργητικού      

Πελάτες και λοιπές απαιτήσεις 71.586 0 0 0 71.586 

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 3.427 0 0 0 3.427 

Σύνολο 75.013 0 0 0 75.013 

 

 

 

Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία Παθητικού 
αποτιµώµενα στην 
εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων 

Παράγωγα 
για 

αντιστάθµιση 
κινδύνου 

Λοιπά 
Χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία Παθητικού 

Σύνολο 

Στοιχεία Παθητικού      

∆άνεια  0 0 133.491 133.491 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά 
εργαλεία  

0 15.434 0 
15.434 

Προµηθευτές και λοιπές 
υποχρεώσεις  

0 0 12.835 
12.835 

Σύνολο  0 15.434 146.326 161.760 

 

 

14. Αποθέµατα 
 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Εµπορεύµατα 13.323 15.963  507 543 

Προϊόντα Έτοιµα και Ηµιτελή - Υποπροϊόντα και 
Υπολείµµατα 22.621 38.138  4.741 14.543 

Πρώτες και Βοηθητικές Ύλες - Αναλώσιµα Υλικά 
- Ανταλλακτικά και Είδη Συσκευασίας 22.612 27.311  6.371 7.077 

Προκαταβολές για αγορές Αποθεµάτων 3.792 499  3.763 432 

Σύνολο  62.348 81.911  15.382 22.595 

Μείον: Προβλέψεις Αποµείωσης Αποθεµάτων -7.279 -8.360  -613 -3.762 

Καθαρό Σύνολο Αποθεµάτων 55.069 73.551  14.768 18.833 

 
 
Η µεταβολή της πρόβλεψης για αποµείωση αποθεµάτων κατά τη διάρκεια της χρήσης έχει ως εξής: 
 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

  2009 2008  2009 2008 

Πρόβλεψη αποµείωσης αποθεµάτων 1/1 8.360 3.093  3.762 186 

Συναλλαγµατική διαφορά 85 -207  0 0 

Πρόσθετη πρόβλεψη χρήσης 3.768 6.566  550 3.576 

Μη χρησιµοποιηθείσα πρόβλεψη -473 -131  -250 0 

Χρησιµοποιηθείσα πρόβλεψη -4.461 -961  -3.449 0 

Πρόβλεψη αποµείωσης αποθεµάτων 31/12 7.279 8.360  613 3.762 

 
Στην παραπάνω πρόβλεψη του 2008 έχει συµπεριληφθεί ποσό € 3,628 χιλιάδων στον Όµιλο και € 3,448 χιλιάδων 
στην Εταιρία λόγω αποτίµησης των αποθεµάτων στην καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία τους, η οποία χρησιµοποιήθηκε 
µέσα στο 2009.  
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15. Απαιτήσεις 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

        

Πελάτες 54.383 64.347  59.650 65.696 

Επιταγές εισπρακτέες 234 416  11 20 

Μείον: Προβλέψεις Αποµείωσης -6.057 -6.304  -1.986 -2.679 

Καθαρές Απαιτήσεις Πελατών 48.560 58.459  57.676 63.037 

Προκαταβολές 646 664  107 211 
Απαιτήσεις από ∆άνεια σε Συνδεδεµένα 
Μέρη    15.867 3.000 

Λοιπές Απαιτήσεις από Συνδεδεµένα Μέρη     100 800 

Ελληνικό ∆ηµόσιο 1.317 2.189  1.317 2.185 

Εξοδα επόµενων χρήσεων 2.639 3.282  1.365 345 

Λοιπά  7.848 9.307  287 2.008 

Σύνολο 61.010 73.901  76.720 71.586 

        

Μη Κυκλοφορούν Ενεργητικό 4.097 4.186  186 382 

Κυκλοφορούν Ενεργητικό 56.913 69.715  76.533 71.204 

Σύνολο 61.010 73.901  76.720 71.586 

 
∆εν υπάρχει συγκέντρωση του πιστωτικού κινδύνου σε σχέση µε τις απαιτήσεις από πελάτες, καθώς αυτές 
διαιρούνται σε µεγάλο πλήθος πελατών και γεωγραφικών περιοχών.  
Η εύλογη αξία των απαιτήσεων από πελάτες και των λοιπών απαιτήσεων προσεγγίζει την λογιστική τους αξία.  
 
Η µεταβολή στην πρόβλεψη για επισφαλείς απαιτήσεις έχει ως εξής: 
 

Ποσά σε Ευρώ '000 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2009 2008  2009 2008 

Πρόβλεψη αποµείωσης απαιτήσεων 1/1 6.304 5.858  2.679 2.389 

Συναλλαγµατική διαφορά -53 -234  0 0 

Πρόσθετη πρόβλεψη χρήσης 2.301 1.508  363 453 

Αντιλογισµός πρόβλεψης -765 -5   0 

Χρησιµοποιηθείσα πρόβλεψη -1.729 -823  -1.056 -163 
Πρόβλεψη αποµείωσης απαιτήσεων 
31/12 6.057 6.304  1.986 2.679 

 
Η ∆ιοίκηση ακολουθώντας τους τακτικούς ελέγχους της, συµπέρανε ότι µε εξαίρεση τα ποσά για τα οποία έχει γίνει 
σχετική πρόβλεψη, οι υπόλοιπες απαιτήσεις θα εισπραχθούν σύµφωνα µε τις καθορισµένες ηµέρες πίστωσης. Ο 
Όµιλος δεν λαµβάνει εγγυήσεις αναφορικά µε τις εµπορικές απαιτήσεις. 
Οι απαιτήσεις από πελάτες στον Όµιλο και την Εταιρία (εξαιρουµένων των θυγατρικών) αναλύονται ανά νόµισµα ως 
εξής: 
 
 

Ποσά σε Ευρώ '000 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2009 2008  2009 2008 

Ευρώ 32.681 36.110  4.233 3.016 

∆ολλάριο ΗΠΑ 8.533 10.875  1.064 1.833 

∆ολλάριο Καναδά 334 560  0 0 

Λίρα Αγγλίας 5.325 8.059  335 1.076 

Ζλότυ Πολωνίας 4.415 3.152  0 0 

Ρουµάνικο Λέι 1.484 2.083  0 0 

Λοιπά νοµίσµατα 1.845 3.508  0 0 

 54.617 64.347  5.632 5.925 

 
Οι απαιτήσεις από πελάτες αναλύονται ανάλογα µε τις κατηγορίες ηµερών κατά τις οποίες θα καταστούν απαιτητές 
ως εξής: 
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Ο ΟΜΙΛΟΣ 2009  2008 

              

 

Απαιτήσεις 
προ 

αποµειώσεων 
Αποµείωση 

Απαιτήσεις 
µετά 

αποµειώσεων 
 

Απαιτήσεις 
προ 

αποµειώσεων 
Αποµείωση 

Απαιτήσεις 
µετά 

αποµειώσεων 

Μη καθυστερούµενες 38.657 51 38.606  41.409 0 41.409 

Καθυστερούµενες 0-90 ηµέρες 7.629 569 7.060  12.479 549 11.930 

Καθυστερούµενες 91-180 ηµέρες 1.496 338 1.158  3.329 1.201 2.128 

Καθυστερούµενες 181+ ηµέρες 6.835 5.099 1.736  7.130 4.554 2.576 

Σύνολο 54.617 6.057 48.560  64.347 6.304 58.043 

 
 
 

Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009  2008 

              

 

Απαιτήσεις 
προ 

αποµειώσεων 
Αποµείωση 

Απαιτήσεις 
µετά 

αποµειώσεων  

Απαιτήσεις 
προ 

αποµειώσεων 
Αποµείωση 

Απαιτήσεις 
µετά 

αποµειώσεων 

Απαιτήσεις από θυγατρικές 54.030   54.030  59.771 0 59.771 

Μη καθυστερούµενες 3.637 0 3.637  2.929 0 2.929 

Καθυστερούµενες 0-90 ηµέρες 388 379 9  615 298 317 

Καθυστερούµενες 91-180 ηµέρες 67 67 0  1.103 1.103 0 

Καθυστερούµενες 181+ ηµέρες 1.540 1.540 0  1.278 1.278 0 

Σύνολο 59.662 1.986 57.676  65.696 2.679 63.017 

 

 

16. Ταµειακά διαθέσιµα και ταµειακά ισοδύναµα 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

∆ιαθέσιµα στο Ταµείο 70 61  18 9 
Βραχυπρόθεσµες Τραπεζικές 
καταθέσεις 10.143 9.267  1.515 3.417 

Σύνολο 10.214 9.328  1.533 3.426 

 
Το πραγµατικό επιτόκιο των βραχυπρόθεσµων τραπεζικών καταθέσεων ήταν κατά µέσο όρο 0,80% (2008: 3,70%) 
για τον Όµιλο και την Εταιρία. 
 
Όλες οι τραπεζικές καταθέσεις είναι τοποθετηµένες σε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα µε πιστοληπτική ικανότητα «Β» 
και ανώτερα όπως καθορίζεται από την Standard & Poor’s.  
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17. Μετοχικό κεφάλαιο 
 
 

Ποσά σε Ευρώ '000 

Αριθµός 
Μετοχών 

Κοινές 
Μετοχές 

Υπέρ το 
Άρτιο 

Ίδιες 
Μετοχές 

Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2008 73.176.746 55.614 139.203 0 194.817 

Πωλήσεις Ιδίων Μετοχών      0 
Ακυρώσεις Ιδίων 
Μετοχών      0 

Έκδοση νέων Μετοχών      0 

Έξοδα έκδοσης µετοχών         0 

31 ∆εκεµβρίου 2008 73.176.746 55.614 139.203 0 194.817 

       

Ποσά σε Ευρώ '000 

Αριθµός 
Μετοχών 

Κοινές 
Μετοχές 

Υπέρ το 
Άρτιο 

Ίδιες 
Μετοχές 

Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2009 73.176.746 55.614 139.203 0 194.817 

Πωλήσεις Ιδίων Μετοχών         0 
Ακυρώσεις Ιδίων 
Μετοχών         0 

Έκδοση νέων Μετοχών         0 

Έξοδα έκδοσης µετοχών         0 

31 ∆εκεµβρίου 2009 73.176.746 55.614 139.203 0 194.817 

 
 
Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας είναι ολοσχερώς καταβεβληµένο και αποτελείται από µετοχές ονοµαστικής αξίας 
€ 0.76 εκάστη. 
 
∆ικαιώµατα προαίρεσης αγοράς µετοχών 

Σύµφωνα µε το Πρόγραµµα, το οποίο εγκρίθηκε µε απόφαση της από 06.06.2002 Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των 
Μετόχων της Εταιρίας καθιερώθηκε Πρόγραµµα διάθεσης µετοχών στα µέλη του ∆ιοικητικoύ Συµβουλίου και τα 
ανώτατα στελέχη της Εταιρίας και των θυγατρικών αυτής εταιριών, υπό τη µορφή δικαιωµάτων προαίρεσης (share 
option plan).  Το Πρόγραµµα αυτό λήγει την 31.12.2010, σύµφωνα µε απόφαση της από 23.06.2006 Γενικής 
Συνέλευσης των Μετόχων της Εταιρίας, που αποφάσισε την παράταση του Προγράµµατος µέχρι την 31.12.2010. 
  
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρίας, αρχής γενοµένης από το Νοέµβριο του 2002, παραχώρησε δικαιώµατα 
προαίρεσης αγοράς µετοχών της Εταιρίας.  Τα δικαιώµατα Προαίρεσης δε µπορούν να ασκηθούν αν ο δικαιούχος 
αποχωρήσει οικειοθελώς ή απολυθεί  από την Εταιρία ή από τον Όµιλο.  
  
Ο ακριβής αριθµός των δικαιωµάτων προαίρεσης αγοράς µετοχών κάθε δικαιούχου ορίζεται µε απόφαση του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Εταιρίας, σύµφωνα µε τη θέση του δικαιούχου, την αποδοτικότητά του και των θετικών 
ενοποιηµένων αποτελεσµάτων του Οµίλου. Κατά τη διάρκεια του 2009 δεν δόθηκαν καινούρια δικαιώµατα 
προαίρεσης.  
  
Τα δικαιώµατα ασκούνται κατά τη διάρκεια του µηνός Νοεµβρίου, µε έγγραφη δήλωση κάθε δικαιούχου στην Εταιρία 
και µε ταυτόχρονη καταβολή της αξίας των ασκουµένων δικαιωµάτων. Το συνολικό αντίτιµο καταβάλλεται ολοσχερώς 
κατά την άσκηση του δικαιώµατος προαιρέσεως.   
 Η ανάλυση των δικαιωµάτων έχει όπως παρακάτω:  

       
Έτος ∆ικαιώµατα 

προς άσκηση 
Ασκηθέντα 
δικαιώµατα 

Τιµή άσκησης 
€ 

    
2002 - 213.780 1,00 
2003 - 228.780 1,00 
2004 - 150.636 1,00 
2005 - 179.225 1,00 
2006 - 309.295 1,00 
2007 - - - 
2008 - - - 
2009 - - - 

 
Σύµφωνα µε την προαναφερθείσα απόφαση της Γ.Σ. ο µέγιστος αριθµός δικαιωµάτων που µπορούν να δοθούν, 
µέχρι την 31.12.2010 είναι 1,690,705. 
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18. Λοιπά αποθεµατικά 
 
 

Ο ΟΜΙΛΟΣ       

 

Τακτικό 
αποθεµατικό 

Ειδικά και 
έκτακτα 

αποθεµατικά 

Αποθεµατικά 
από 

αναπροσαρµογή 
αξίας 

Αποθεµατικό 
αντιστάθµισης 
δανείου 

Αφορολόγητα 
αποθεµατικά 

ειδικών διατάξεων 
και νόµων 

Σύνολο 

Υπόλοιπο 01/01/2008 2.295 787 172 448 16.696 20.398 

       

Καθαρό κέρδος ή ζηµιά 
που καταχωρήθηκε 
απευθείας στα ίδια 
κεφάλαια 0 0 0 0 0 0 
Αποθεµατικό εύλογης 
αξίας 0 0 0 0 0 0 

Μεταβολές αποθεµατικών 85 -43 21 -457 0 -394 

       

Υπόλοιπο 31/12/2008 2.380 744 193 -9 16.696 20.004 

       

       

Υπόλοιπο 01/01/2009 2.380 744 193 -9 16.696 20.004 

              

Καθαρό κέρδος ή ζηµιά 
που καταχωρήθηκε 
απευθείας στα ίδια 
κεφάλαια           0 
Αποθεµατικό εύλογης 
αξίας       9   9 

Μεταβολές αποθεµατικών -10 -14     -134 -158 

              

Υπόλοιπο 31/12/2009 2.370 730 193 0 16.562 19.855 

 
Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ       

 

Τακτικό 
αποθεµατικό 

Ειδικά και 
έκτακτα 

αποθεµατικά 

Αποθεµατικά 
από 

αναπροσαρµογή 
αξίας 

Αποθεµατικό 
αντιστάθµισης 
δανείου 

Αφορολόγητα 
αποθεµατικά 

ειδικών διατάξεων 
και νόµων 

Σύνολο 

Υπόλοιπο 01/01/2008 696 813 193 448 16.856 19.006 

       

Μεταβολές αποθεµατικών 0 0 0 -457 0 -457 

       

Υπόλοιπο 31/12/2008 696 813 193 -9 16.856 18.549 

       

       

Υπόλοιπο 01/01/2009 696 813 193 -9 16.856 18.549 

              

Μεταβολές αποθεµατικών       9   9 

              

Υπόλοιπο 31/12/2009 696 813 193 0 16.856 18.558 

 
 
 
(α) Τακτικό αποθεµατικό 
Το Τακτικό Αποθεµατικό σχηµατίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις της Ελληνικής Νοµοθεσίας (Ν.2190/20, άρθρα 44 και 
45) κατά την οποία ποσό τουλάχιστον ίσο µε το 5% των ετησίων καθαρών (µετά φόρων) κερδών, είναι υποχρεωτικό 
να µεταφερθεί στο Τακτικό Αποθεµατικό µέχρι το ύψος του να φθάσει το ένα τρίτο του µετοχικού κεφαλαίου για τις 
Ελληνικές εταιρείες του Οµίλου. Το τακτικό αποθεµατικό µπορεί να χρησιµοποιηθεί για κάλυψη ζηµιών µετά από 
απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των µετόχων, και ως εκ τούτου δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για 
οποιοδήποτε άλλο λόγο. Για τις λοιπές εταιρείες του Οµίλου, ισχύουν οι εκάστοτε διατάξεις σύµφωνα µε τη 
νοµοθεσία σε κάθε χώρα εγκατάστασης.  
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(β) Ειδικά και έκτακτα αποθεµατικά 
Τα ειδικά και έκτακτα αποθεµατικά περιλαµβάνουν ποσά αποθεµατικών τα οποία έχουν δηµιουργηθεί µε αποφάσεις 
Τακτικών Γενικών Συνελεύσεων , δεν έχουν ειδικό προορισµό και δύναται να χρησιµοποιηθούν για οποιοδήποτε 
σκοπό κατόπιν σχετικής απόφασης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης και ποσά αποθεµατικών τα οποία έχουν 
σχηµατιστεί βάσει διατάξεων της Ελληνικής Νοµοθεσίας. Τα ανωτέρω έκτακτα αποθεµατικά έχουν σχηµατιστεί από 
φορολογηθέντα κέρδη  και ως εκ τούτου δεν υπόκεινται σε περαιτέρω φορολόγηση σε περίπτωση διανοµής ή 
κεφαλαιοποίησής τους. 
 
(γ) Αποθεµατικά από αναπ/γη αξίας  
Τα αποθεµατικά αυτά προέκυψαν από την αποτίµηση οικοπέδων και κτιρίων σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία των 
χωρών στις οποίες δραστηριοποιούνται οι εταιρίες του Οµίλου. Αυτά τα αποθεµατικά µπορούν να κεφαλαιοποιηθούν 
στο µετοχικό κεφάλαιο µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων. Ο Όµιλος δεν προτίθεται άµεσα να 
κεφαλαιοποιήσει τα αποθεµατικά αυτά. 
 
(δ) Αποθεµατικό αντιστάθµισης δανείου 
Το αποθεµατικό αυτό προέκυψε από την αποτίµηση του οµολογιακού δανείου και του συνδεδεµένου προς αυτό 
παραγώγου ανταλλαγής επιτοκίων σε ξένο νόµισµα. 
 
(ε) Αφορολόγητα αποθεµατικά ειδικών διατάξεων νόµων 
Τα αφορολόγητα και τα ειδικώς φορολογηθέντα αποθεµατικά σχηµατίζονται  σύµφωνα µε τις διατάξεις της 
φορολογικής νοµοθεσίας από αφορολόγητα ή ειδικώς φορολογηθέντα έσοδα και κέρδη.  
Τα αποθεµατικά µπορούν να κεφαλαιοποιηθούν ή να διανεµηθούν µε απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης 
των µετόχων, αφού ληφθούν υπόψη οι περιορισµοί που µπορεί να ισχύουν κάθε φορά.  
 

19. ∆ανεισµός 
 

  Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Μακροπρόθεσµος ∆ανεισµός        

 Τραπεζικός ∆ανεισµός 139.489 142.330  93.898 96.527 

 

Παράγωγα αντιστάθµισης 
συναλλαγµατικού και κινδύνου µεταβολής 
επιτοκίων 11.033 15.434  11.033 15.434 

 Σύνολο δανεισµού 150.522 157.764  104.931 111.961 

 

Μείον: Μακροπρόθεσµος δανεισµός που 
µεταφέρθηκε σε βραχυπρόθεσµο -149.424 -155.496  -104.183 -110.314 

 ∆άνεια από τη Μητρική Εταιρία   0    0 

 Υποχρεώσεις Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης 2.581 5.885    0 

 Οµολογίες   0    0 

 Λοιπά   0    0 

Σύνολο Μακροπρόθεσµου ∆ανεισµού 3.679 8.153  748 1.647 

         

Βραχυπρόθεσµα ∆άνεια        

 

Βραχυπρόθεσµος δανεισµός που 
µεταφέρθηκε από µακροπρόθεσµο 149.424 155.496  104.183 110.314 

 Τραπεζικές Υπεραναλήψεις 12.990 12.082  4.582 3.912 

 Τραπεζικός ∆ανεισµός 75.845 67.427  48.306 33.052 

 Τόκοι 13.103 0  9.812 0 

 Υποχρεώσεις Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης 759 2.943    0 

 ∆άνεια µε Εξασφαλίσεις   0    0 

 Λοιπά   0    0 

Σύνολο Βραχυπρόθεσµων ∆ανείων 252.121 237.948  166.883 147.278 

         

Σύνολο ∆ανείων 255.800 246.101  167.632 148.925 
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∆ιαπραγµατεύσεις µε δανειοδότες 
Όπως αναφέρθηκε στη σηµείωση 2, κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009, και όπως έχει απεικονιστεί και στις οικονοµικές 
καταστάσεις προηγούµενων περιόδων, ο Όµιλος συνεχίζει τις διαπραγµατεύσεις µε τους δανειοδότες, προκειµένου 
να εξασφαλίσει την συνεχιζόµενη χρηµατοδότηση της Εταιρίας και των θυγατρικών της. Κατά την ηµεροµηνία 
σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων η διοίκηση δεν έχει καµία ένδειξη από τους δανειοδότες ότι θα ζητηθεί η 
άµεση αποπληρωµή των δανείων.  
 
Οι εύλογες αξίες των δανείων είναι περίπου ίσες µε τις λογιστικές αξίες τους. 
 
Η έκθεση του Οµίλου σε κίνδυνο αλλαγών των επιτοκίων των δανείων και οι συµβατικές ηµεροµηνίες 
επανακαθορισµού των επιτοκίων έχουν ως εξής: 
 

Ηµεροµηνίες Επανακαθορισµού των Επιτοκίων      

 Ποσά σε Ευρώ '000 

6 Μήνες ή 
Λιγότερο 

 6 - 12 
Μήνες 

 1 - 5 
Έτη 

Άνω των 
5 Ετών 

Σύνολο 

 31 ∆εκεµβρίου 2009           

   Σύνολο ∆ανείων 255.798       255.798 

   Επίδραση Ανταλλαγής Επιτοκίων (Swaps)         0 

     255.798 0 0 0 255.798 

 
Οι ηµεροµηνίες λήξης των µακροπρόθεσµων δανείων είναι οι εξής: 
 
Ηµεροµηνίες Λήξης Μακροπρόθεσµων ∆ανείων      

   Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

   31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

 Ποσά σε Ευρώ '000        

  Μεταξύ 1 και 2 ετών 748 2.593  748 792 

  Μεταξύ 2 και 5 ετών 2.180 4.423    855 

  Πάνω από 5 έτη 787 1.137    0 

   3.715 8.153  748 1.647 

 
Οι λογιστικές αξίες των δανείων του Οµίλου και της Εταιρίας αφορούν τα παρακάτω νοµίσµατα: 

 
Νοµίσµατα Λογιστικών Αξιών ∆ανείων      

   O ΟΜΙΛΟΣ  H ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

   31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

  Ποσά σε Ευρώ ’000        

  Ευρώ 164.617 149.936  80.379 64.417 

  $ ΗΠΑ 87.251 90.773  87.251 84.508 

  £   0    0 

  Λοιπά 3.930 5.392    0 

 Σύνολο 255.798 246.101  167.630 148.925 

 
 
Χρηµατοδοτικές µισθώσεις 

 
Η τρέχουσα αξία των υποχρεώσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης αναλύονται παρακάτω: 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 2009 2008  2009 2008 

Μέχρι 1 έτος 750 2.999  0  

1-5 έτη 1.803 4.806  0  

Πάνω από 5 έτη 787 1.022  0  

 3.340 8.827  0 0 

 

20. Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία 

 
Η πρόβλεψη για αποζηµίωση του προσωπικού, λόγω εξόδου από την υπηρεσία απεικονίζεται στις Οικονοµικές 
Καταστάσεις σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 19 και βασίζεται σε ανεξάρτητη αναλογιστική µελέτη.  
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Τα ποσά που έχουν καταχωρηθεί στον Ισολογισµό του Οµίλου την 31 ∆εκεµβρίου 2009 και 31 ∆εκεµβρίου 2008 
βάση της αναλογιστικής µελέτης έχουν προσδιορισθεί ως εξής: 
 
 ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31/12/2009 31/12/2008   31/12/2009 31/12/2008 

Ποσά σε Ευρώ '000         

Παρούσα αξία χρηµατοδοτούµενων υποχρεώσεων 34.944 29.423   2.732 2.194 
Εύλογη αξία περιουσιακών στοιχείων του 
προγράµµατος -20.986 -16.779   0  

 13.958 12.644   2.732 2.194 

         

Μη καταχωρηθέντα αναλογιστικά κέρδη/ (ζηµίες) 124 785   -335 79 

Μη καταχωρηθέν κόστος προϋπηρεσίας -7.930 -7.757   -1.033 -1.170 

         

Υποχρέωση στον ισολογισµό 6.152 5.672   1.364 1.103 

 
 
Τα ποσά που έχουν καταχωρηθεί στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων έχουν ως εξής: 
 

 ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 31/12/2008   31/12/2009 31/12/2008 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 466 732   225 232 

Χρηµατοοικονοµικό κόστος 1.805 1.661   134 102 

Αναγνώρηση αναλογιστικής ζηµιάς /(κέρδους) -1.020 -1.474   0 0 

Αναγνώρηση κόστους προϋπηρεσίας 651 488   76 61 

Καθαρά αναλογιστικά (κέρδη)/ ζηµιές που 
καταχωρήθηκαν στην περίοδο 1.902 1.407   435 395 

Κόστος περικοπών/ διακανονισµών/ τερµατισµού 
υπηρεσίας 580 234   561 554 

Ζηµιές από περικοπές 0 -84   0 0 

Άλλα έξοδα / (έσοδα) 25 9   0 0 

         

Σύνολο περιλαµβανοµένο στις παροχές σε 
εργαζοµένους  2.507 1.566   996 949 

 
Οι κύριες αναλογιστικές παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν έχουν ως εξής: 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2009 2008 2007  2009 2008 2007 

          

Προεξοφλητικό επιτόκιο 5,77% 6,20% 5,50%  5,19% 6,28% 5,50% 

Αναµενόµενη απόδοση των περιουσιακών στοιχείων 
του προγράµµατος 1,57% 4,00% 7,00%      

Μελλοντικές αυξήσεις µισθών 2,50% 4,00% 4,00%  4,00% 4,00% 4,00% 

Πληθωρισµός 1,64% 2,50% 3,00%  2,50% 2,50% 2,50% 

Μελλοντικές αυξήσεις συντάξεων 0,86%  3,40%      
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Η µεταβολή στην αξία των χρηµατοδοτούµενων υποχρεώσεων κατά τη διάρκεια της χρήσης έχει ως εξής: 
 
Ποσά σε Ευρώ '000 ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2009 2008   2009 2008 

Υπόλοιπο 1/1 29.423 39.761   2.194 1.899 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 456 979   225 502 

Χρηµατοοικονοµικό κόστος 1.805 1.661   135 102 

Εισφορές 2 -644   0 -620 

Αναλογιστικές ζηµιές / (κέρδη) 4.007 -3.118   408 -243 

Συναλλαγµατικές διαφορές 1.727 -7.161   0 0 

Παροχές που εξοφλήθηκαν -3.098 -2.075   -740 554 

Υποχρεώσεις που αναλήφθηκαν 53 21   0 0 

Περικοπές 24 -1   0 0 

Λοιπά 545 0   510 0 

Υπόλοιπο 31/12 34.944 29.423   2.732 2.194 

 
 
Η µεταβολή στην αξία των περιουσιακών στοιχείων των προγραµµάτων έχει ως εξής: 
 
Ποσά σε Ευρώ '000 ΟΜΙΛΟΣ   ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 2009 2008   2009 2008 

Υπόλοιπο 1/1 16.779 28.915      

Αναµενόµενη απόδοση των περιουσιακών στοιχείων 
του προγράµµατος 1.020 1.475      

Αναλογιστικές ζηµιές / (κέρδη) 3.354 -5.965      

Συναλλαγµατικές διαφορές 1.265 -6.543      

Εργοδοτικές εισφορές 620 593      

Υπαλληλικές εισφορές 2 5      

Παροχές που εξοφλήθηκαν -2.054 -1.701      

Λοιπά 0 0      

Υπόλοιπο 31/12 20.986 16.779   0 0 

 
 

21. Επιχορηγήσεις 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Υπόλοιπο έναρξης  5.594 6.353  3.443 3.979 

Προσθήκες        

Μεταφορά στα αποτελέσµατα -614 -759  -397 -536 

        

Υπόλοιπο λήξης 4.980 5.594  3.046 3.443 

 
 
Οι παραπάνω επιχορηγήσεις σχετίζονται µε επενδύσεις της µητρικής Εταιρίας και της Θυγατρικής της Straptech ΑΕ 
σε πάγιο κτιριακό και µηχανολογικό εξοπλισµό που βρίσκεται στα βιοµηχανικά συγκροτήµατα των Οινοφύτων και της 
Αλεξανδρούπολης. Οι συγκεκριµένες παραγωγικές επενδύσεις είχαν ενταχθεί σε αναπτυξιακούς νόµους και 
σχετίζονται µε την παραγωγή πλαστικής ταινίας περίδεσης, stretch film, καθώς και αυτοκόλλητης ταινίας περίδεσης.  
Επιδοτήσεις  
Στη χρήση 2009 η Εταιρία εισέπραξε από τον ΟΑΕ∆ επιδότηση € 243 χιλ  (2008: € 221 χιλ.) και ο Όµιλος € 419 χιλ 
(2008: € 309 χιλ). 
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22. Προµηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Προµηθευτές 23.057 27.394  6.705 9.410 

Ποσά Οφειλόµενα σε Συνδεδεµένα Μέρη 0 0  2.257 999 

∆εδουλευµένα Έξοδα 3.563 5.987  613 812 
Ασφαλιστικοί Οργανισµοί και λοποί φόροι / 
τέλη 2.736 1.215  1.057 569 

Λοιπές Υποχρεώσεις 5.192 6.671  645 1.045 

Σύνολο 34.548 41.267  11.277 12.835 

 
Κατά τη διάρκεια του τρίτου τριµήνου του 2008, συµβάσεις προεξόφλησης απαιτήσεων προµηθευτών χωρίς 
δικαίωµα αναγωγής (reverse forfeiting), µε αντισυµβαλλόµενη την τράπεζα BNPP, της µητρικής εταιρείας και της 
θυγατρικής στην Πολωνία, ποσών αντίστοιχα € 11.695 χιλ. και € 12.137 χιλ. αντικαταστάθηκαν από τραπεζικό 
δανεισµό. Η ανακατάταξη αυτή είχε ως αποτέλεσµα την ισόποση αύξηση του τραπεζικού δανεισµού και µείωση των 
προµηθευτών, χωρίς να επιδράσει στις χρηµατοροές του Οµίλου.    
 
 
 
 
 
 
 
 

23. Προβλέψεις 
 

Ο ΟΜΙΛΟΣ     

     

     

Ποσά σε Ευρώ '000 

Εκκρεµείς 
∆ικαστικές 
Υποθέσεις 

Εγγυήσεις Λοιπές Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2008 1.467 497 2.017 3.981 

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 -70 -12 -82 

Πρόσθετες προβλέψεις χρήσεως 456 383 1.591 2.430 
Μη χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις που 
αναστράφηκαν 0 0 -168 -168 

Χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις χρήσεως -718 -99 -1.752 -2.569 

31 ∆εκεµβρίου 2008 1.205 711 1.676 3.592 

     

Ποσά σε Ευρώ '000 

Εκκρεµείς 
∆ικαστικές 
Υποθέσεις 

Εγγυήσεις Λοιπές Σύνολο 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 1.205 711 1.676 3.592 

Συναλλαγµατικές διαφορές 14 43 4 60 

Πρόσθετες προβλέψεις χρήσεως 1.744 131 3.418 5.292 
Μη χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις που 
αναστράφηκαν -936 -147 -605 -1.688 

Χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις χρήσεως -326 -103 -537 -966 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 1.701 635 3.955 6.291 
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Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ     

     

Ποσά σε Ευρώ '000 

Εκκρεµείς 
∆ικαστικές 
Υποθέσεις 

Εγγυήσεις Λοιπές Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2008 0 0 500 500 

Συναλλαγµατικές διαφορές 0 0 0 0 

Πρόσθετες προβλέψεις χρήσεως 0 0 0 0 
Μη χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις που 
αναστράφηκαν 0 0 0 0 

Χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις χρήσεως 0 0 -291 -291 

31 ∆εκεµβρίου 2008 0 0 209 209 

     

Ποσά σε Ευρώ '000 

Εκκρεµείς 
∆ικαστικές 
Υποθέσεις 

Εγγυήσεις Λοιπές Σύνολο 

Υπόλοιπο 1 Ιανουαρίου 2009 0 0 209 209 

Συναλλαγµατικές διαφορές       0 

Πρόσθετες προβλέψεις χρήσεως     682 682 
Μη χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις που 
αναστράφηκαν     -209 -209 

Χρησιµοποιηθείσες προβλέψεις χρήσεως       0 

Υπόλοιπο 31 ∆εκεµβρίου 2009 0 0 682 682 

 
 
Το υπόλοιπο των προβλέψεων του Οµίλου κατά την 31/12/2009 €6.291 χιλ. περιλαµβάνεται κατά ποσό €6.004 χιλ. 
στις Βραχυπρόθεσµες προβλέψεις και κατά ποσό € 287 χιλ. στις Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις. 
 

 (α) Εκκρεµείς δικαστικές υποθέσεις 
Τα παραπάνω ποσά αφορούν στις συνολικές προβλέψεις αναφορικά µε τις δικαστικές απαιτήσεις πελατών του 
Οµίλου.  

(β) Εγγυήσεις 
Τα παραπάνω ποσά αφορούν στις συνολικές προβλέψεις αναφορικά µε τις εγγυήσεις που συνοδεύουν τις 
πωλήσεις των µηχανών.  

(γ) Λοιπές 
Στην κατηγορία Λοιπές προβλέψεις συµπεριλαµβάνονται κυρίως προβλέψεις για έξοδα αναδιοργάνωσης βάσει του 
τελικού σταδίου αναδιάρθρωσης του Οµίλου στην Ελλάδα και σε ορισµένες δραστηριότητες του εξωτερικού. Οι 
σηµαντικότερες δραστηριότητες του εξωτερικού που θα επηρεαστούν είναι στην Γερµανία, Ιταλία, Ρουµανία, Γαλλία 
και Ισπανία.   

  
 
 
 
 

24. Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη 
 
Η µητρική του Οµίλου είναι η Μ.Ι.ΜΑΪΛΛΗΣ ΑΕΒΕ εγκατεστηµένη στην Ελλάδα. Οι κύριοι µέτοχοι της Εταιρίας είναι ο 
Μ.Ι.Μαϊλλης µε ποσοστό συµµετοχής 25,7% και η εταιρία HORQUETA HOLDINGS LTD µε ποσοστό 19,35% και το 
υπόλοιπο των µετοχών είναι ευρέως διεσπαρµένο.  
 
Οι κατωτέρω συναλλαγές, αφορούν συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη για το 2009 και 2008.  
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 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 

01/01-
31/12/2009 

01/01 - 
31/12/2008 

 
01/01-

31/12/2009 
01/01 - 

31/12/2008 

        

Πωλήσεις αγαθών        

-Θυγατρικές     34.447 65.713 

-Συνδεδεµένες 1.203 2.280     

Πωλήσεις υπηρεσιών        

-Θυγατρικές     5.916 4.510 

-Συνδεδεµένες        

        

Αγορές αγαθών        

-Θυγατρικές     2.239 2.073 

-Συνδεδεµένες 33 36     

Αγορές υπηρεσιών        

-Θυγατρικές        

-Συνδεδεµένες        

Συναλλαγές και αµοιβές διευθυντικών 
στελεχών και µελών της ∆ιοίκησης        

Έξοδα µισθοδοσίας και εργοδοτικές 
εισφορές διευθυντικών στελεχών και µελών 
∆.Σ. 4.424 4.858  2.320 2.739 

 
 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Υπόλοιπα τέλους χρήσης που 
προέρχονται  
από πωλήσεις-αγορές 
αγαθών/υπηρεσιών         

Απαιτήσεις από θυγατρικές      54.030 59.771 

Απαιτήσεις από συνδεδεµένα µέρη  505 667     

Απαιτήσεις από δάνεια σε θυγατρικές      15.867 3.000 
Απαιτήσεις από δάνεια σε συνδεδεµένα 
µέρη         

Λοιπές απαιτήσεις από θυγατρικές      100 800 

Λοιπές απαιτήσεις από συνδεδεµένα µέρη         

Υποχρεώσεις προς θυγατρικές      2.257 999 

Υποχρεώσεις προς συνδεδεµένα µέρη  5 7      
 
 

25. Φορολογία Εισοδήµατος 
 
Την 20/2/2009 ολοκληρώθηκε ο φορολογικός έλεγχος της Μ.Ι. Μαίλλης Α.Ε.Β.Ε. για τις χρήσεις 2005, 2006 και 2007. 
Οι επιπρόσθετοι φόροι που καταλογίστηκαν ανέρχονται σε € 1.355 χιλ. έναντι πρόβλεψης που είχε σχηµατιστεί στα 
βιβλία ύψους € 1.200 χιλ. Η διαφορά ποσού € 155  χιλ. επιβάρυνε τα αποτελέσµατα της χρήσης 2008. 
Πραγµατοποιήθηκε συµψηφισµός των επιπρόσθετων φόρων µε την προκαταβολή φόρου 2007 ποσού € 861 χιλ. Η 
διαφορά των € 494 χιλ. αποτελεί υποχρέωση προς το Ελληνικό ∆ηµόσιο που θα καταβληθεί σε 11 ισόποσες µηνιαίες 
δόσεις µε πρώτη καταβολή την 30/4/2010.  
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Η STRAPTECH Α.Ε. έχει ελεγχθεί µέχρι και τη χρήση 2004.  
 
Οι φορολογικά ανέλεγκτες χρήσεις των υπόλοιπων εταιρειών του Οµίλου αναλύονται ως εξής:  
 
- Η M.J. MAILLIS BULGARIA ΕOOD έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2008 

   - Η M.J.MAILLIS ROMANIA SA έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2007 

- Η 3L έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2003 

- H M.J.MAILLIS ESPANA SL έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2004 

- H MARFLEX M.J.MAILLIS POLAND Sp Zoo δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά από τη σύσταση της το 1997 µέχρι 

σήµερα 

- Η SANDER GMBH & CO KG έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 1997 

- H M.J.MAILLIS FRANCE SAS  έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και το 2005 

- Η SIAT SPA έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση του 2003 

- H M.J. MAILLIS OSTERREICH GMBH  έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση του 2001 

- H M.J..MAILLIS HUNGARY KFT έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση του 2002 

- Η M.J.MAILLIS CZECH SRO  έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση του 2004 

- Η M.J. MAILLIS BENELUX NV  έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση του 2005 

- Η WULFTEC INTERNATIONAL INC έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση του 2002 

- Η COLUMBIA έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση του 2003 

- Η M.J.MAILLIS UK έχει ελεγχθεί µέχρι και την χρήση του 2007 

- H MAILLIS STRAPPING SYSTEMS USA INC δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά από τη σύσταση της το 2005 

- Η SICME SRL έχει ελεγχθεί φορολογικά µέχρι και την χρήση 2003 

- Η TAM SRL έχει ελεγχθεί φορολογικά µέχρι και την χρήση 2003 

- Η SIAT BENELUX BV έχει ελεγχθεί φορολογικά µέχρι και τη χρήση 2005 

- Η COMBI έχει ελεγχθεί φορολογικά µέχρι και τη χρήση 2004  

- Οι SIAT USA, MJ MAILLIS FINLAND OY είναι ανέλεγκτες 

- Η MJ MAILLIS SYSTEMS SRL έχει ελεγχθεί µέχρι και τη χρήση 2003  

- H MAILLIS HOLDING GMBH έχει ελεγχθεί φορολογικά µέχρι και τη χρήση 1997 

- H MAILLIS SANDER GMBH έχει ελεγχθεί φορολογικά µέχρι και τη χρήση 1997 

- Η EUROPACK SA έχει ελεγχθεί φορολογικά µέχρι και τη χρήση 2004 

- Η MAILLIS STRONG STRAP PRIVATE LTD έχει ελεγχθεί µέχρι 1/3/2007  
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Ο φόρος επί των κερδών προ φόρων του Οµίλου και της Εταιρίας διαφέρει από το θεωρητικό ποσό το οποίο θα 
προέκυπτε αν χρησιµοποιούσαµε τον µέσο σταθµικό φορολογικό συντελεστή της χώρας προέλευσης των εταιρειών 
του Οµίλου, ως εξής: 
 
 
 

 ΟΜΙΛΟΣ  H ΕΤΑΙΡΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 2009 2008  2009 2008 

        

Φόρος Εισοδήµατος 1.180 1.821  224 129 

Λοιποί φόροι 221 754  0 0 

Αναβαλόµενος Φόρος -537 570  -1.548 -2.308 

 863 3.145  -1.323 -2.179 

        

Κέρδη προ φόρων -45.489 -39.726  -20.796 -18.653 

Φόρος Εισοδήµατος επί των κερδών  -8.903 -10.005  -5.199 -4.663 

Εσοδο µη υποκείµενο σε φόρο -21 -660  0 0 

Φόρος που αναλογεί σε µη 
εκπιπτώµενα έξοδα -44 8.995  0 2.355 

Χρησιµοποίηση µη αναγνωρισµένων 
φορολογικών ζηµιών προηγούµενων 
χρήσεων 0 -269  0 0 

Φορολογικές ζηµιές για τις οποίες δεν 
είχε σχηµατιστεί αναβαλλόµενη 
φορολογική απαίτηση 5.384 6.988  0 0 

Λοιπά 4.447 -1.904  3.875 129 

 863 3.145  -1.324 -2.179 

 
 

26. Παροχές σε εργαζοµένους 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Ποσά σε Ευρώ '000        

Μισθοί, ηµεροµίσθια και αποζηµιώσεις παύσης εργασίας  44.394 53.295  11.010 12.080 

Έξοδα κοινωνικής ασφάλισης 10.102 12.465  2.395 2.726 
Συνταξιοδοτικό κόστος προγραµµάτων καθορισµένων 
εισφορών 122 240    
Συνταξιοδοτικό κόστος προγραµµάτων καθορισµένων 
παροχών 2.598 2.601  461 949 

Λοιπές παροχές 806 1.051  277 392 

Σύνολο 58.022 69.652  14.143 16.147 

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Αριθµός απασχολούµενου προσωπικού 1.540 1.883  308 350 
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27. Έξοδα ανά Κατηγορία 

 

Ποσά σε Ευρώ '000 ΟΜΙΛΟΣ  ΕΤΑΙΡΙΑ 

 2009 2008  2009 2008 

Μεταβολές αποθεµάτων και κόστος πωλήσεων 134.100 229.588  44.958 83.576 

Αποσβέσεις 15.228 15.775  7.340 6.961 

Μισθοί και εργοδοτικές εισφορές και παροχές 
σε εργαζοµένους 58.022 69.652  14.143 16.147 

Μεταφορικά έξοδα 7.874 13.109  2.860 5.314 

Έξοδα ταξιδίων 2.192 3.259  248 636 

Έξοδα πωλήσεων 2.074 3.122  124 603 

Αµοιβές δικηγόρων και λοιπών συµβούλων 4.814 4.839  1.289 788 

Ενοίκια και µισθώµατα 3.933 4.235  794 1.208 

Έξοδα συντήρησης, λογ/σµοί κοινής ωφέλειας 2.521 3.102  343 651 

Συναλλαγµατικές διαφορές 5.165 8.464  2.138 4.741 

Αποµειώσεις και λοιπές προβλέψεις 9.017 2.106  593 703 

Λοιπά έξοδα 4.893 5.049  2.538 2.043 

 249.834 362.300  77.368 123.371 

Συµπεριλήφθηκαν σε:        

   Κόστος Πωληθέντων 182.764 281.044  59.280 99.730 

   Έξοδα ∆ιοικητικής Λειτουργίας 26.272 23.040  9.819 9.770 

    Έξοδα Λειτουργίας ∆ιάθεσης 27.370 37.476  4.308 8.167 

    Άλλα έξοδα 13.429 20.740  3.961 5.704 

 249.834 362.300  77.368 123.371 

 
Οι αποσβέσεις του ανωτέρω πίνακα καθώς και της Κατάστασης αποτελεσµάτων, περιλαµβάνουν αφαιρετικά τις  
αποσβέσεις επιχορηγήσεων της χρήσης που σχετίζονται µε τα πάγια αυτά σε αντίθεση µε την Κατάσταση 
ταµιακών ροών και την Κατάσταση µεταβολών Ενσώµατων και ασώµατων παγίων όπου δεν περιλαµβάνονται οι 
αποσβέσεις επιχορηγήσεων. 

28. Έξοδα/Έσοδα Χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας 
 

Από 1/1/2009 οι συναλλαγµατικές διαφορές από αποτίµηση σε ξένο νόµισµα δανείων, µετρητών και καταθέσεων, 
και χρηµατοοικονοµικών εργαλείων έχουν µεταφερθεί από τα λοιπά έσοδα/λοιπά έξοδα σε χρηµατοοικονοµικά 
έσοδα/έξοδα αντίστοιχα. Η επίδραση στον Όµιλο το έτος του 2009 ήταν µεταφορά ποσού € 14.238 χιλ. από λοιπά 
έσοδα και µεταφορά ποσού €4.670χιλ. από λοιπά έξοδα σε χρηµατοοικονοµικά έσοδα ποσού € 9.833 χιλ και 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα ποσού €265 χιλ. Η αντίστοιχη επαναταξινόµηση για το 2008 είναι ποσού € 5.005 χιλ. 
από λοιπά έσοδα σε χρηµατοοικονοµικά έσοδα. Η επίδραση στην Εταιρεία το έτος του 2009 ήταν µεταφορά ποσού 
€ 7.493 χιλ. από λοιπά έσοδα σε χρηµατοοικονοµικά έσοδα και ποσού € 233 χιλ από λοιπά έξοδα σε 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα. Η αντίστοιχη επαναταξινόµηση για το 2008 είναι ποσού € 257 χιλ. από λοιπά έξοδα σε 
χρηµατοοικονοµικά έξοδα.  

 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Ποσά σε Ευρώ '000        

Τόκοι µακροπρόθεσµων δανείων 2.527 607  0 176 

Τόκοι βραχυπρόθεσµων  δανείων 14.627 16.237  13.385 9.980 

Τόκοι χρηµατοδοτικών µισθώσεων 405 724  0 0 

Συναλλαγµατικές διαφορές 265 5.005  233 1.179 

Λοιπά χρηµατοοικονοµικά έξοδα 5.494 5.555  3.555 3.607 
Συνολικά έξοδα χρηµατοοικονοµικής 
λειτουργίας 23.317 28.128  17.173 14.942 

        

Έσοδα από τόκους 672 1.267  82 1.450 

Συναλλαγµατικές διαφορές 9.833 0  7.493 0 
Συνολικά έσοδα χρηµατοοικονοµικής 
λειτουργίας 10.505 1.267  7.575 1.450 
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29. Άλλα έσοδα εκµεταλλεύσεως 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΙΑ 

Ποσά σε Ευρώ '000 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

Εσοδα από πώληση παγίων 319 558  145 425 
Πιστωτικές συναλλαγµατικές 
διαφορές 3.260 1.923  2.598 2.063 

Λοιπά έσοδα 1.683 1.437  308 279 

Σύνολο 5.261 3.918  3.051 2.767 

 

30.  Κέρδη ανά µετοχή 
 

 
Τα κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται µε διαίρεση του κέρδους που αναλογεί στους µετόχους της µητρικής, µε τον 
σταθµισµένο µέσο αριθµό των κοινών µετοχών στην διάρκεια της περιόδου, εξαιρουµένων των ιδίων κοινών 
µετοχών που αγοράσθηκαν από την επιχείρηση (ίδιες µετοχές). 

 
 
ΒΑΣΙΚΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΜΕΝΑ      

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 
1/1 - 

31/12/09 
1/1 - 

31/12/08  
1/1 - 

31/12/09 
1/1 - 

31/12/08 

Ποσά σε Ευρώ '000        

Κέρδη/(Ζηµιές) που αναλογούν στους µετόχους της µητρικής -56.840 -42.608  -34.230 -16.474 

        

Σταθµισµένος µέσος όρος του αριθµού µετοχών 73.176.746 73.176.746  73.176.746 73.176.746 

        

Βασικά κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή (Ευρώ ανά µετοχή) -0,7767 -0,5823  -0,4678 -0,2251 

 

31. Ενδεχόµενες και ανειληµµένες υποχρεώσεις 
 

Ο Όµιλος έχει  ενδεχόµενες υποχρεώσεις σε σχέση µε δοσµένες εγγυήσεις σε  τράπεζες καθώς και λοιπές 
εγγυήσεις και άλλα θέµατα που προκύπτουν στα πλαίσια της συνήθους δραστηριότητας.  ∆εν αναµένεται να 
προκύψουν ουσιώδεις επιβαρύνσεις από τις ενδεχόµενες υποχρεώσεις.  Οι  εγγυήσεις που έχουν δοθεί στα 
πλαίσια των συνήθων δραστηριοτήτων του ανέρχονται στο ποσό € 1,0 εκ για τον Όµιλο και € 68,9 εκ για την 
Εταιρία (εκ των οποίων € 67,9 εκ. αφορούν εγγυήσεις της µητρικής για υποχρεώσεις που έχουν αναληφθεί από 
θυγατρικές του Οµίλου). Επίσης από το σύνολο των ταµιακών διαθεσίµων της Εταιρίας ποσό ύψους €113 χιλ. 
αφορά καταθέσεις σε δεσµευµένο προθεσµιακό λογαριασµό ως εγγύηση έναντι τραπεζικών εγγυητικών επιστολών 
που έχουν δοθεί για εξασφάλιση υποχρεώσεων της Εταιρίας προς προµηθευτές Α’ υλών. 
 
Οι υποχρεώσεις που είχε ο Όµιλος και η Εταιρία από λειτουργικές µισθώσεις κτιρίων και µηχανηµάτων κατά την 
31/12/2009 και 31/12/2008 αντίστοιχα αναλύονται ως εξής: 
 

 Ο ΟΜΙΛΟΣ  Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 31/12/2009 31/12/2008  31/12/2009 31/12/2008 

0-1 έτη 3.306 2.403  497 522 

1-2 έτη 4.164 1.565  128 0 

2+ έτη 10.884 6.833  0 0 

Σύνολο 18.355 10.801  625 522 

 
Ο Όµιλος και η Εταιρία δεν έχουν σηµαντικές ανεκτέλεστες συµβάσεις αγοράς παγίων κατά την 31/12/2009. 
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32. Μερίσµατα ανά µετοχή 

 
 
Λόγω των ζηµιών της χρήσης 2009 η Εταιρία δεν µπορεί να διανείµει µέρισµα για την χρήση που λήγει 
31/12/2009.  

33. ∆ιάθεση Κερδών 

 
Η πρόταση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων είναι:  
 
Να µεταφερθούν οι ζηµιές της Εταιρίας της χρήσης 2009 ύψους € 34,229 χιλ. στα κέρδη/ζηµιές εις νέον. 
 

34. Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού 
 

 
∆εν υπάρχουν σηµαντικά γεγονότα µετά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 29 Μαρτίου 2010 

 
 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 
Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΟΥ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ 
∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 
Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

   

   
ΜΙΧΑΗΛ Ι. ΜΑΙΛΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Μ. 

ΚΟΥΡΟΥΓΛΟΣ 
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ∆. 
ΠΑΡΓΑΣ 

Α.∆.Τ. Φ 020206 ΑΡ.∆ΙΑΒ. ΑE 1202747 Α.Μ. 5293 Α’ Τάξης 
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΑΡΘΡΟΥ 10 Ν. 3401/2005 
 
Οι παρακάτω Ανακοινώσεις/Γνωστοποιήσεις έχουν σταλεί στο Ηµερήσιο ∆ελτίο Τιµών και βρίσκονται αναρτηµένες 
στην ιστοσελίδα του Χ.Α. Όπως επίσης και στην ιστοσελίδα της Εταιρίας µας maillis.com: 
 

ΗΜ/ΝΙΑ  ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΟΣ ΤΟΠΟΣ  
13/3/2009 Γνωστοποίηση αλλαγής σύνθεσης ∆ιοικητικού Συµβουλίου http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3164&nt=106&lang=1 

31/3/2009 
Ετήσια Οικονοµικά Αποτελέσµατα Οµίλου Μ.Ι.Μαίλλη (για την 
περίοδο 01.01.2008 - 31.12.2008) http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3171&nt=106&lang=1 

21/5/2009 Καινούρια χρηµατοδότηση για τον Όµιλο Μαίλλη http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3219&nt=106&lang=1 

28/5/2009 Οικονοµικά αποτελέσµατα 1ου τριµήνου 2009 Οµίλου Μ.Ι.Μαίλλη 
http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3224&nt=106&lang=1 

29/5/2009 
Ανακοίνωση σύµφωνα µε την παράγραφο 4.1.4.4 του κανονισµού 
του Χ.Α. http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3228&nt=106&lang=1 

4/6/2009 
Πρόσκληση στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση της 29ης 
Ιουνίου 2009 http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3229&nt=106&lang=1 

30/6/2009 
Αποφάσεις της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των 
µετόχων http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3231&nt=106&lang=1 

30/6/2009 Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση Μ.Ι.Μαίλλης ΑΕΒΕ http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3232&nt=106&lang=1 

3/7/2009 Chief Restructuring Officer http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3235&nt=106&lang=1 

5/8/2009 Γνωστοποίηση παραίτησης µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3238&nt=106&lang=1 

5/8/2009 
Γνωστοποίηση αποχώρησης Οικονοµικού ∆ιευθυντή Οµίλου 
Μ.Ι.Μαίλλης http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3239&nt=106&lang=1 

19/8/2009 Γνωστοποίηση αλλαγής σύνθεσης ∆ιοικητικού Συµβουλίου http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3241&nt=106&lang=1 

20/8/2009 Ανακοίνωση για επιχειρηµατικές εξελίξεις http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3243&nt=106&lang=1 

21/8/2009 
Ανακοίνωση για παροχή διευκρινήσεων για τις επιχειρηµατικές 
εξελίξεις στον τοµέα των ταινιών http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3245&nt=106&lang=1 

28/8/2009 
Οικονοµικά αποτελέσµατα 1ου εξαµήνου 2009 Οµίλου Μ.Ι.Μαίλλη 
(Για την περίοδο 01.01.2009-30.06.2009) http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3268&nt=106&lang=1 

28/8/2009 Ανακοίνωση http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3272&nt=106&lang=1 

31/8/2009 
Ανακοίνωση σύµφωνα µε την παράγραφο 4.1.4.4 του κανονισµού 
του Χ.Α. http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3274&nt=106&lang=1 

1/9/2009 Ανακοίνωση http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3275&nt=106&lang=1 

28/9/2009 Αναπληρωτής Οικονοµικός ∆ιευθυντής http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3285&nt=106&lang=1 

19/10/2009 
Ενηµέρωση για τον Όµιλο Μαίλλη για το πρόγραµµα 
ανασυγκρότησης http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3287&nt=106&lang=1 

21/10/2009 
Απάντηση σε επιστολή της 21/10/2009 της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3289&nt=106&lang=1 

20/11/2009 
Οµιλος Μ.Ι.Μαίλλης: Οικονοµικά Αποτελέσµατα Τρίτου τριµήνου 
και Εννεαµήνου 2009 (για την περίδο 01.01.2009-30.09.2009) 

http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3301&nt=106&lang=1 

20/11/2009 
Ανακοίνωση σύµφωνα µε την παράγραφο 4.1.4.4 του κανονισµού 
του Χ.Α. http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3302&nt=106&lang=1 

17/12/2009 
Ανακοίνωση - Απόκτηση κτιρίου στο Μιλάνο χωρίς καταβολή 
µετρητών http://www.maillis.com/ecportal.asp?id=3310&nt=106&lang=1 

 



Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες που προκύπτουν από τις οικονοµικές καταστάσεις, στοχεύουν σε µία γενική ενηµέρωση για την οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα της Μ.Ι.ΜΑΙΛΛΗΣ ΑΕΒΕ και του ΟΜΙΛΟΥ.
Συνιστούµε εποµένως στον αναγνώστη, πριν προβεί σε οποιαδήποτε είδους επενδυτική επιλογή ή άλλη συνδιαλλαγή µε την εταιρία, να ανατρέξει στην διεύθυνση διαδικτύου της εταιρίας, όπου αναρτώνται οι οικονοµικές
καταστάσεις καθώς και η έκθεση ελέγχου του ορκωτού ελεγκτή λογιστή.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ από 1 Ιανουαρίου µέχρι 31 ∆εκεµβρίου 2009 (ΠΟΣΑ ΣΕ ΕΥΡΩ)
(δηµοσιευόµενα βάσει του ν. 2190, άρθρο 135 για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, ενοποιηµένες και µη, κατά τα ∆ΛΠ)

ÓÔÏÉ×ÅÉÁ ÅÐÉ×ÅÉÑÇÓHÓ

Äéåýèõíóç Ýäñáò Åôáéñßáò: Îåíßáò 5 êáé ×áñéëÜïõ Ôñéêïýðç 145 62 ÊçöéóéÜ, ÁèÞíá
Áñéèìüò ìçôñþïõ Áíùíýìùí Åôáéñéþí: 2716/06/Â/86/43
Αρµόδια Υπηρεσία: Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας,

∆ιεύθυνση Ανωνύµων Εταιρειών & Πίστεως
Óýíèåóç Äéïéêçôéêïý Óõìâïõëßïõ: Πρόεδρος: Μιχαήλ Μαίλλης, Αντιπρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος:

Ιωάννης Κούρουγλος, Μέλη ∆.Σ: Ιωάννης Λέντζος, Στυλιανός Σταυρίδης,
Θεοχάρης Φιλιππόπουλος, Σωτήρης Ορεστίδης, Λητώ Ιωαννίδου 

Äéåýèõíóç äéáäéêôýïõ: www.maillis.gr
Ηµεροµηνία έγκρισης από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
των οικονοµικών καταστάσεων: 29 Μαρτίου 2010
Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής: Κωνσταντίνος Μιχαλάτος (Α.Μ. ΣΟΕΛ 17701)
ÅëåãêôéêÞ åôáéñßá: PRICEWATERHOUSECOOPERS A.E.
Εκθεση ελέγχου ελεγκτών: Με σύµφωνη γνώµη – Θέµα έµφασης

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ

Ï ÏÌÉËÏÓ Ç ÅÔÁÉÑÉÁ

ÅÍÅÑÃÇÔÉÊÏ 31/12/2009 31/12/2008 31/12/2009 31/12/2008
Ιδιοχρησιµοποιούµενα ενσώµατα πάγια στοιχεία 117.765.782 128.229.824 71.603.276 75.822.494
Άυλα περιουσιακά στοιχεία 95.689.480 109.105.333 206.907 945.525
Λοιπά µη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 19.012.981 18.439.690 179.256.565 191.798.131
Αποθέµατα 55.068.993 73.551.094 14.768.313 18.832.979
Απαιτήσεις από πελάτες 48.560.107 58.459.528 57.675.862 63.036.500
Λοιπά κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 19.862.954 22.240.636 20.389.941 11.595.016−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 355.960.297 410.026.105 343.900.864 362.030.645============= ============= ============= =============

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Μετοχικό κεφάλαιο 55.614.327 55.614.327 55.614.327 55.614.327
Λοιπά στοιχεία ιδίων κεφαλαίων -19.055.430 36.896.188 99.593.066 133.813.345−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων ιδιοκτητών µητρικής (α) 36.558.897 92.510.515 155.207.393 189.427.672
∆ικαιώµατα µειοψηφίας (β) 491.694 1.164.588 0 0−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (γ) = (α) + (β) 37.050.591 93.675.103 155.207.393 189.427.672−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Μακροπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις 3.679.165 8.152.618 748.434 1.646.670
Προβλέψεις/Λοιπές µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 18.715.874 19.386.250 9.102.283 10.339.038
Βραχυπρόθεσµες δανειακές υποχρεώσεις 252.120.684 237.947.919 166.883.314 147.277.987
Λοιπές βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 44.393.983 50.864.215 11.959.440 13.339.278−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Σύνολο υποχρεώσεων (δ) 318.909.706 316.351.002 188.693.471 172.602.973−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
ΣΥΝΟΛΟ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (γ) + (δ) 355.960.297 410.026.105 343.900.864 362.030.645============= ============= ============= =============

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ

O ÏÌÉËÏÓ H ÅÔÁÉÑÉÁ

01/01-31/12/09 01/01-31/12/08 01/01-31/12/09 01/01-31/12/08
Κύκλος εργασιών 212.844.281 340.511.598 62.199.635 112.937.795
Μικτά κέρδη 30.080.562 59.467.117 2.919.710 13.207.788
Κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών και
επενδυτικών αποτελεσµάτων -31.728.633 -12.865.575 -12.116.691 -6.486.091
Κέρδη / (Ζηµιές) προ φόρων -56.087.585 -39.726.303 -34.984.043 -18.653.317
Μείον φόροι 1.432.314 3.145.391 -754.215 -2.179.325−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Κέρδη / (Ζηµιές) µετά από φόρους (Α) -57.519.899 -42.871.694 -34.229.828 -16.473.992
Κατανέµονται σε:

Μετόχους εταιρίας -56.839.976 -42.607.772 -34.229.828 -16.473.992
Μετόχους µειοψηφίας -679.923 -263.922 0 0

Λοιπά συνολικά έσοδα µετά από φόρους (Β) 895.387 -4.112.933 9.549 -457.529−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα µετά από φόρους (Α) + (Β) -56.624.512 -46.984.627 -34.220.279 -16.931.521============= ============= ============= =============
Κατανέµονται σε:

Μετόχους εταιρίας -55.951.589 -46.674.705 -34.220.279 -16.931.521
Μετόχους µειοψηφίας -672.923 -309.922 0 0

Κέρδη / (Ζηµιές) µετά από φόρους ανά µετοχή - βασικά (σε ~) -0,7767 -0,5823 -0,4678 -0,2251
Κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών 
αποτελεσµάτων και συνολικών αποσβέσεων -16.500.841 2.909.002 -4.776.934 474.734

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Ï ÏÌÉËÏÓ Ç ÅÔÁÉÑÉÁ

31/12/2009 31/12/2008 31/12/2009 31/12/2008
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων έναρξης περιόδου 
(01.01.2009 και 01.01.2008 αντίστοιχα) 93.675.103 140.717.730 189.427.672 206.359.193
Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα µετά από φόρους -56.624.512 -46.984.627 -34.220.279 -16.931.521
∆ιανεµηθέντα µερίσµατα 0 -58.000 0 0−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων λήξης περιόδου 
(31.12.2009 και 31.12.2008 αντίστοιχα) 37.050.591 93.675.103 155.207.393 189.427.672============= ============= ============= =============

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ

ποσά εκφρασµένα σε ~ Ï ÏÌÉËÏÓ Ç ÅÔÁÉÑÉÁ

01/01-31/12/09 01/01-31/12/08 01/01-31/12/09 01/01-31/12/08

ËåéôïõñãéêÝò äñáóôçñéüôçôåò:
Κέρδη / (Ζηµιές) προ φόρων -56.087.585 -39.726.303 -34.984.043 -18.653.317
Πλέον / µείον προσαρµογές για:
Αποσβέσεις 15.841.830 16.534.027 7.736.652 7.497.069
Αποµειώσεις ενσώµατων και άυλων 
περιουσιακών στοιχείων 12.273.782 0 14.248.353 0
Προβλέψεις 1.851.812 4.921.207 -3.107.141 3.897.527
Συναλλαγµατικές διαφορές -9.666.658 6.917.343 -7.719.530 1.151.861
Αποτελέσµατα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζηµιές) 
επενδυτικής δραστηριότητας -1.690.734 -2.373.765 -1.757.995 -3.643.711
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 23.317.116 23.122.740 17.173.408 13.762.396
Πλέον / µείον προσαρµογές για µεταβολές 
λογαριασµών κεφαλαίου κίνησης ή 
που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες:
Μείωση / (αύξηση) αποθεµάτων 18.402.542 19.898.483 7.213.172 2.128.221
Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων 12.663.655 16.885.218 -4.680.424 12.979.182
Αύξηση / (µείωση) υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) -8.047.598 -18.598.286 -3.117.631 -9.713.702
Μείον:
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβληµένα -7.972.907 -21.706.341 -3.698.786 -13.587.195
Καταβεβληµένοι φόροι -2.032.265 -2.256.230 -224.303 -128.786−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Σύνολο εισροών / (εκροών) από 
λειτουργικές δραστηριότητες (α) -1.147.010 3.618.093 -12.918.268 -4.310.455−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Επενδυτικές δραστηριότητες
Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, 
κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων 0 0 0 -2.100.000
Αγορά ενσώµατων και άaλων παγίων στοιχείων -5.163.363 -8.555.030 -3.991.251 -4.640.265
Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώµατων 
και άaλων παγίων στοιχείων 2.423.694 1.633.707 1.280.917 2.036.626
Τόκοι εισπραχθέντες 611.387 1.109.398 321.888 1.449.772
Μερίσµατα εισπραχθέντα 0 0 0 1.225.000−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Σύνολο εισροών / (εκροών) από
επενδυτικές δραστηριότητες (β) -2.128.282 -5.811.925 -2.388.446 -2.028.867−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες
Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 3.689.474 10.022.549 13.412.194 7.839.664
Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από 
χρηµατοδοτικές µισθώσεις (χρεολύσια) -610.112 -2.840.646 0 0
Μερίσµατα πληρωθέντα -5.732 -59.036 -101 -1.036−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Σύνολο εισροών / (εκροών) από 
χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ) 3.073.630 7.122.867 13.412.093 7.838.628−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Καθαρή αύξηση / (µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα 
και ισοδύναµα περιόδου (α) + (β) + (γ) -201.662 4.929.035 -1.894.621 1.499.306
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 9.328.312 14.618.086 3.427.161 1.927.855
Επίδραση συναλλαγµατικών διαφορών 1.087.298 -10.218.809 0 0−−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−− −−−−−−−−−−−−−
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 10.213.948 9.328.312 1.532.540 3.427.161============ ============ ============ ============

ÊçöéóéÜ, 29  Μαρτίου 2010
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ∆.Σ. ΚΑΙ ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ O ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ

ΜΙΧΑΗΛ Ι. ΜΑΙΛΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Μ. ΚΟΥΡΟΥΓΛΟΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ∆. ΠΑΡΓΑΣ
Α.∆.Τ. Φ 020206 ΑΡ.∆ΙΑΒ. AE 1202747 Α.Μ. 5293 - Α’ Τάξης

ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:

1. Οι εταιρίες του Οµίλου µε τις αντίστοιχες επωνυµίες και διευθύνσεις τους, τα ποσοστά µε τα οποία ο Όµιλος συµµετέχει
στο µετοχικό τους κεφάλαιο καθώς και η µέθοδος ενσωµάτωσης τους στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της
χρήσης 2009, παρατίθενται αναλυτικά στη σηµείωση 11 των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων του Οµίλου. 

2. Έχουν τηρηθεί οι Βασικές Λογιστικές Αρχές του Ισολογισµού της 31.12.2008.
3. Η Εταιρία έχει ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές µέχρι και τη χρήση 2007.Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις για τις

υπόλοιπες εταιρείες του Οµίλου αναφέρονται στη σηµείωση (25) των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων.
4. ∆εν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διοικητικών οργάνων που ενδέχεται να έχουν σηµαντική

επίπτωση στην οικονοµική κατάσταση της Εταιρίας και του Οµίλου.
5. Αριθµός απασχολούµενου προσωπικού στο τέλος της τρέχουσας περιόδου: Οµίλου 1.540 (31/12/2008: 1.883), Εταιρίας

308 (31/12/2008: 350).
6. Τα έσοδα και έξοδα και τα υπόλοιπα των απαιτήσεων και υποχρεώσεων του Οµίλου και της Εταιρίας στη λήξη της διαχειριστικής

περιόδου, που έχουν προκύψει από συναλλαγές της µε συνδεδεµένα προς αυτήν µέρη κατά την έννοια του ∆ΛΠ 24 έχουν ως εξής:
Ποσά σε χιλιάδες ~ Οµιλος Εταιρία
α) Έσοδα 1.203 40.363
β) Έξοδα 33 2.239
γ) Απαιτήσεις 505 69.998
δ) Υποχρεώσεις 5 2.257
ε) Συναλλαγές και αµοιβές διευθυντικών στελεχών και µελών της ∆ιοίκησης 4.424 2.320
στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και µέλη της ∆ιοίκησης 0 0
ζ) Υποχρεώσεις προς διευθυντικά στελέχη και µέλη της ∆ιοίκησης 0 0

7. Ο Όµιλος έχει σχηµατισµένες σωρευτικές προβλέψεις για ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις ~ 2.216 χιλ. για αποζηµίωση
προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία ~ 6.152 χιλ. και για λοιπούς κινδύνους ~ 5.691 χιλ. Η Εταιρεία έχει
σχηµατισµένες σωρευτικές προβλέψεις για ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις ~ 1.109 χιλ. για αποζηµίωση προσωπικού
λόγω εξόδου από την υπηρεσία ~ 1.364 χιλ. και για λοιπούς κινδύνους ~ 682 χιλ.

8. Κατά τη λήξη της τρέχουσας περιόδου δεν κατέχονται µετοχές της µητρικής εταιρείας τόσο από την µητρική όσο και από
τις θυγατρικές και τις συγγενείς προς αυτήν εταιρείες.

9. Η έκθεση ελέγχου των ελεγκτών είναι µε σύµφωνη γνώµη µε θέµα έµφασης λόγω της αβεβαιότητας που υπάρχει στην εξασφάλι-
ση της επαρκούς χρηµατοδότησης της Εταιρίας και του Οµίλου στο άµεσο µέλλον, που είναι προυπόθεση για την αρχή της
συνεχιζόµενης δραστηριότητας. Περαιτέρω πληροφορίες αναφέρονται στη σηµείωση 2 των Οικονοµικών Καταστάσεων.

10. Το κονδύλι που εµφανίζεται στην κατάσταση µεταβολών καθαρής θέσης ως αντιστάθµιση κινδύνων ταµιακών ροών αφορά την
καθαρή ζηµιά που προκύπτει από το κέρδος της αποτίµησης των δανείων σε ξένο νόµισµα και της ζηµιάς από την αποτίµηση των
παράγωγων προ`όντων αντιστάθµισης κινδύνων µεταβολής επιτοκίου και συναλλαγµατικής ισοτιµίας κατά την 31 ∆εκεµβρίου 2009.

11. Ορισµένα κονδύλια της προηγούµενης χρήσης αναταξινοµήθηκαν για λόγους καλύτερης παρουσίασης και
συγκρισιµότητας όπως παρατίθεται αναλυτικά στη σηµείωση 28 των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων.

KÑÏÍÏÓ Á.Å.


